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Cesky

VSeobecné bezpecnostni pokyny
VYSTRAHA! Prectéte si viechny bezpeénostni pokyny

& a cely navod. Nedodrzeni veskerych ndsledujicich pokynii
muze vést k urazu elektrickym proudem, ke vzniku pozdru
a/nebo k vdznému zranéni osob.

Uschovejte veskeré pokyny a navod pro budouci pouziti.

Vyrazem,elektrické naradi” ve viech dale uvedenych vystraznych pokynech

je mysleno elektrické naradi napajené (pohyblivym pfivodem) ze sité, nebo

naradi napéjené z baterii (bez pohyblivého privodu).

1) Bezpecnost pracovniho prostiedi

a) Udrzujte pracowste v qstote

dobie osvétlené. Neporddek

b) Nepouzivejte elektrické naradi v prostredl s nebezpedim
vybuchu, kde se vyskytuji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach.
V elektrickém ndradi vznikayji jiskry, které mohou zapdlit prach nebo
vypary.

Pii pouzivani elektrického naradi zamezte pfistupu déti
a dalsich osob. Budete-li vyrusovdni, mizete ztratit kontrolu nad
provddénou cinnosti.

2) Elektricka bezpeénost

a) Vidlice pohyblivého pfivodu elektrického naradi musi odpo-
vidat sitové zasuvce. Nikdy jakymkoli zpiisobem neupravujte
vidlici. S naradim, které ma ochranné spojeni se zemi, nikdy
nepouzivejte zadné zasuvkové adaptéry. Vidlice, které nejsou
znehodnoceny dpravami, a odpovidajici zdsuvky omezi nebezpeci
urazu elektrickym proudem.

Vyvarujte se dotyku téla s uzemnénymi predméty, jako napf.
potrubi, télesa ustfedniho topeni, sporaky a chladnicky.
Nebezpeci trazu elektrickym proudem je vétsi, je-li vase télo spojeno
se zeml.

Nevystavujte elektrické naradi desti, vlhku nebo mokru.
Vnikne-li do elektrického ndradi voda, zvysuje se nebezpeci trazu
elektrickym proudem.
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d)

Vyvarujte se netimysiného spusténi. Ujistéte se, zda je spinac
pri zapojovani vidlice do zasuvky a/nebo pfi zasouvani bate
Ci pri prenaseni naradi vypnuty. Piendseni ndradi s prstem na spi-
naci nebo zapojovdni vidlice ndradi se zapnutym spinacem mdize byt
pricinou nehod.
Pfed zapnutim naradi odstrante vSechny sefizovaci nastroje
nebo klice. Sefizovaci ndstroj nebo klic, ktery ponechdte pripevnén
k otacejici se cdsti elektrického ndradi, mize byt pricinou poranéni
osob.
Pracujte jen tam, kam bezpecné dosahnete. Vzdy udrzujte
stabilni postoj a rovnovahu. Budete tak lépe oviddat elektrické
ndradi v nepredvidanych muac:ch
Oblék se vhodny N zivejte volné odé-
vy ani sperky Dbejte, aby vase vlasy, odév a rukavice byly
dostatecné daleko od pohybujicich se ¢asti. Volné odévy, Sperky
a dlouhé vlasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se ¢dstmi.
Jsou-li k dispozici prostiedky pro pfipojeni zafizeni k odsa-
vani a sbéru prachu, zajistéte, aby takova zafizeni byla pfi-
pojena a spravné pouzivana. Pouziti téchto zarizeni mize omezit
nebezpeci zptisobend vznikajicim prachem.
Pouzivani elektrického nafadi a péce o né
Nepretézujte elektrické naradi. Pouzivejte spravné naradi,
které je urcené pro provadénou praci. Sprdvné elektrické ndradi
bude lépe a bezpecnéji vykondvat prdci, pro kterou bylo konstruovd-
no.
Nepouzivejte elektrické nafadi, které nelze zapnouta vypnout
spinacem. Jakékoli elektrické ndradi, které nelze ovlddat spinacem,
je nebezpecné a musi byt opraveno.
Odpojujte nafadi vytaZenim vidlice ze sitové zasuvky a/nebo
odpojemm baterii pfed jakymkoli sefizovanim, vyménou pfi-
s vi nebo pred uloz ého elektrického
naradi. Tato preventivni bezpecnosrm opatieni omezuji nebezpeci
nahodilého spusténi elektrického ndradi.
Nepouzwane elektrické naradi ukladejte mimo dosah déti
a

d) Nepouzivejte pohyblivy pfivod k jinym ucelum Nikdy
te a netahejte elektrické nafadi za pfivod ani nevytrhavejte
vidlici ze zasuvky tahem za pfivod. Chraiite
kem, mastnotou, ostrymi hranami a pohybuji
Poskozené nebo zamotané privody zvysuji nebezpeci trazu elektric-
kym proudem.

e) Je-li elektrické nafadi pouzivano venku, pouzivejte prodluzo-

vaci pfivod vhodny pro venkovni pouziti. Pouzivdni prodluzova-

ciho privodu pro venkovni pouZiti omezuje nebezpeci trazu elektric-
kym proudem.

Pouziva-li se elektrické naradi ve vlhkych prostorech, pouzi-

vejte napajeni chranéné proudovym chranicem (RCD). Pouzi-

vdni RCD omezuje nebezpeci tirazu elektrickym proudem.

3) Bezpecnost osob
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bam, které nebyly seznameny s elektrickym
naradim nebo s témito pokyny, aby naradi pouzivaly. Elektrické
ndradi je v rukou nezkusenych uzivatelt nebezpecné.
Udrzujte elektrické nafadi. Kontrolujte sefizeni pohybujicich
se Casti a jejich pohyblivost, soustfedte se na prasklmy, zlo-
mené soucasti a jakékoli dalsi okolnosti, které moh
funkci elektrlckeho naradi. Je-li nafadi poskozeno, pred dal-
$im pouzivanim zajistéte jeho opravu. Mnoho nehod je zptisobe-
no nedostatecné udrzovanym elektrickym ndradim.
Rezaci nastroje udriujte ostré a ¢isté. Sprdvné udriované
a naostrené rezaci ndstroje s mensi pravdépodobnosti zachyti za
materidl nebo se zablokuji a prdce s nimi se sndze kontroluje.
Elektrické naradi, prislusenstvi, pracovni nastroje atd. pouzi-
vejte v souladu s témito pokyny a takovym zpusobem, jaky
byl predepsan pro konkrétni elektrické naradi, a to s ohledem

a) Pfi pouzivani elektrického naradi budte pozorni, j
pozornost tomu, co pravé délate, soustiedte se a strlzllve
uvazujte. Nepracujte s elektrickym naradim, jste-li unaveni
nebo jste-li pod vlivem drog, alkoholu nebo léki. Chvilkovd
nepozornost pii pouzivdni elektrického ndradi muize vést k vaznému
poranéni osob.

Pouzivejte ochranné pomiicky. Vidy pouzivejte ochranu
oci. Ochranné pomticky jako napr. respirdtor, bezpecnostni obuv
s protiskluzovou Upravou, tvrdd pokryvka hlavy nebo ochrana
sluchu, pouzivané v souladu s podminkami prdce, snizuji nebezpeci
poranéni osob.

Zvlastni bezpecnostni predpisy
Bezpecnostni upozornéni spolecna pro
pracovni ¢innosti brouseni, rovinné brouseni,
brouseni draténym kartacem nebo abrazivni
fezani:

a) Toto elektromechanické naradi je uréeno pro pouziti jako
bruska, rovinna bruska, bruska s draténym kartacem nebo
fezaci naradi. Ctéte viechna bezpecnostni varovani, instruk-
ce, ilustrace a specifikace dané pro toto elektromechanické
naradi. NedodrZeni vsech nize uvedenych pokynti mize mit za ndsle-
dek uraz elektrickym proudem, pozdr a/nebo vdzné zranéni.

b) Nedoporucuje se provadét timto naradim pracovni ¢innosti

jako lesténi. Provadéni pracovnich cinnosti, pro které neni toto

ndradi ureno, muZe vytvorit riziko a zptsobit zranéni osoby.

Nepouzivejte pfrislusenstvi, které neni vyslovné navrzeno

a doporuceno vyrobcem naradi. Pouhd skutecnost, Ze prislusen-

stvi Ize pripojit k vasemu ndradi, nezarucuje jeho bezpecny provoz.

d) J té otacky pfislus vi musi byt alespon rovny maxi-
malnim otackam vyznacenym na naradi. Prislusenstvi, které
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na dané podminky prace a druh provadéné prace. Pouzivdni
elektrického ndradi k provddéni jinych cinnosti, nez pro jaké bylo
urceno, muze vést k nebezpecnym situacim.

Servis

Opravy vaseho elektrického naradi svéite kvalifikované oso-
bé, které bude pouzivat identické nahradni dily. Timto zpuso-
bem bude zajisténa stejnd uroveri bezpecnosti elektrického ndradi
Jjako pred opravou.

pracuje piivyssich otdckdch, nez jsou jeho jmenovité otdcky, se muze
rozlomit a rozpadnout.
Vnéjsi pramér a tloustka vaseho pfislusenstvi musi byt
v mezich jmenovitého rozsahu pro vase elektromechanické
naradi. Prislusenstvi nesprdvné velikosti nemuze byt dostatecné
chrdnéno ani ovldddno.
Upinaci rozméry kotouci, pfirub, opérnych desticek nebo
vseho ostatniho pfislusenstvi musi byt vhodné k upevnéni na
vieteno naradi. Piislusenstvi s upinacimi otvory, které neodpovidaji
montdznim rozmérim elektromechanického ndradi, bude nevy-
vdzené, muize nadmérné vibrovat a mize zplsobit ztrdtu kontroly.
Nepouzivejte poskozené pfislusenstvi. Pfed kazdym pouzitim
zkontrolujte pfislusenstvi: u brousicich kotoucu odstipnuti
a praskliny, u opérnych podlozek trhliny, roztrzeni nebo nad-
mérné opotiebeni, u draténych kartaéi uvolnéné nebo prask-
lé draty Pokud prlslusenstw nebo naradl upadlo, zkontrolujte
i nebo ujte pf vi. Po
zkontrolovéani a namontovani p. vi se vy i okol
jici postavte tak, abyste se nachazeli mimo roviny rotujiciho
prislusenstvi a nechte naradi bézet pfi nejvyssich otackach
naprazdno po dobu jedné minuty. Béhem této zkusebni doby se
poskozené prislusenstvi obvykle rozlomi nebo rozpadne.




Cesky

h) Pouzivejte osobni ochranné pomucky. V zavislosti na pouzi-
ti, pouzivejte oblicejovy stit, bezpecnostni ochranné bryle
nebo bezpecnostni bryle. V pfiméreném rozsahu pouzivejte
prachovou masku, chrani¢e usi, rukavice a pracovni zasté-
ru, schopnou zadrzet malé ulomky brusiva nebo obrobku.
Ochrana o¢i musi byt schopna zadrZet odlétajici ulomky vznikajici
pri riznych pracovnich cinnostech. Prachovd maska nebo respird-
tor musi byt schopny odfiltrovat ¢dstecky vznikajici pfi vasi ¢innosti.
Dlouhotrvajici vystaveni hluku o vysoké intenzité mize zpisobit
ztrdtu sluchu.

i) Udrzujte okolostojici v bezpecné vzdalenosti od pracovniho
prostoru. Kazdy, kdo vstupuje do pracovniho prostoru, musi
pouzivat osobni ochranné pomiicky. Ulomky obrobku nebo
poskozené prislusenstvi mohou odlétnout a zptsobit zranéni i mimo
bezprostredni pracovni prostor.
Pii praci, kdy by se mohl fezaci nastroj dotknout skrytého
vedeni nebo vlastniho pohyblivého pfivodu, drite naradi
pouze v mistech izolovaného uchopovaciho povrchu. Rezaci
ndstroj pfi dotyku s ,Zivym” vodicem muze zpusobit, Ze pristupné
kovové cdsti ndfadi se stanou ,zivymi’, a tim dojde k drazu uzivatele
elektrickym proudem.

Umistéte pohyblivy pfivod mimo dosah rotujiciho nastroje.

Ztratite-li kontrolu, mize dojit k prefiznuti nebo piebrouseni pohyb-

livého privodu, a vase ruka nebo paze miize byt vtazena do rotujiciho

ndstroje.

/) Nikdy nepokladejte elektromechanické naradi, dokud se
nastroj uplné nezastavi. Rotujici ndstroj se miize zachytit o povrch
avytrhnout ndradi z vasi kontroly.

m) Nikdy nespoustéjte elektromechanické naradi béhem prena-
Seni na vasi strané. Ndhodny dotyk s rotujicim ndstrojem miiZe
zaseknout vds odéyv, pritdhne ndstroj k vasemu télu.

n) Pravidelné cistéte vétraci otvory naradi. Ventildtor motoru
vtahuje prach dovniti skiiné a nadmérné nahromadéni kovového
prachu muze zpUsobit elektrické nebezpeci.

o) Nepracujte s elektromechanickym nafadim v blizkosti
horlavych materiali. Mohlo by dojit ke vzniceni téchto materidlii
od /Isker

p) N lus vi, kte duje chl kapall-
nou. Pouzm vody, nebo jinych Ch/adICICh kapa/m muzZe zpUsobit iraz
nebo usmrceni elektrickym proudem.

Zpetny vrha souvisejici varovani
Zpétny vrh je nahla reakce na sevieni nebo zaseknuti rotujiciho kotouce,
opérné desky, kartdce nebo jiného néstroje. Sevieni nebo zaseknuti zpi-
sobi prudké zastaveni rotujiciho nastroje, které nasledovné zpusobi, ze
nekontrolované naradi se pohybuje ve sméru opacném k otaceni néastroje
v bodé uvéznuti.
Napfiklad: dojde-li k sevieni nebo zaseknuti brousiciho kotouce v obrobku,
hrana kotouce, kterd vstupuje do bodu sevieni, mtize vniknout do povrchu
materialu a zpUsobi, ze kotouc je vytlacen nahoru nebo odhozen. Kotou¢
miize v zavislosti na sméru pohybu kotouce v bodé zaseknuti bud vyskocit
smérem k uzivateli nebo od néj. Brousici kotouc¢e mohou v téchto pfipa-
dech také prasknout.

Zpétny vrh je vysledkem nespravného pouzivani elektromechanického

nafadi a/nebo nespravnych pracovnich postupti ¢i podminek a Ize mu

zabranit spravnym dodrzenim nize popsanych bezpe¢nostnich opatieni.

a) Naradi drzte pevné a udrzujte spravnou polohu vaseho téla

a paze tak, abyste byli schopni odolat silam zpétného vrhu.

Vzdy pouzivejte pomocnou rukojet, je-li ji nafadi vybaveno,

pro maximalni kontrolu nad zpétnym vrhem nebo reakcnim

krouticim momentem pfi uvedeni do chodu. UZivatel je schopen
kontrolovat reakcni kroutici momenty a sily zpétného vrhu, dodrzuje-

li sprdvnd bezpecnostni opatreni.

Nikdy se nepfiblizujte rukou k rotujicimu nastroji. Ndstroj miize

zpétnym vrhem vasi ruku odmrstit.

Nestijte v prostoru, kam se muze naradi dostat, dojde-li

ke zpétnému vrhu. Zpétny vrh vrhne ndradi ve sméru opacném

k pohybu kotouce v bodé zaseknuti.

Vénujte zvlastni pozornost opracovani rohi, ostrych hran

apod. Pfedchazejte poskakovani a zaseknuti nastroje. Rohy,

ostré hrany nebo poskakovdni maji tendenci zaseknout rotujici
ndstroj a zpUsobit ztrdtu kontroly nebo zpétny vrh.

Nepfipojujte k naradi pilovy fetézovy fezbaisky kotou¢ nebo

pilovy kotou¢ se zuby. Tyto kotouce zplsobuji casto zpétny vrh

a ztrdtu kontroly.

Bezpecnostni varovani specificka pro pracovni
¢innosti brouseni a abrazivni fezani:

a) Pouzivejte pouze typy kotouéi, které jsou doporuéeny vyrob-
cem a specificky ochranny kryt konstruovany pro vybrany
kotouc. Kotouce, pro které nebylo elektromechanické ndradi kon-
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struovdno, nemohou byt kryty odpovidajicim zplsobem a jsou
nebezpecné.

Ochranny kryt musi byt bezpecné ptipevnén k elektromecha-
nickému naradi a umistén do spravné polohy pro maximalni
bezpecnost tak, aby byla odkryta co nejmensi cast kotouce ve
sméru k uzivateli. Ochranny kryt pomdhd chrdnit uZivatele pred
tlomky kotouce a nahodnym dotykem s kotoucem.

Kotouce se musi pouzivat pouze pro doporuéend pouziti.
Napiiklad: neprovadéjte brouseni boc¢ni stranou fezaciho
kotouce. Abrazivni fezaci kotouce jsou urceny pro obvodové fezdni,
stranoVvé sily pusobici na tyto kotouce by je mohly roztfistit.

Vzdy pouzivejte neposkozené pfiruby kotouci, které maji
spravnou velikost a tvar pro vami zvoleny kotouc. Sprdvné
priruby kotouce podepiraji kotouc a tim snizuji moznost prasknuti
kotouce. Priruby pro fezdni se mohou lisit od pfirub pro brouseni.
Nepouzivejte opotiebené kotouée piivodné vétsich rozméru
pro vétsi elektromechanické naradi. Kotouce urcené pro vétsi
elektromechanické ndradi nejsou vhodné pro vétsi otdcky mensiho
ndradi a mohou prasknout.

Dopliikova bezpecnostni varovani specificka
pro pracovni ¢innosti abrazivniho fezani:

a) Netlacte na rezaﬂ kotou¢ a nepusobte nadmernym tlakem.
se nou fezu. Pretizeni
kotouce zvysuje zatizeni a ndchylnost ke zkrouceni nebo zaseknuti
kotouce v fezu a moznost zpétného vrhu nebo prasknuti kotouce.
Nestijte svym télem v pfimce s a za rotujicim kotouéem.
V okamziku, kdyzZ se kotouc v pracovnim bodé pohybuje od vaseho
téla, mozny zpétny vrh mize vrhnout protdcejici se kotouc a elektro-
mechanické ndradi pfimo na vds.
Pokud se kotou¢ zasekne nebo je fezani z néjakého divodu
pieruseno, vypnéte elektromechanické naradi a drite jej
nehybné, dokud se kotou¢ uplné nezastavi. Nikdy se nepo-
kousejte vyjmout fezaci kotou¢ z fezu, je-li kotou¢ v pohybu,
jinak muze dojit ke zpétnému vrhu. Provéite situaci a sjednejte
ndpravu, aby bylo vylouceno zaseknuti kotouce.
Nepokracujte v fezani v obrobku. Nechte kotou¢ dosahnout
pinych otacek a opatrné zacnéte znovu fezat. Pokud ndradi
znovu spustite s kotoucem v fezu, miize dojit k jeho zaseknuti, vytla-
ceni nahoru, nebo ke zpétnému vrhu.
Podeprete panely a jiné velké kusy obrobki, aby se zmensilo
i kotouce a ého vrhu. Velké obrobky
maji tendenct se prohybar vlastni vahou. Podpéry musi byt umistény
pod obrobkem pobliz pfimky fezu a v blizkosti hran obrobku na obou
strandch kotouce.
Vénujte zvlastni pozornost provadéni ,fezu do dutiny”
do stavajicich zdi nebo jinych slepych prostor. Pronikajici kotou¢
mdze proriznout plynové nebo vodni potrubi, elektrické vedeni nebo
predmeéty, které mohou zplsobit zpétny vrh.

Bezpecnostni varovani specificka pro pracovni
cinnosti rovinného brouseni:

a) Nepouzivejte pro brousici talif nadmérné velky brusny papir.
P¥i vybéru brousiciho papiru se fidte doporucenim vyrobce.
Velky brousici papir presahujici pres brousici desku predstavuje riziko
roztrzeni a muZe zpusobit zaseknuti, roztrzeni kotouce a zpétny vrh.

Bezpecnostni varovani specificka pro pracovni
cinnosti brouseni s draténym kartacem:

a) Uvédomte si, Ze i pfi bézné cmnostl docham k odhazovanl
draténych 3tétin z kartace. draty nad
zatizenim kartace. Drdténé stétiny mohou snadno pronlknout
lehkym odévem a/nebo kiizi.
Je-li pro, brousem draténym kartacem doporuceno pouziti
ochr krytu, zaji aby k zadné doty-
ku mezi draténym kotoucem nebo kartaéem a ochrannym
krytem. Drdtény kotouc nebo kartd¢ mize pfi prdci vlivem zatizeni
a odstredivych sil zvétsovat svij pramer.
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Technicka data

Uhlova bruska

Typ EBU 13-9 EBU 13-11
Napajeci napéti 230-240V 230-240V
Sitovy kmitocet 50 - 60 Hz 50 - 60 Hz
Ptikon 900 W 1100 W
Otacky naprazdno 10 000 min' 10 000 min’'
Brusny / fezny kotou¢ @ max. 125 mm 125 mm
Ptidavné drzadlo VIBRASTOP x v
Obvodova rychlost 80 m.s’ 80m.s’
Zavit upinaciho vietene M 14 M 14
Hmotnost bez nastroje 1,8kg 1,9kg

Trida ochrany 1I/E /=
Pfidavné drzadlo

Tlacitko spinace

Vétraci otvory

Blokovaci ¢ep vietena

Prevodova skfin

Upinaci krk

Vieteno

Ochranny kryt pro brouseni

Ochranny kryt pro fezani

Navadeéci vystupky

Stahovaci $roub

Pfiruba spodni

Brusny kotou¢

Rezny kotou¢

Upinaci matice

Osazeni upinaci matice

Kli¢

Pridavné drzadlo (pfidavné drzadlo VIBRASTOP)
17.. Kli¢ Sestihranny o 4

Zobrazené nebo popsané pfislusenstvi nemusi byt soucasti dodavky.

Dvojita izolace

Pro maximalni bezpecnost uzivatele jsou nase piistroje konstruovany tak,
aby odpovidaly platnym evropskym predpisim (normém EN). Pfistroje
sdvojitou izolaci jsou oznaceny mezindrodnim symbolem dvojitého
Ctverce. Takové pfistroje nesméji byt uzemnény a k jejich napéjeni staci ka-
bel se dvéma zilami. Pristroje jsou odruseny podle normy CSN EN 55014.

S =2 S VONNOUTAWN =

Stroj je urcen kdéleni, hrubovani a kartadcovani kovovych akamennych
materiali bez pouZiti vody. Za neurcené pouziti ruci sam uzivatel.

Ochranné prvky a jejich montaz

Bruska se smi pouzwat pouze's nasazenym ochrannym krytem!
Pozor! Pred 3 vim na prlstrojl vzdy
ah ky zdro;e elektrické energie.

,',' i kabel ze z3
Ochranny kryt

Pozor! Soucasti standardni vybavy thlové brusky je ochranny kryt
uréeny vyhradné pro praci s brusnymi kotouci. Pro fezani s thlovou
bruskou je nutné uhlovou brusku vybavit ochrannym krytem pro
praci sfeznymi kotouci, ktery zakoupite vobchodni siti pod obj.
¢. 00763301 pro o 125mm. Nepouzmm tohoto krytu pfi rezani se
vystavujete zvySenému riziku vzniku tirazu a firma Narex pii nepouziti
specialniho krytu pro fezani nepiebira zodpovédnost za pfipadné
poskozeni zdravi uzivatele ¢i druhé osoby, ktera by byla zranéna
v diisledku tohoto poruseni bezpeénostnich pokynii.

Nasadte ochranny kryt (7a; 7b) na upinaci krk (5). Navadéci vystupky (8)
musite zavést do drazek na upinacim krku. Nastavte ochranny kryt (7a; 7b)
do pozadované pracovni polohy.

Pozndmka. Konstrukce ochranného krytu je navrzena tak, aby se pfi
nastavovani ochranného krytu do pozadované pracovni polohy nepouzival
zadny nastroj pro jeho zafixovani v pozadované poloze.

Pozor! Z bezpeénostnich diivodi je stahovaci Sroub (9) ve vyrobé
utazen momentem 3,5 Nm tak, aby bezpecnostni kryt nebyl na
upinacim krku (5) volny, ale dalo se jim rukou pii pFekonani
nastaveného odporu otécet. Je nutné kontrolovat nasazeny ochranny
kryt, zda neni na upinacim krku volny (nesmi se viklat). Pro pfipadné
dotazeni stahovaciho Sroubu (9) pouzijte Sestihranny kli¢ ¢ 4mm (17)
a zkontrolujte utahovaci moment 3,5 Nm.

Pridavné drzadlo (16) je mozno nasroubovat zlevé nebo z pravé strany
prevodové skiiné (4), nebo z horni strany pievodové skiiné (4).

Pridavné drzadlo VIBRASTOP (pro EBU 13-11)

Pomoci specialni konstrukce ,VIBRASTOP” se vibrace pfidavnym drzadlem
(16) redukuji.

Upinani brusného nebo fezného
kotouce

Pozor! Pied jakoukoli ipulaci s pFislus vim pfistroje nejprve
vidy vytal & i kabel ze z ky

OC|srete spodni pnrubu (10) a upinaci matici (13), jakoz i upinaci plochy
brusného resp. fezného kotouce. Nasadte spodni pfirubu (10) (osazenim
smérem ven) na vieteno (6). Nasadte brusny resp. fezny kotou¢ (11 resp. 12).
Osazeni spodni pfiruby (10) musi presné zapadnout do otvoru brusného
kotouce (11) resp. fezného kotouce (12). Nésledné nasadte upinaci matici
(13) na vieteno (6) tak, aby pfi upinani brusného kotouce (11) sméfovalo
osazeni upinaci matice (14) ke kotouci a pii upinani fezného kotouce (12),
aby osazeni upinaci matice (14) sméfovalo od kotouce!

Zatlacte blokovaci ¢ep vietena (3).

Pozor! Blokovaci cep vietena (3) pouzivejte pouze, je-li stroj v klidu
a odpojeny od zdroje elektrické energie.

Otacejte kotoucem/vietenem, dokud blokovaci ¢ep vietena (3) nezapadne.
Nasadte kli¢ (15) na upinaci matici (13) a pevné dotdhnéte upinaci matici
(13).

Pozor! Pfed zapnutim stroje vyzkousejte, zda se kotou¢ mezi spodni
pfirubou (10) a upinaci matici (13) volné neprotaci.

Uvedeni do provozu

Zkontrolujte, zda Gdaje na vyrobnim stitku souhlasi se skutecnym napétim
zdroje elektrické energie. Naradi uréené pro 230 V~ se smi pfipojit i na
220/240V~. Zkontrolujte, zda typ zastrcky odpovida typu zasuvky.

Zapnuti

Tlacitko spinace (1) presurite zatlacenim palce dopiedu, tim se stroj zapne.
Pokud budete tlacit na predni ¢ast tlacitka spinace (1), dojde k zaaretovani
spinace v zapnuté poloze.

Vypnuti

Uvolnénim tlacitka spinace (1) se tlacitko spinace vrati do vychozi polohy,
¢imz se stroj vypne. Pokud je tlacitko spinace (1) zaaretované v zapnuté
poloze, lehkym tlakem na zadni Cast tlacitka spinace se tlacitko uvolni a to
se nasledné vrati do vychozi polohy, ¢imz se stroj vypne.

Brusné a rezaci kotouce

Zkontrolujte, na etiketé kotouce uvedenou dovolenou obvodovou rychlost
nebo dovolené max. otacky. Uvedené hodnoty nesmi byt nizsi nez hodnoty
uvedené v technickych parametrech v tomto navodu.

Mohou se pouzivat kotouce spovolenou obvodovou rychlosti 80m.s’
avyssi.

Na zkousku nechte nové kotouce bézet asi 1 minutu naprazdno. Nevyvazené
a vibrujici kotouce nepouzivejte a vyradte.

Chraiite kotouce pied nérazy, Udery a mazacim tukem.

Pokud jsou brusné a fezaci kotouce opotiebeny, je doporuceno je vymeénit
za nové. Tim zlstane zachovan optimalni brousici pop. fezaci vykon stroje
(optimalni obvodova rychlost brusnych nebo fezacich kotoucu).
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Vétraci otvory (2) krytu motoru se nesmi ucpat.

Vyména kabelu se smi provadét pouze v odborné elektrotechnické dilné,
kterd ma opravnéni tyto prace provadét.

Po cca 200 hodinach provozu se musi provést nasledujici prace:
Kontrola délky kartact. Kartace kratsi jak 5 mm se musi vyménit za nové.
Stroj se automaticky vypne, jsou-li kartdce opotiebované. K tidrzbé musi
byt stroj zaslan do servisniho stfediska.

Vyména mazaciho tuku v pfevodové skfini a loziscich.

Kzachovani tiidy ochrany se musi stroj zkontrolovat zhlediska
bezpeénosti.

Tyto prace musi byt provadény vodborné elektrotechnické dilné,
ktera ma opravnéni tyto prace provadét.

Skladovani

Zabaleny stroj Ize skladovat v suchém skladu bez vytédpéni, kde teplota
neklesne pod -5°C.

Nezabaleny stroj uchovavejte pouze v suchém skladu, kde teplota neklesne
pod +5°C a kde bude zabranéno ndhlym zménam teploty.

Recyklace

Elektronaradi, pfislusenstvi aobaly by mély byt dodany k opétovnému
zhodnoceni neposkozujici Zivotni prostredi.

Pouze pro zemé EU:

Nevyhazujte elektronafadi do domovniho odpadu!

Podle evropské smérnice 2002/96/ES o starych elektrickych a elek-
tronickych zafizenich a jejim prosazeni v narodnich zdkonech musi byt
neupotrebitelné rozebrané elektronafadi shroméazdéno k opétovnému
zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni prostredi.

Pro nase stroje poskytujeme zéruku na materidlni nebo vyrobni vady
podle zékonnych ustanoveni dané zemé, minimélné viak 12 mésicd. Ve
statech Evropské unie je zaru¢ni doba 24 mésicl pfi vyhradné soukromém
pouzivani (prokazano fakturou nebo dodacim listem).
Skody vyplyvajici z pfirozeného opottebeni, pretézovéni, nespravného
zachazeni, resp. skody zavinéné uzivatelem nebo zplisobené pouzitim
vrozporu s ndvodem k obsluze, nebo $kody, které byly pfi nakupu znamy,
jsou ze zaruky vylouceny.
Reklamace mohou byt uznany pouze tehdy, pokud bude stroj v nero-
zebraném stavu zaslan zpét dodavateli nebo autorizovanému servis-
nimu stredisku NAREX. Dobfe si uschovejte ndvod k obsluze, bezpe¢nostni
pokyny, seznam nahradnich dilt a doklad o koupi. Jinak plati vzdy dané
aktudlni zaru¢ni podminky vyrobce.

Informace o hlu¢nosti a vibracich
Hodnoty byly naméfeny v souladu s CSN EN 60745.
Hladina akustického tlaku L , =90 dB (A).
Hladina akustického vykonuL , =100 dB (A).
Nepfesnost méreni K =3 dB (A).
Pouzivejte chranice sluchu!
Vézena hodnota vibraci pisobici na ruce a paze je 4,5 m.s2.
Nepresnost méreni K=1,5m.s

Prohlaseni o shodé

Prohlasujeme, Ze toto zafizeni spliiuje pozadavky nasledujicich norem
asmérnic.

Bezpecnost:

CSN EN 60745-1; CSN EN 60745-2-3

Smérnice 98/37/ES (do 28.12.2009); 2006/42/EC (od 29. 12. 2009)
Elektromagneticka kompatibilita:

CSN EN 55014-1; CSN EN 55014-2; CSN EN 61000-3-2; CSN EN 61000-3-3
Smérnice 2004/108/EC

ce™ @w%

Narex s.r.o.
Chelcického 1932 Antonin Pomeis|
47001 Ceskd Lipa Jednatel spole¢nosti
01.12.2009
Zmény vyhrazeny
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VSeobecné bezpecnostné pokyny
VYSTRAHA! Pre¢itajte si vietky bezpeénostné pokyny

& a cely navod. Nedodrzanie vsetkych nasledujucich pokynov
moze prist k urazu elektrickym pridom, ku vzniku poziaru ale-
bo k vdznemu zraneniu 0séb.

Uschovajte vsetky pokyny a navod pre budtice pouzitie.

Pod vyrazom ,elektrické naradie” vo vietkych dalej uvedenych vystraznych

pokynoch sa mysli elektrické naradie napéajané (pohyblivym privodom) zo

siete alebo naradie napéjané z batérii (bez pohyblivého privodu).

1) Bezpecnost pracovného prostredia

a) Udrzujte pracovisko v cistote a dobre osvetlené. Neporiadok

atmavé miesta na pracovisku byvaju pric¢inou nehéd.
NepouZivajte elektrické naradie v prostredl s nebezpecen-
stvom vybuchu, kde sa vy horlavé k plyny
alebo prach. V elektrickom ndradi vzmkaju iskry, ktoré mozu zapallt
prach alebo vypary.

c) Pri pouzivani elektrického naradia zabraiite pristupu deti
a dalsich oséb. Ak budete vyrusovany, mozete stratit kontrolu nad
vykondvanou cinnostou.

2) Elektricka bezpeénost

a) Vidlica pohyblivého privodu elektrického naradia musi zod-

povedat sietovej zasuvke. Vidlicu nikdy Ziadnym spésobom
neupravujte. S naradim, ktoré ma ochranné spojenie so ze-
mou, nikdy nepouzivajte Ziadne zasuvkové adaptéry. Nebez-
pecenstvo urazu elektrickym pridom obmedzia vidlice, ktoré nie st
znehodnotené tpravami a zodpovedajtice zdsuvky.
Vyvarujte sa dotyku tela s uzemnenymi predmetmi, ako napr.
potrubie, telesa ustredného kurenia, sporaky a chladnicky.
Nebezpecenstvo urazu elektrickym priadom je vicsie, ak je vase telo
spojené so zemou.

c) Nevystavujte elektrické naradie dazdu, vilhku alebo mokru.
Ak vnikne do elektrického ndradia voda, zvysuje sa nebezpecenstvo
urazu elektrickym pridom.

Nepouzivajte pohyblivy privod k inym tcelom. Nikdy nenoste
a netahajte elektrické naradie za privod ani nevytrhavajte
vidlicu zo zasuvky tahom za privod. Chraiite privod pred hor-
kom, mastnotou, ostrymi hranami a pohybujtcimi sa ¢astami.
Poskodené alebo zamotané privody zvysuju nebezpecenstvo urazu
elektrickym prudom.

Ak je elektrické naradie pouzivané vonku, pouzivajte predl-
Zovaci privod vhodny pre vonkajsie pouzitie. Pouzivanie pred|-
Zovacieho privodu pre vonkajsie pouZitie obmedzuje nebezpecenstvo
urazu elektrickym pradom.

f) Ak sa pouziva elektrické naradie vo vihkych priestoroch, pou-
Zivajte napajanie chranené priidovym chrani¢om (RCD). Pouzi-
vanie RCD obmedzuje nebezpecenstvo trazu elektrickym pridom.

3) Bezpecnost oséb

a) Pri pouzivani elektrického naradia budte pozorny, venujte po-
zornost tomu, ¢o prave robite, sustredte sa a triezvo uvazujte.
Nepracujte s elektrickym naradim ak ste unaveny alebo ak ste

pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov. Chvilkovd nepozornost

pri pouzivani elektrického ndradia méze spésobit vdzne poranenie
050b.

Pouzivajte ochranné pomdcky. Vzdy pouzivajte ochranu odi.
Ochranné pomécky ako napr. respirdtor, bezpecnostnd obuv s pro-
tismykovou Upravou, tvrdd pokryvka hlavy alebo ochrana sluchu,
pouzivané v stlade s podmienkami prdce, znizuju nebezpecenstvo
poranenia 0s6b.
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&

Zvlastné bezpecnostné pokyny
Bezpecnostné upozornenia spolocné pre
pracovné cinnosti brisenia, rovinné brusenie,
brisenie drétenou kefou alebo abrazivne
rezanie:

a) Toto elektromechanické naradie je urcené pre pouzitie ako
bruska, rovinna bruska, briska s drétenou kefou alebo reza-
cie naradie. Citajte vietky bezpeénostné varovania, instruk-
cie, ilustracie a Specifikacie dané pre toto elektromechanické

naradie. NedodrZanie vsetkych nizsie uvedenych pokynov méze mat

za ndsledok tiraz elektrickym pridom, poziar alebo vdzne zranenie.
Neodporuca sa vykonavat tymto naradim pracovné ¢innosti
ako je lestenie. Vykondvanie pracovnych cinnosti, pre ktoré nie je
toto ndradie urcené, méZe vytvorit riziko a sposobit zranenie osoby.
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Vyvaruijte sa neumyselného spustema Ubezpecte sa, i je spi-
nac pri zapoj i vidlice do y alebo pri i i baté-
rii ¢i pri prenasani naradia vypnuty. Prendsanie ndradia s prstom
na spinaci alebo zapojovanie vidlice ndradia so zapnutym spinacom
moze byt pricinou nehéd.
Pred zapnutim naradia odstraiite vSetky nastavovacie nastro-
je alebo kluce. Nastavovaci ndstroj alebo klti¢, ktory ponechdte pri-
pevneny k otdcajlicej sa casti elektrického ndradia, méze byt pricinou
poranenia 0séb.
Pracujte len tam, kam bezpecne dosiahnete. Vzdy udrzujte

bilny postoj a r Budete tak lepsie ovlddat elektrické
ndradie v nepredvidanych situdcidch.
Obliekajte sa vhodnym spésobom. Nepouzivajte volné odevy
ani $perky. Dbajte, aby vase vlasy, odev a rukavice boli do-
statocne daleko od pohybuijucich sa casti. Volné odevy, Sperky
a dlhé vlasy mézu byt zachytené pohybujticimi sa castami.
Ak su k dispozicii prostriedky pre pripojenie zariadenia k od-
savaniu a zberu prachu, zabezpecte, aby také zariadenia boli
pripojené a spravne pouzivané. PouZitie tychto zariadeni méze
obmedzit nebezpecenstvd spésobené vznikajticim prachom.
Pouzivanie elektrického naradia a starostllvost o neho

p fazujte elektrické naradie. Pouzi aradie, kto-
ré je uréené pre vykonavanu pracu. Spravne elektrické ndradie
bude lepsie a bezpecnejsie vykondvat prdcu, pre ktorti bolo konstru-
ované.
Nepouzivajte elektrické naradie, ktoré nie je mozné zapnut
a vypnut spinacom. Akékolvek elektrické ndradie, ktoré nie je moz-
né ovlddat spinacom, je nebezpecné a musi byt opravené.
Odpojujte naradie vytiahnutim VIdllce zo smtovej zasuvky
alebo odpojenim batérii pred ak
vymenou prislusenstva alebo pred ulozenim nepouzuvaneho
elektrického naradia. Tieto preventivne bezpecnostné opatrenia
obmedzuju nebezpecenstvo ndhodného spustenia elektrického nd-
radia.
Nepouzivané elektrické naradie ukladajte mimo dosah deti
a nedovolte osobam, ktoré neboll oboznamene s elektrlckym
naradim alebo s tymito pokynmi, aby die p Elek-
trické ndradie je v rukdch neskusenych uzivatelov nebezpecne
Udrzujte elektrické naradie. Kontrolujte nastavenie pohybu-
jucich sa ¢astiaich pohyblivost, sistredte sa na praskliny, zlo-
mené sucasti a akékolvek dal3ie okolnosti, ktoré mozu ohrozit
funkciu elektrického naradia. Ak je naradi dené, pred
dalsim pouzivanim zabezpecte jeho opravu. Vela nehéd je spo-
sobenych nedostatocne udrzovanym elektrickym ndradim.
Rezacie nastroje udrzujte ostré a cisté. Sprdvne udrZzované a na-
ostrené rezacie ndstroje s mensou pravdepodobnostou zachytia za
materidl alebo sa zablokuju a prdca s nimi sa jednoduchsie kontrolu-
Jje.
Elektrické néradie, prislusenstvo, pracovné nastroje atd. pou-
zivajte v sulade s tymito poky a takym sp aky bol
predpisany pre konkrétne elektrické naradie, a to s ohladom
na dané podmienky prace a druh vykonavanej prace. Pouziva-
nie elektrického ndradia k vykondvaniu inych cinnosti, ako pre aké
bolo uréené, méZe viest k nebezpecnym situdcidm.
Servis
Opravy vasho elektrického naradia zverte kvalifikovanej oso-
be, ktora bude pouzivat identické nahradné diely. Tymto sp6-
sobom bude zabezpecend rovnakd troven bezpecnosti elektrického
ndradia ako pred opravou.

Nepouzivajte prislusenstvo, ktoré nie je vyslovne navrhnuté
a odporucené vyrobcom naradia. Skutocnost, Ze prislusenstvo je
mozné pripojit k vdasmu ndradiu, nezarucuje jeho bezpecnt prevddz-
ku.

Menovité otacky prislusenstva sa musia aspoi rovnat maxi-
malnym otackam, ktoré st vyznacené na naradiu. Prislusenstvo,
ktoré pracuje pri vyssich otdckach, ako su jeho menovité otdcky, sa
méze rozlomit a rozpadnut.

Vonkajsi priemer a hribka vasho prislusenstva musi byt
v medziach menovitého rozsahu pre vase elektromechanické
naradie. Prislusenstvo nesprdvnej velkosti neméze byt dostatocne
chrdnené ani ovlddané.

Upinacie rozmery kottcov, prirub, opernych dosticiek alebo vset-
kého zostavajticeho prislusenstva musi byt vhodné k upevne-
niu na vreteno naradia. Prislusenstvo s upinacimi otvormi, ktoré
nezodpovedaji montdznym rozmerom elektromechanického nd-
radia, bude nevyvdzené, méze nadmerne vibrovat' a méze spésobit
stratu kontroly.
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9) Nep tkodené prisluz

vo. Pred pou-
Fitim prekontrolu]te prlslusenstvo u brusiacich kotucov odstie-
penie a praskliny, u opornych podloziek trhliny, roztrhnutie
alebo nadmerné opotrebenie, u drétenych kief uvolnené ale-
bo prasknuté dréty. Ak prisluSenstvo alebo naradie spadlo,
prekontrolujte poskod alebo
prlslusenstvo Po prekontrolovani a namontovam prislusen-
stva sa vy aj okolostojaci postavte tak, aby ste sa nachadzali
mimo roviny rotujticeho prislusenstva a nechte po dobu jed-
nej minuty naradie bezat pri najvyssich otackach naprazdno .
V priebehu tejto skusobnej doby sa poskodené prislusenstvo obvykle
rozlomi alebo rozpadne.

h) Pouzivajte osobné ochranné pomacky. V zavislosti od pouzi-
tia, pouzivajte tvarovy stit, bezpe¢nostné ochranné okuliare
alebo bezpecnostné okuliare. V primeranom rozsahu pouzivaj-
te prachovii masku, chranice usi, rukavice a pracovnu zasteru,
schopnii zadrzat malé dlomky brusiva alebo obrobku. Ochra-
na o¢i musi byt schopnd zadrzat odlietavajtice ilomky, ktoré vznikaja
pri réznych pracovnych ¢innostiach. Prachovd maska alebo respird-
tor musi byt schopny odfiltrovat ciastocky, ktoré vznikaju pri vasej
cinnosti. Dlhotrvajlice vystavenie hluku s vysokou intenzitou méze
spésobit stratu sluchu.
Udrzujte okolostojacich v bezpecnej vzdialenosti od pracov-
ného prlestoru Kazdy, kto vstupuje do pracovného priestoru,
musi pouzivat osobné ochranné pomécky. Ulomky obrobku
alebo poskodené prislusenstvo méZu odlietnut a sp6sobit zranenie aj
mimo bezprostredny pracovny priestor.
Pri praci, kedy by sa mohol rezaci nastroj dotknut skrytého
vedenia alebo vlastného pohyblivého privodu, drzte naradie
iba v miestach izolovaného uchopovacieho povrchu. Rezaci
ndstroj pri dotyku so ,zivym” vodicom méZe sposobit, Ze pristupné
kovové casti ndradia sa stant ,zivymi’; a tym pride k trazu uzivatela
elektrickym pridom.

Umiestnite pohyblivy privod mimo dosah rotujiceho nastro-

ja. Ak stratite kontrolu, méZe prist k prerezan/u alebo prebriiseniu

pohyblivého privodu, a vasa ruka alebo paza méze byt vtiahnutd do
rotujiceho ndstroja.

Nikdy nepokladajte elektromechanické naradie, dokial'sa na-

stroj uplne nezastavi. Rotujlci ndstroj sa méZe zachytit o povrch

a vytrhnut ndradie z vasej kontroly.

m) Nikdy nespustajte elektromechanické naradie v priebehu
prenasania na vasej strane. Ndhodny dotyk s rotujicim ndstrojom
mézZe zaseknut vds odev, pritiahne ndstroj k vasmu telu.

n) Pravidelne distite vetracie otvory naradia. Ventildtor motora
vtahuje prach dovnutra skrine a nadmerné nahromadenie kovového
prachu méze spésobit elektrické nebezpecenstvo.

o) Nepracujte s elektromechanickym naradim v blizkosti horla-
vych materialov. Mohlo by prist ku vznieteniu tychto materidlov od
iskier.

=

=

J

k

z

=

chlad

vo, ktoré vyzaduj kvapa-
linou. Pouzme vody, alebo inych chladiacich kvapalm méze spésobit
uraz alebo usmrtenie elektrickym pridom.

Spatny vrh a suvisiace varovanie

Spatny vrh je nahla reakcia na zovretie alebo zaseknutie rotujtceho kottca,
opornej dosky, kefy alebo iného néstroja. Zovretie alebo zaseknutie spo-
sobi prudké zastavenie rotujiceho nastroja, ktoré nasledovne spdsobi, ze
nekontrolované naradie sa pohybuje v smere opacnom k otécaniu néstroja
v bode uviaznutia.

Napriklad: ak pride k zovretiu alebo zaseknutiu brusiaceho kottca v obrob-
ku, hrana kotuca, ktord vstupuje do bodu zovretia, mdze vniknut do povr-
chu materialu a sposobi, ze kotu¢ je vytlaceny nahor alebo odhodeny. Kotaé¢
mdze v zavislosti na smere pohybu kottica v bode zaseknutia bud' vyskocit
smerom k uzivatelovi alebo od neho. Brusiace kottice moézu v tychto pripa-
doch tiez prasknut.

Spatny vrh je vysledkom nespravneho pouzivania elektromechanického
naradia alebo nespravnych pracovnych postupov ¢i podmienok a je moz-
né mu zabrénit sprdvnym dodrzanim nizsie popisanych bezpecnostnych
opatreni.

a) Naradie drite pevne a udrzujte spravnu polohu vasho tela
a paze tak, aby ste boli schopni odolat silam sp&atného vrhu.
Vzdy pouzivajte pomocnii rukovit, ak je nou naradie vybave-
né, pre maximalnu kontrolu nad spatnym vrhom alebo reak¢-
nym kratiacim momentom pri uvedeni do chodu. UzZivatel je
schopny kontrolovat reakcné kritiace momenty a sily spétného vrhu,
ak dodrziava sprdvne bezpecnostné opatrenia.

Nikdy sa nepriblizujte rukou k rotujiicemu nastroju. Ndstroj
méZe spdtnym vrhom vasu ruku odmrstit.

Nestojte v priestore, kam sa moze naradie dostat, ak pride ku
spatnému vrhu. Spdtny vrh vrhne ndradie v smere opacnom k po-
hybu kotuca v bode zaseknutia.

p)
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d) Venujte zvlastnu pozornost opracovamu rohov, ostry:h hran
apod. Predchadzajte posk | iu nastroja.
Rohy, ostré hrany alebo poskakovanie maju tendenciu zasekntit ro-
tujuci ndstroj a spésobit stratu kontroly alebo spdtny vrh.
Nepripajajte k naradiu pelovy retazovy rezbarsky kotu¢ alebo
pelovy kotii¢ so zubami. Tieto kottice spésobujti casto spdtny vrh
astratu kontroly.

Bezpecnostné varovania Specifické pre
pracovné ¢innosti brisenia a abrazivne rezanie:

a) Pouzivajte iba typy kotucov, ktoré sui odporucené vyrobcom
a $pecificky ochranny kryt konstruovany pre vybrany kotuc.
Kottice, pre ktoré nebolo elektromechanické ndradie konstruované,
nemozu byt kryté zodpovedajicim spésobom a st nebezpecné.
Ochranny kryt musi byt bezpecne pripevneny k elektrome-
chanickému naradiu a umiestneny do spravnej polohy pre
maximalnu bezpe¢nost tak, aby bola odkryta ¢o najmensia
&ast kotuéa v smere k uzivatelovi. Ochranny kryt pomdha chrdnit
uzivatela pred ulomkami kotti¢a a ndhodnym dotykom s kotiacom.

¢) Kotuce sa musia pouzivat iba pre odporuéené pouzitia. Nap-
riklad: nevykonavajte brusenie bocnou stranou rezacieho
kotuca. Abrazivne rezacie kottce su urcené pre obvodové rezanie,
stranové sily pésobiace na tieto kottice by ich mohli roztriestit.

Vidy pouZivajte neposkodené priruby koticov, ktoré maju
spravnu velkost a tvar pre vami zvoleny kotuc. Sprdvne priruby
kotuca podopieraji kotdc a tym znizuju moznost prasknutia kottca.
Priruby pre rezanie sa mézu lisit od prirub pre brisenie.
Nepouzwajte opotrebené kotuce pdvodne vaésich rozmerov
pre vécsie elektromechanické naradie. Kottce urcené pre vicsie
elektromechanické ndradie nie st vhodné pre vicsie otdcky mensie-
ho ndradia a mézu prasknut.

Doplnkové bezpecnostné varovania Specifické
pre pracovné ¢innosti abrazivneho rezania:

a) Netlacte na rezacl kotu¢ a nepésobte nadmernym tlakom.
sad d nt hibku rezu. Pretazenie kottica
zvysuje zatazenie a ndchylnost ku skruteniu alebo zaseknutiu kottica
v reze a mozZnost spdtného vrhu alebo prasknutiu kotuca.
Nestojte svojim telom v priamke s a za rotujucim kottGicom.
V okamziku, kedy sa kotuc v pracovnom bode pohybuje od vdsho
tela, mozny spdtny vrh méze vrhnut pretdcajlci sa kotuc a elektro-
mechanické ndradie priamo na vds.
Ak sa kotuc zasekne alebo je rezanie z volajakého dévodu
prerusené, vypnite elektromechanické naradie a drzte ho ne-
hybne, dokial sa kotu¢ uplne nezastavi. Nikdy sa nepokusaj-
te vynat rezaci kotu¢ z rezu, ak je kotu¢ v pohybe, inak méze
prist ku spatnému vrhu. Preverte situdciu a urobte ndpravu, aby
bolo vylicené zaseknutie kottica.
Nepokracujte v rezani v obrobku. Nechajte kotu¢ dosiahnut
plnych otacok a opatrne zacnite znovu rezat. Ak ndradie znova
spustite s kottiicom v reze, méze prist k jeho zaseknutiu, vytlaceniu na-
hor alebo ku spdtnému vrhu.
Podoprite panely a iné velké kusy obrobkov, aby sa zmensilo
nebezpecenstvo zaseknutia kotuica a spatného vrhu. Velké ob-
robky maju tendenciu sa prehybat viastnou vdhou. Podpery musia
byt umiestnené pod obrobkom pobliz priamky rezu a v blizkosti hran
obrobku na obidvoch strandch kotuca.
Venujte zvlastnu pozornost vykonavaniu ,rezu do dutiny” do
sucasnych stien alebo inych slepych priestorov. Prenikajtici ko-
tuc moéze prerezat plynové alebo vodné potrubie, elektrické vedenie
alebo predmety, ktoré mézu spésobit spdtny vrh.

Bezpecnostné varovania Specifické pre
pracovné cinnosti rovinného brisenia:

a) Nepouzivajte pre brusiaci tanier nadmerne velky brusny pa-
pier. Pri vybere brusiaceho papiera sa riadte odporu¢enim
vyrobcu. Velky brusiaci papier presahujtici cez brasiacu dosku pred-
stavuje riziko roztrhnutia a méZe spésobit zaseknutie, roztrhnutie
kotuca a spdtny vrh.

Bezpecnostné varovania Specifické pre pracovné
c¢innosti brusenia s drétenou kefou:

a) Uvedomte si, Ze aj pri beznej cinnosti dochadza k odhadzova-
niu drétenych Stetin z kefy. NepretaZujte drét nym
zatazenim kefy. Drétené Stetiny moézu jednoducho preniknut lah-
kym odevom alebo koZou.

Ak je pre bruasenie drotenou kefou odporucene pouzme
ochr ého krytu, pecte, ab k z

dotyku medzi drétenym kotii¢com alebo kefou a ochrannym
krytom. Dréteny kotuc alebo kefa méze pri prdci vplyvom zatazZenia
a odstredivych sil zvicsovat svoj priemer.
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Technické udaje

Uhlova briska

Typ

Napajacie napdtie

Sietovy kmitocet

Prikon

Otacky naprazdno

Brusny / rezny kotuc¢ @ max.
Pridavnd rukovat VIBRASTOP
Obvodova rychlost

Zavit upinacieho vretena
Hmotnost bez nastroja
Trieda ochrany

EBU 13-9 EBU 13-11
230-240V 230-240V
50 -60 Hz 50 - 60 Hz
900 W 1100W

10 000 min™! 10 000 min'
125 mm 125 mm

x v

80m.s’ 80 m.s’

M 14 M 14

1,8kg 1,9kg

11/ II/@E

Tlacidlo spinaca
Vetracie otvory
Blokovaci ¢ap vretena
Prevodov skrifia

Ochranny kryt pre brisenie

Ochranny kryt pre rezanie

Navadzacie vystupky

Stahovacia skrutka

Priruba spodna

Brusny kotuc

Rezny kotu¢

Upinacia matica

Osadenie upinacej matice

Klac

Pridavna rukovat (pridavna rukovat VIBRASTOP)

Klu¢ Sesthranny o 4

‘obrazené alebo popisané prislusenstvo nemusi byt sticastou dodavky.
Dvojita izolacia

Pre maximalnu bezpec¢nost pouzivatela st nase pristroje konstruované tak,

aby zodpovedali platnym eurépskym predpisom (normam EN). Pristroje

s dvojitou izolaciou su oznacené medzindrodnym symbolom dvojitého

Stvorca. Také pristroje nesmu byt uzemnené a na ich napajanie staci kabel
s dvoma Zilami. Pristroje su odrusené podla normy EN 55014.

No— oo S 0NN U D W —

Néradie je urcené na rezanie, obrusovanie a kefovanie kovovych a kamen-
nych materidlov bez pouzitia vody. Na rezanie kamena su predpisané vo-
diace sane.

V pripade pouzitia mimo ur¢eného ucelu spociva zodpovednost vylu¢ne na
pouzivatelovi.

Ochranné prvky a ich montaz

Bruska sa moze pouzwat |ba s nasadenym ochrannym krytom!
Pozor! Pred ak ipulaciou s prisl vom na prlstrojl
vzdy vytiahnite napajaci kabel zo zasuvky zdroja elektrickej energie.

Ochranny kryt

Pozor! Sticastou standardnej vybavy uhlovej brusky je ochranny kryt
urceny vyhradne pre pracu s brisnymi kotucmi. Pre rezanie s uhlovou
bruskou je nutné uhlovi brisku vybavit ochrannym krytom pre
pracu s reznymi kotucmi, ktory zakupite v obchodnej sieti pod obj. ¢.
00763 301 pre ¢ 125 mm. Nepouzitim tohto krytu pri rezani sa vys-
tavujete zvySenému riziku vzniku urazu a firma Narex pri nepouziti
speclalneho krytu pre rezanie neprebera zodpovednost za pripadné
la ¢i druhej osoby, ktora by bola zranena
v désledku tohto porusenia bezpecnostnych pokynov.

Nasadte ochranny kryt (7a; 7b) na upinaci krk (5). Navadzacie vystupky (8)
musite zaviest do drézok na upinacom krku. Nastavte ochranny kryt (7a; 7b)
do pozadovanej pracovnej polohy.

Poznamka. Konstrukcia ochranného krytu je navrhnuta tak, aby sa pri nas-
tavovani ochranného krytu do pozadovanej pracovnej polohy nepouzival
ziadny néstroj pre jeho zafixovanie v pozadovanej polohe.

Pozor! Z bezpeénostnych dévodov je stahovacia skrutka (9) vo vyrobe
utiahnuta momentom 3,5 Nm tak, aby bezpecnostny kryt nebol na
upinacom krku (5) volny, ale dalo sa nim rukou pri prekonani nas-
taveného odporu otacat. Je nutné kontrolovat nasadeny ochranny
kryt, ¢i nie je na upinacom krku volny (nesmie sa hybat). Pre pripadné

ie h

ej skrutky (9) p Sesthranny kli¢ ¢ 4mm
(17) a prekontrolujte utahovaci moment 3,5 Nm.

Pridavna rukovat
Pridavnu rukovét (16) je mozné naskrutkovat z lavej alebo z pravej strany
prevodovej skrine (4) alebo z hornej strany prevodovej skrine (4).

Pridavna rukovat VIBRASTOP (pre EBU 13-11)

Pomocou $pecialnej konstrukcie ,VIBRASTOP” sa vibracie pridavnou ruko-
vatou (16) redukuiju.

Upinanie brusneho alebo rezného
kotuca

Pozor! Pred akoukolvek laciou s prislus vom pristroja
najprv vzdy vytiahnite napajacle 2 kble zo zasuvky.

Ocistite spodnu prirubu (10) a upinaciu maticu (13), ako aj upinacie plochy
brisneho resp. rezného kottca. Nasadte spodnd prirubu (10) (osadenym
smerom von) na vreteno (6). Nasadte brisny resp. rezny kotuc (11 resp. 12).
Osadenie spodnej priruby (10) musi presne zapadnut do otvoru bridsneho
kotuica (11) resp. rezného kottica (12). Nasledovne nasadte upinaciu maticu
(13) na vreteno (6) tak, aby pri upinani brisneho kotuca (11) smerovalo
osadenie upinacej matice (14) ku kotGcu a pri upinani rezného kotuca (12),
aby osadenie upinacej matice (14) smerovalo od kotuca!

Zatlacte blokovaci ¢ap vretena (3).

Pozor! Blokovaci cap vretena (3) pouzivajte iba, ak je stroj v pokoji
a odpojeny od zdroja elektrickej energie.

Otacajte kotiicom/vretenom, dokial blokovaci ¢ap vretena (3) nezapadne.
Nasadte klu¢ (15) na upinaciu maticu (13) a upinaciu maticu (13) pevne
dotiahnite.

Pozor! Pred zapnutim stroja vyskusajte, ¢i sa kotti¢ medzi spodnou
prirubou (10) a upinacou maticou (13) volne nepretaca.

Uvedenie do prevadzky

Prekontroluijte, ¢i tidaje na vyrobnom stitku sthlasia so skuto¢nym napatim
zdroja elektrickej energie. Naradie urcené pre 230 V~ sa méze pripojit aj na
220/240V~. Prekontrolujte, ¢i typ zastrcky zodpoveda typu zasuvky.
Zapnutie

Tlacidlo spinaca (1) presurite zatla¢enim palca dopredu, tym sa stroj zapne.

Pokial'budete tlacit na prednu ¢ast tlacidla spinaca (1), pride k zaaretovaniu
spinaca v zapnutej polohe.

Vypnutie

Uvolnenim tlacidla spinaca (1) sa tlacidlo spinaca vréti do vychodzej polohy,
¢im sa stroj vypne. Pokial je tlacidlo spinaca (1) zaaretované zapnutej polo-
he, lahkym tlakom na zadnej casti tlacidla spinaca sa tlacidlo uvolni, a to sa
nasledovne vrati do vychodzej polohy, ¢im sa stroj vypne.

Brusne a rezacie kotuce

Skontrolujte, ¢i je na etikete kottica uvedend povolend obvodova rychlost
alebo povolené otacky.

Ak st na kotuci povolené otacky uvedené, nesmu byt nizsie ako otacky
naprazdno brusky.

MoéZzu sa pouzivat kotlce spovolenou obvodovou rychlostou 80 m.s’
avyssou.

Na skusku nechajte nové kottice bezat asi 1 minttu naprazdno. Nevyvazené
a vibrujuce kotuce nepouzivajte a vyradte.

Chranite kottce pred narazmi, idermi a mazacim tukom.

Ked'sa brasny a rezaci kotti¢ opotrebuju az po znacku na ochrannom kryte
(pozri symbol Sipky), odportca sa nahradit ich novymi. Takto sa zachové
optimélny brisny resp. rezaci vykon naradia (obvodova rychlost brisneho
a rezacieho kotuca).
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Vetracie otvory (2) krytu motora sa nesmu upchat.

Vymena kablu sa smie vykonavat iba v odbornej elektrotechnickej dielni,
ktora mé opravnenie tieto prace vykonavat.

Po cca 200 hodinach prevadzky sa musia vykonat nasledujtice prace:
Kontrola dizky kief. Kefy kratsie ako 5mm vymenit za nové.

Ak su kefy opotrebované, stroj sa automaticky vypne. Na Gdrzbu musi byt
stroj zaslany do servisného strediska.

Vymena mazacieho tuku v prevodovej skrini a loziskach.

Pre zachovanie triedy ochrany sa musi stroj prekontrolovat z hladiska
bezpeénosti.

Tieto prace musia byt vykonavané v odbornej elektrotechnickej diel-
ni, ktora ma opravnenie tieto prace vykonavat.

Skladovanie

Zabaleny stroj je mozné skladovat v suchom sklade bez vytapania, kde
teplota neklesne pod -5°C.

Nezabaleny stroj uchovavajte iba v suchom sklade, kde teplota neklesne
pod +5°C a kde bude zabranené nahlym zmenam teploty.

Recyklacia

Elektronaradie, prislusenstvo a obaly by mali byt dodané k opatovnému
zhodnoteniu, ktoré neposkodzuje Zivotné prostredie.

Len pre krajiny EU:

Nevyhadzujte elektronaradie do domového odpadu!

Podla eurdpskej smernice 2002/96/ES o starych elektrickych aelek-
tronickych zariadeniach a jej presadeni v nadrodnych zakonoch musi byt
neupotrebitelné rozobrané elektronaradie zhromazdené k opatovnému
zhodnoteniu, ktoré neposkodzuje zivotné prostredie.

Pre nase stroje poskytujeme zaruku na materidlové alebo vyrobné chyby
podla zékonnych ustanoveni danej krajiny, minimélne v3ak 12 mesiacov.
V statoch Eurdpskej unie je zaru¢na lehota 24 mesiacov pri vyhradne sik-
romnom pouzivani (preukézanie fakturou alebo dodacim listom).

Skody vyplyvajlice z prirodzeného opotrebenia, pretazovania, nespravne-

ho zaobchadzania, resp. skody zavinené pouzivatefom alebo spdsobené
pouzitim v rozpore s ndvodom na obsluhu, alebo skody, ktoré boli pri nédk-
upe zname, st zo zaruky vylicené.

Reklamécie mozu byt uznané, ak bude stroj v nerozobratom stave zaslany
spat dodavatelovi alebo autorizovanému stredisku NAREX. Dobre si uscho-
vajte navod na obsluhu, bezpecnostné pokyny, zoznam néhradnych dielcov
adoklad o vzdy dané aktualne zaru¢né podmienky vyrobcu.

Informacie o hluénosti a vibracia

Hodnoty boli namerané v stlade s EN 60745.
Hladina akustického tlaku LpA =90dB (A).
Hladina akustického vykonuL , =100 dB (A).
Nepresnost merani K= 3 dB (A).
Pouzivajte chranice sluchu!
Vézena hodnota vibracii pésobiacich na ruky a paze je 4,5 m.s2
Nepresnost merani K= 1,5 m.s
de

Vyhlasenie o z

Vyhlasujeme, e toto zariadenie splfia poziadavky nasledujicich noriem
asmernic.

Bezpeénost:

EN 60745-1; EN 60745-2-3

Smernica 98/37/ES (do 28.12.2009); 2006/42/EC (od 29. 12. 2009)
Elektromagneticka kompatibilita:

EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3

Smernica 2004/108/EC

C € 2009 @w

Narex s.r.o. %
Chelcického 1932 Antonin Pomeis|

47001 Ceskd Lipa Konatel spolocnosti

01.12.2009

Zmeny su vyhradené
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General Power Tool Safety Warnings
Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (cord-

ed) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite

accidents.

in the pri e of fl gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety
plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets
Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such
as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an in-

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water en-
tering a power tool will increase the risk of electric shock.
ing or unplugging the power tool. Keep cord away from heat,
oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords

e) When operating a power tool outdoors, use an ex cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use re-
If operating a power tool in a damp location is unavoidable,
use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense
you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while operating power tools

b) Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask, non-skid
conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-

tery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools

with your finger on the switch or energising power tools that have the
Special Safety Instructions

Collective Safety Warnings for Grinding, Sanding,

Operations:

a) This power tool is intended to function as a grinder, sander, wire
illustrations and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all the instructions may result in electric shock, fire
This power tool is not suitable for polishing work. Operations
for which the power tool was not designed may create a hazard and

¢) Do not use accessories which are not specifically designed
and recommended by the tool manufacturer. Just because the
operation.

The rated speed of the accessory must be at least equal to the
faster than their rated speed can break and fly apart.

The outside diameter and the thickness of your accessory must be
accessories cannot be adequately guarded or controlled.

The arbour size of wheels, flanges, backing pads or any other
cessories with arbour holes that do not match the mounting hard-
ware of the power tool will run out of balance, vibrate excessively and

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the pow-
er tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the
power tool may result in personal injury.
Do not overreach. Keep proper footing and balance at all
times. This enables better control of the power tool in unexpected
situations.
Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep
your hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose
clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.
If devices are provided for the connection of dust extraction
and collection facilities, ensure these are connected and prop-
erly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.
4) Power tool use and care
a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for
your application. The correct power tool will do the job better and
safer at the rate for which it was designed.
Do not use the power tool if the switch does not turn it on and
off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is dan-
gerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or the battery
pack from the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool acciden-
tally.
Store idle power tools out of the reach of children and do not
allow persons unfamiliar with the power tool or these instruc-
tions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.
Maintain power tools. Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and any other condition that
may affect the power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting
tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to
control..
Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous situation.
5) Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair person
using only identical replacement parts. This will ensure that the
safety of the power tool is maintained.

€,

e

f,

=

),

9

b,

G

Q

d)

€,

o

f)

9,

may cause loss of control.

g) Do not use a damaged accessory. Before each use inspect
the accessories such as abrasive wheels for chips and cracks,
backing pads for cracks, tear or excess wear, wire brushes for
loose or cracked wires. If power tool or accessory is dropped,
inspect for damage or install an undamaged accessory. After
inspecting and installing an accessory, position yourself and
bystanders away from the plane of the rotating accessory and
run the power tool at maximum no-load speed for one minute.
Damaged accessories will normally break apart during this test time.

h) Wear personal protective equipment. Depending on the ap-
plication, use face shield, safety goggles or safety glasses. As
appropriate, wear a dust mask, hearing protectors, gloves
and a workshop apron capable of stop-ping small abrasive or
workpiece fragments. The eye protection must be capable of stop-
ping flying debris generated by various operations. The dust mask or
respirator must be capable of filtering particles generated by your op-
eration. Prolonged exposure to high intensity noise may cause hear-
ing loss.

i) Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone
entering the work area must wear personal protective equip-
ment. Fragments of workpiece or of a broken accessory may fly away
and cause injury beyond immediate area of operation.

) Hold the power tool by insulated gripping surfaces only when
performing an operation where the cutting accessory may
contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory con-
tacting a “live” wire may make exposed metal parts of the power tool
“live” and shock the operator.

& WARNING! Read all safety warnings and all instructions.
Save all warnings and instructions for future reference!
1) Work area safety
Do not operate power tools in exgloswe atmospheres, such as
Keep children and bystanders away while operating a power
a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the
will reduce risk of electric shock.
creased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.
Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pull-
increase the risk of electric shock.
duces the risk of electric shock.
RCD reduces the risk of electric shock.
when operating a power tool. Do not use a power tool while
may result in serious personal injury.
safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate
position before connecting to power source and/or bat-
switch on invites accidents.
Wire Brushing and Abrasive Cutting-Off
brush and cut-off tool. Read all safety warnings, instructions,
and/or serious injury.
cause personal injury.
accessory can be attached to your power tool, it does not assure safe
maximum speed marked on the power tool. Accessories running
within the capacity rating of your power tool. Incorrectly sized
accessory must properly fit the spindle of the power tool. Ac-
14
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k) Position the cord clear of the spinning accessory. If you lose con-
trol of the power tool, the cord may be cut or snagged and your hand
orarm may be pulled into the spinning accessory.

Never lay the power tool down until the accessory has come to

a complete stop. The spinning accessory may catch the surface and

pull the power tool out of your control.

m) Do not run the power tool while carrying it at your side. Acci-
dental contact with the spinning accessory could snag your clothing,
pulling the accessory into your body.

n) Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s fan will
draw the dust inside the housing and excessive accumulation of pow-
dered metal may cause electrical hazards.

o) Do not operate the power tool near flammable materials.
Sparks could ignite these materials.

p) Do notuse accessories that require liquid coolants. Using water
orother liquid coolants may result in electrocution or shock.

Kickback and Related Warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, back-
ing pad, brush or any other accessory. Pinching or snagging causes rapid
stalling of the rotating accessory which in turn causes the uncontrolled
power tool to be forced in the direction opposite of the accessory’s rotation
at the point of the binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece,
the edge of the wheel that is entering into the pinch point can dig into the
surface of the material causing the wheel to climb out or kick out. The wheel
may either jump toward or away from the operator, depending on direction
of the wheel’s movement at the point of pinching. Abrasive wheels may also
break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating pro-
cedures or conditions and can be avoided by taking proper precautions as
given below.

a) Maintain a firm grip on the power tool and position your body
and arm to allow you to resist kickback forces. Always use
an auxiliary handle, if provided, for maximum control over
kickback or torque reaction during start-up. The operator can
control torque reactions or kick-back forces, if proper precautions are
taken.

Never place your hand near the rotating accessory. Accessory
may kickback over your hand.

¢) Do not position your body in the area where power tool will
move if kickback occurs. Kick-back will propel the tool in direction
opposite to the wheel’s movement at the point of snagging.

Take special care when working corners, sharp edges etc.
Avoid bouncing and snagging the accessory. Corners, sharp
edges or bouncing have a tendency to snag the rotating accessory
and cause loss of control or kickback.

Do not attach a saw chain woodcarving blade or toothed saw
blade. Such blades create frequent kickback and loss of control.

Safety warnings specific for grinding and
cutting-off operations:

a) Use only wheel types that are recommended for your power
tool and the specific guard designed for the selected wheel.
Wheels for which the power tool was not designed cannot be ad-
equately guarded and are unsafe.

Use only the specific guard designed for the selected wheel.
The guard must be securely attached to the power tool and
positioned for maximum safety, so the least amount of wheel
is exposed towards the operator. The guard helps to protect the
operator from broken wheel fragments and accidental contact with
the wheel.

Wheels must be used only for recommended applications. For
example: do not grind with the side of cut-off wheel. Abrasive
cut-off wheels are intended for peripheral grinding, side forces ap-
plied to these wheels may cause them to shatter.

d) Always use d wheel fl that are of correct size
and shape for your selected wheel. Proper wheel flanges support
the wheel thus reducing the possibility of wheel breakage. Flanges for
cut-off wheels may be different from grinding wheel flanges.

Do not use worn down wheels from larger power tools. Wheels
intended for larger power tools are not suitable for the higher speed
of a smaller tool and may burst.
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Additional safety instructions for cutting-off

operations:

a) Do not“jam” the cut-off wheel or apply excessive pressure. Do
not attempt to make an excessive depth of cut. Overstressing the
wheel increases the loading and susceptibility to twisting or binding
of the wheel in the cut and the possibility of kickback or wheel break-
age.

Do not position your body in line with and behind the rotating
wheel. When the wheel, at the point of operation, is moving away
from your body, the possible kickback may propel the spinning wheel
and the power tool directly at you.

When wheel is binding or when interrupting a cut for any
reason, switch off the power tool and hold the power tool
motionless until the wheel comes to a complete stop. Never
attempt to remove the cut-off wheel from the cut while the
wheel is in motion otherwise kick-back may occur. Investigate
and take corrective action to eliminate the cause of wheel binding.
Do not restart the cutting operation in the workpiece. Let the
wheel reach full speed and carefully reenter the cut. The whee/
may bind, walk up or kickback if the power tool is restarted in the
workpiece.

Support panels or any oversized workpiece to minimise the
risk of wheel pinching and kick-back. Large workpieces tend to
sag under their own weight. Supports must be placed under the work-
piece near the line of cut and near the edge of the workpiece on both
sides of the wheel.

Take extra caution when making a “pocket cut” into existing
walls or other blind areas. The protruding wheel may cut gas or
water pipes, electrical wiring or objects that can cause kickback.

Safety Warnings Specific for Sanding Operations:

a) Do not use excessively oversized sanding disc paper. Follow
i when selecting sanding
paper. Larger sanding paper extending beyond the sanding pad
presents a laceration hazard and may cause snagging, tearing of the
disc or kickback.

Safety Warnings Specific for Wire Brushing
Operations:

a) Be aware that wire bristles are thrown by the brush even dur-
ing ordinary operation. Do not overstress the wires by apply-
ing excessive load to the brush. The wire bristles can easily pen-
etrate light clothing and/or skin.

If the use of a guard is rec ded for wire brusk do
not allow any interference of the wire wheel or brush with the
guard. Wire wheel or brush may expand in diameter due to work
load and centrifugal forces.
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Technical Specification

Angular grinder

Model

Voltage

Mains frequency

Power input

Idle speed

Grinding/cutting wheel @ max.
Additional handle VIBRASTOP
Circumferential speed

Work spindle thread

Weight without tool

Class of protection

EBU 13-9 EBU 13-11
230-240V 230-240V
50 -60 Hz 50 - 60 Hz
900 W 1100W

10 000 min™! 10 000 min'
125 mm 125 mm

x v

80m.s’ 80 m.s’

M 14 M 14

1,8 kg 1,9kg

11/ II/@E

Description of the device

Protective guard for grinding

Protective guard for cutting

Guide lugs

Clamping bolt

Bottom flange

Grinding wheel

Cutting wheel

Clamping nut

Clamping nut recess

Wrench

Additional handle (additional handle VIBRASTOP)

Hexagonal wrench o 4

Depicted or displayed accessories need not necessarily become the integral
part of delivery.

Double insulation

To ensure maximum safety of the user, our tools are designed and built to
satisfy applicable European standards (EN standards). Tools with double in-
sulation are marked by the international symbol of a double square. These
tools must not be grounded and a two-wire cable is sufficient to supply
them with power. Tools are shielded in accordance with EN 55014.

CONNOUAWN =
hats P

The machine is designed for splitting, roughing and brushing metal and
stone materials without the use of water. For cutting stone, a cutting guide
is required.

The user himself is liable for any improper use.

Protective elements and their
assembly

The grinder may be used with mounted protective guard only!
Attention! Prior to handling the accessories, the power supply cable
has always to be disconnected from the power source socket.

Protective guard

Attention! The protective guard intended only and exclusively for
work with the grinding wheels is the integral part of the standard
angular grinder outfit. When cutting, the angular grinder has to be
equipped by the protective guard intended for work with the cutting
wheels; it can be purchased in the trade network under the order No.
00763 301 for ¢ 125 mm. Failing to use the guard for cutting, you run
the increased risk of injury and in this case (non-use of the special
guard for cutting) the company Narex is not liable anyhow for pos-
sible harm of health of the user or another person injured as the con-
sequence of breach of the safety rules.

Put the protective guard (7a; 7b) on the clamping collet (5). The guide lugs
(8) must be inserted into the grooves on the clamping collet. Set the protec-
tive guard (7a; 7b) to the requested working position.

Note: The protective guard has been designed so that no tool may be need-
ed for fixing the protective guard in the requested working position.

Attention! For safety reasons the clamping bolt (9) has been tight-
ened in the manufacturing plant by the torque 3.5 Nm so that the
safety guard may not be loose on the clamping collet (5), but may be
swiveled by hand after overcoming the set resistance. It is necessary
to check the mounted protective guard - it may not be loose (may not
bble) on the cl collet. For possible tigk ing the cl; i
bolt (9) use the hexagonal wrench ¢ 4 mm (17) and check the torque
3.5Nm.

Additional handle

The additional handle (16) can be screwed from the left or right gearbox (4)
side or from the top gearbox (4) part.

Additional handle VIBRASTOP (for EBU 13-11)

Thanks to the special design “VIBRASTOP” vibrations are reduced by the ad-
ditional handle (16).

Grinding or cutting wheel fixing

Attention! Prior to handling the accessories, the power supply cable
has always to be disconnected from the power source socket.

Clean the bottom flange (10) and the clamping nut (13) as well as the
clamping surfaces of the grinding or cutting wheel. Place the bottom flange
(10) (by the recess out) on the spindle (6). Place the grinding (11) or cutting
wheel (12). The bottom flange recess (13) must be inserted precisely into
the grinding wheel (11) or the cutting wheel (12) hole. Then put the clamp-
ing nut (13) on the spindle (6) so that when fixing the grinding wheel (11),
the clamping nut recess (14) must be faced towards the wheel and when
fixing the cutting wheel (12), the clamping nut recess (14) must be directed
from the wheel!

Depress the lock spindle pin (3).

Attention! Use the lock spindle pin (3) only if the spindle is at rest and
the grinder is de-energized.

Swivel the wheel /spindle, until the lock spindle pin (3) is engaged. Tighten
the clamping nut (13) firmly, using the wrench (15).

Attention! Prior to starting the grinder, verify that the wheel does not
rotate freely between the bottom flange (10) and the clamping nut
(13).

Putting into operation

Check whether the data on the rating plate match with the real power sup-
ply voltage. The tool intended for 230V~ may be also connected to 220/240
V~. Check whether the plug type corresponds to the socket type.

Switching on

Push the switch (1) forwards, thus switching the machine on. If you depress
the front switch button part (1), the switch will be arrested in the ON posi-
tion.

Switching off

By releasing the switch button (1), the switch will be returned to the initial
position and the machine will be switched off. If the switch (1) is arrested in
the ON position, then by moderate depressing the rear switch button part
(1), the switch will be released and returned to the initial position, i.e. the
machine will be switched off.
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Grinding and cutting discs

Check that the label on the disc shows the permissible peripheral speed or
permissible revolution speed.

If the permissible revolution speed is given on the disc, it must not be lower
than the highest no-load speed of the grinder.

Discs with a permissible peripheral speed of 80 m.s™ and higher may be
used.

Test new cutting discs by letting them run for about one minute with no
load.

Unbalanced or vibrating discs should not be used and should be discard-
ed.

Protect grinding discs from shock, impact and lubricants.

If the grinding and cutting wheels are worn down to the mark on the wheel
guard (see the arrow sign), they should be replaced with new ones. This
maintains the optimum grinding and cutting performance of the machine
(peripheral speed of the grinding and cutting wheels).

Vent holes (2) of the motor guard may not be covered.

Cable replacement must be carried out by a specialized service station au-
thorized correspondingly.

After ca 200 hours of operation the following activities and works
have to be carried out:

Check of brush length. The brushes shorter than 5 mm have to be replaced
for new ones.

The grinder will be stopped automatically if the brushes are worn. The
grinder is sent to the service station for maintenance.

Grease replacement in gearbox and bearings.

To preserve the class of protection, the grinder must be inspected and
checked from the point of safety.

These works must be carried out by a specialized service station au-
thorized correspondingly.

Storage

Packed appliance may be stored in dry, unheated storage place with tem-
perature not lower than -5°C.

Unpacked appliance should be stored only in dry storage place with tem-
perature not lower than +5°C with exclusion of all sudden temperature
changes.

Environmental protection

Power tools, accessories and packaging should be sorted for environmen-
tal-friendly recy.

Only for EU countries:

Do not dispose of power tools into household waste!

According to the European Directive 2002/96/EC on waste electrical and
electronic equipment and its incorporation into national law, power tools
that are no longer suitable for must be separately collected and sent for
recovery in an environmental-friendly manner.

Our equipment is under warranty for at least 12 months with regard to ma-
terial or production faults in accordance with national legislation. In the EU
countries, the warranty period for exclusively private use is 24 months (an
invoice or delivery note is required as proof of purchase).

Damage resulting from, in particular, normal wear and tear, overloading,
improper handling, or caused by the user or other damage caused by not
following the operating instructions, or any fault acknowledged at the time
of purchase, is not covered by the warranty.

Complaints will only be acknowledged if the equipment has not been dis-
mantled before being sent back to the suppliers or to an authorised NA-
REX customer support workshop. Store the operating instructions, safety
notes, spare parts list and proof of purchase in a safe place. In addition, the
manufacturer’s current warranty conditions apply.

The values have been measured in conformity with EN 60745.
Acoustic pressure level L =90 dB (A).

Acoustic power level LA =100 dB (A).

In accuracy of measurements K = 3 dB (A).

Wear noise protectors!

The weighted value of vibrations affecting hands and arms is 4.5 m.s%.
In accuracy of measurements K= 1.5 m.s?.

Certificate of Conformity

We declare that the device meets requirements of the following standards
and directives.

Safety:

EN 60745-1; EN 60745-2-3

Directive 98/37/EC (till 28. 12.2009); 2006/42/EC (from 29.12.2009)
Electromagnetic compatibility:

EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2;EN 61000-3-3

Directive 2004/108/EC

ce™ @‘m

Narex s.r.o. %

Chelcického 1932 Antonin Pomeis|

47001 Ceska Lipa CEO of the company
01.12.2009

Changes are reserved




En espanol

ucciones de seguridad generales

In
jADVERTENCIA! Lea todas las instrucciones de segu-
idad y el manual completo. La violacién de todas las
siguientes instrucciones puede ocasionar accidentes por con-
tacto con corriente eléctrica, puede originar un incendio y/o
causar graves lesiones a las personas.
Guarde cuidadosamente todas las instrucciones y el manual para
su uso futuro.
La denominacion «herramienta eléctrica», utilizada en las presentes instruc-
ciones de advertencia significa una herramienta eléctrica, que se alimenta
(toma movil) de la red eléctrica, o herramienta, que se alimenta de baterias
(sin toma movil).
1) Seguridad del medio laboral
a) Mantenga limpio y bien iluminado el puesto de trabajo. £/ des-
orden y la oscuridad suelen ser la causa de accidentes en el puesto de
trabajo.
b) No utilice herramientas eléctricas en un medio con peligro de
explosion, en los que haya liquidos inflamables, gases o polvo.
En la herramienta eléctrica se producen chispas, que pueden inflamar
polvo o vapores.
Al utilizar la herr eléctrica, i el acceso de nifios
y otras personas al lugar. Si usted es interrumpido en la actividad
que realiza, esto puede disociarlo de ella.
2) Seguridad de manipulacién con electricidad
a) La clavija de la toma mévil de la herramienta eléctrica tiene
que responder alas caracteristicas del enchufe de la red.
Nunca repare la clavija de manera alguna. Nunca utilice adap-
tadores de enchufe con herrami que t [<
de proteccion a tierra. Las clavijas, que no sean destruidas por
reparaciones y los enchufes correspondientes limitan el peligro de ac-
cidentes por contacto con la electricidad.
Evite el contacto del cuerpo con objetos conectados a tierra,
por ejemplo, tubos, cuerpos de calefaccion central, cocinas
y neveras. El peligro de accidente con corriente eléctrica aumenta
cuando su cuerpo entra en contacto con la tierra.
No exponga la herramienta eléctrica ala lluvia, humedad
0 a que se moje. Si la herramienta eléctrica se moja, aumentard el
peligro de accidente por contacto con electricidad.
d) No utilice la toma mavil para otros fines. Nunca cargue o tire
de la herramienta eléctrica por la toma, ni nunca extraiga la
clavija del enchufe tirandola de la toma. Proteja la toma con-
tra el calor, grasa, piezas moviles y con bordes afilados. Las
tomas danadas o enredadas aumentan el peligro de accidente con
electricidad.
Si la herramienta eléctrica es utilizada en exterior, use un
cable alargador adecuado para exteriores. Con el uso del cable
alargador para exteriores se reduce el peligro de accidente con elec-
tricidad.
Si la herramienta eléctrica es utilizada en un medio humedo,
use una alimentacion con un protector de corriente (RCD). Uti-
lizando un RCD, se reduce el peligro de accidente con electricidad.
3) Seguridad de las personas
a) Al utilizar la herramienta eléctrica, sea prudente yponga
atencion a lo que esté haciendo, concéntrese y actie con cor-
dura. Si esta cansado o esta bajo los efectos del alcohol, dro-
gas o medicinas, no trabaje con la herramienta eléctrica. Un
minimo descuido al utilizar la herramienta eléctrica puede originar
un grave accidente de personas.
Utilice medios de proteccion. Siempre utilice proteccion de la
vista. Los medios de proteccidn, utilizados de conformidad con las
condiciones laborales, como p.ej., respiradores, calzado de seguridad
antideslizante, coberturas de la cabeza, o protectores de ruido, pu-
eden reducir el peligro de lesiones de personas.
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Instrucciones especiales de segu

Informaciones de seguridad conjuntas para
labores de trabajo de rectificado, rectificado
de superficie plana, rectificado con cepillo de
hierro, o corte abrasivo:

a) Esta herramienta electromecanica ha sido disenada para
usarla como amoladora, rectificadora de superficie plana,
rectificadora con cepillo de hierro, o herramienta de corte. Lea
todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustracio-
nes y especificaciones referidas a esta herramienta electro-
mecanica. La violacién de todas las instrucciones indicadas abajo
puede tener como resultado un accidente con corriente eléctrica,
incendio y/o lesiones graves.
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Evite un encendido casual. Cerciérese de que el pulsador esté
en posicion de apagado cuando vaya a introducir la clavija en
el enchufe y/o cuando vaya a cambiar las baterias, o porte las
herramientas. Asimismo, la causa de accidentes puede ser también
el portar una herramienta con el dedo puesto en el pulsador, o el co-
nectar la clavija con el pulsador en posicién de encendido.

Antes de encender una herramienta, retire todos los in-
strumentos de calibracion o llaves. E/ dejar un instrumento de
calibracién o una llave fija a una parte giratoria de una herramienta
eléctrica puede ser la causa de lesiones de personas.

Trabaje hasta donde tenga alcance con seguridad. Mantenga
siempre una posicion estable y equilibrio. De esta manera podrd
tener un dominio pleno de la herramienta eléctrica en situaciones im-
previstas.

Use ropa adecuada. No utilice ropa holgada ni joyas. Procure
mantener el cabello, la ropa y los guantes a una distancia pru-
dencial de las partes mdviles. La ropa holgada, joyas y el cabello
largo pueden ser atrapados por las partes méviles.

Si se disponen de medios para conectar equipos de extrac-
cion y recogida de polvo, cerciérese de que éstos estén bien
conectados y de usarlos correctamente. E/ uso de tales equipos
puede reducir el peligro causado por la presencia de polvo.

Uso de herr eléctricas y cuidados de éstas

No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la herramien-
ta correcta, que esté destinada para el trabajorealizado. Una
herramienta eléctrica adecuada trabajard mejor y de una manera
mds segura en la labor para la que ha sido disenada.

No utilice una herramlenta electrlca, que no se pueda en-
cender y ap dor. Cualquiera herramienta
eléctrica que nose pueda operar através del pulsador, constituye un
peligro y hay que repararla.

Desconecte la herramienta sacando la clavija del enchufe,
y/o desconectando la bateria, antes de hacer cualquier cali-
braciéon, cambio de accesorios, o antes de guardar una her-
ramienta eléctrica, que no se esté utilizando. Estas medidas de
seguridad, preventivas reducen el peligro de un encendido casual de
la herramienta eléctrica.

La herramienta eléctrica que no se esté utilizando, aléjela del
alcance de los nifios y no permita que la utilicen personas que
no hayan sido instruidas, sobre el uso de la misma. La herra-
mienta eléctrica constituye un peligro en manos de usuarios inexper-
tos.

Dé imi ala her eléctrica. Revise la cali-
bracién de las partes méviles y su movilidad, fijese si hay
grietas, piezas partidas y cualquier otra situacion, que pu-
eda afectar el funci de la herr eléctrica. Si
esta deteriorada, mandela a reparar antes de volverla a usar.
Muchos accidentes se producen por un mantenimiento insuficiente
de la herramienta eléctrica.

PP Ii

los instr tos de corte. Los in-
strumentos de corte afilados correctamente ylimpios tienen menos
probabilidad de que se enreden con el material o se bloqueen, el tra-
bajo con ellos se controla con mds dominio.

Utilice herramientas eléctricas, accesorios, instrumentos de
trabajo y otros instrumentos, que sean conformes a las pre-
sentes instrucciones, y de la forma que haya sido recomen-
dada para una herramienta eléctrica, concreta, tomandose
en cuanta las condiciones de trabajo y el tipo de trabajo re-
alizado. El uso de una herramienta eléctrica para realizar otras ac-
tividades que no sean las concebidas, pueden originar situaciones de
peligro.

Servicio de repara
Confie la reaparicion de su herramienta eléctrica aun per-
sonal cualificado, quien utilizara piezas de repuesto idénticas.
De esta manera se garantiza el mismo nivel de seguridad que tenia la
herramienta antes de su reparacion.

No se recomienda pulir con esta herramienta. La realizacién de
labores para las que la herramienta no estd disenada puede crear
una situacion de riesgo y causar lesiones a las personas.

No utilice accesorios, que no hayan sido disefiados expresa-
mente y recomendados por el fabricante de la herramienta. £/
mero hecho de que el accesorio se puede conectar a su herramienta
no garantiza su funcionamiento seguro.

Las revoluciones nominales del accesorio tienen que ser por
lo menos iguales que las revoluciones maximas, indicadas en
la herramienta. £l accesorio, que trabaje a mds revoluciones que las
revoluciones, se puede partir a la mitad o en varias partes.

El diametro exterior y el espesor de su accesorlo debe estar
entre los limites del rango | para su her elec-
tromecanica. Un accesorio de un tamaro inadecuado no podrd ser
lo suficientemente protegido ni manipulado.
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f) Las dimensiones de la sujecion de los discos, bridas, los platos
de apoyo u otras partes de su accesorio tienen que ser los ad-
ecuados para el huso de la herramienta. £/ accesorio con orificios
de sujecidn, que no concuerde con las dimensiones de montaje de la
herramienta electromecdnica, no tendrd equilibrio, puede vibrar ex-
cesivamente y hacer que se pierda el control sobre.

No utilice un accesorio deteriorado. Antes de usar el acceso-
rio, revise lo siguiente: si hay grietas en los discos de pulir
ysi las bases de apoyo estan agrietadas, desgarradas o ex-
tremadamente gastadas y si los cepillos de hierro tienen los
alambres flojos o partidos. Si el accesorio o la herramienta se
caen, reviselos o monte un accesorio no danado. Una vez he-
cha la revision y montado el accesorio, coléquese, al igual que
las personas de los alrededores, fuera del area del accesorio
rotatorio y deje en baja la herramienta, a altas revoluciones,
durante un minuto. Durante este periodo de prueba, el accesorio
que esté deteriorado, por lo general se parte ala mitad o en varios
pedazos.

Utilice medios de proteccion. En dependencia del uso, uti-
lice un protector para la cara, gafas protectoras o gafas de
seguridad. Utilice proporcionadamente mascara antipolvo,
protectores de ruido, guantes y cefiideras capaces de retener
las particulas del abrasivo o la pieza labrada. La proteccion de
la vista tiene que ser capaz de retener las particulas volantes que se
desprenden al realizar diferentes labores. El respirador o la mdscara
antipolvo tienen que ser capaz de filtrar las particulas que se des-
prenden durante la actividad que usted realiza. El exponerse durante
largo tiempo a un ruido de gran intensidad puede ocasionar pérdida
del oido.

i) Haga que las personas de los alrededores se mantengan a una
distancia de seguridad del puesto de trabajo. Todo el que en-
tre en el drea de trabajo tiene que utilizar medios de protec-
cion. Las particulas de una pieza labrada o un accesorio deteriorado
pueden saltar y ocasionar lesiones, incluso fuera totalmente del drea
de trabajo.

Al realizar un trabajo en el que el instrumento de corte pud-
iera entrar en contacto con una instalacion eléctrica encubi-
erta o con la propia alimentacion mévil, coja la herramienta
solamente por los lugares de sujecion con aislamiento. Cuando
el instrumento de corte entra en contacto con un conductor «con cor-
riente», la corriente llega las partes metdlicas y accesibles de la her-
ramienta, dando lugar a un accidente del usuario por contacto con
corriente eléctrica.

Ponga la alimentacion mévil fuera del alcance del instrumento
rotario. Si usted pierde el control, la alimentacion movil se puede partir
o redfilary su mano puede ser atraida por el instrumento rotatorio.
Nunca coloque la herramienta electromecanica cuando el in-
str esté en mov Elinstrumento rotatorio se puede
enredar con la superficie y hacer que usted pierda el control sobre la
herramienta.

m) Nunca ponga en funci la h electro-
mecanica cuando la vaya a trasladar hacia donde esta usted.
Cualquier contacto fortuito que se produzca con el instrumento rota-
torio puede desgarrar su ropa, atraer el instrumento hacia su cuerpo.
Limpie con regularidad los orificios de ventilacién de la her-
ramienta. El ventilador del motor extrae el polvo, que estd dentro de
la cajay la gran acumulacion de polvo puede constituir un peligro.
No trabaje con la herramienta electromecanica cerca de ma-
teriales inflamables. Estos materiales se podrian encender con las
chispas.

No utilice accesorios que requieran de enfriamiento por liqui-
do. El uso de agua u otros liquidos de enfriamiento puede causar un
accidente o la muerte por contacto con electricidad.

Salto en sentido contrario al sentido de giro
y advertencias al respecto

El salto en sentido contrario al sentido de giro es una reaccion repentina
ante el encogimiento o bloqueo del disco rotatorio, plato de apoyo, cepillo
u otro instrumento. El encogimiento o atascamiento da lugar a un paro re-
pentino del instrumento rotatorio y esto a la vez hace que el instrumento
descontrolado se mueva en sentido contrario a las revoluciones del instru-
mento, en un punto de atascamiento.

Ejemplo: si el disco lijador se encoge o bloquea en la el borde del disco que
entra en el punto de encogimiento puede llegar hasta la superficie del ma-
terial y hacer que el disco salga con presion hacia arriba o que sea lanzado.
En dependencia del sentido del movimiento del disco en el punto de atas-
camiento, el mismo puede saltar en direccion al usuario o en sentido con-
trario a éste. En estos casos, los discos lijadores se pueden también partir.
El salto en sentido contrario al sentido de giro es el resultado de un uso
incorrecto de la herramienta electromecanica y/o de procedimientos de
trabajo inadecuadamente, lo cual se puede evitar cumpliendo al pie de la
letra las medidas de seguridad descritas a continuacion.
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a) Sostenga fir la her y gauna postura
correcta de su cuerpo y los brazos para ser capaz de resistir
la fuerza del salto en sentido contrario al sentido de giro. Si
la herramienta cuenta con equipamiento para controlar al
maximo el salto en sentido contrario al sentido de giro o el
momento de torsion como reaccion al ponerla en funciona-
miento. £/ usuario es capaz de revisar el momento de torsion de re-
accion y la fuerza del salto en sentido contrario al sentido de giro si
cumple correctamente con las medidas de seguridad.

Nunca acerque las manos al instrumento rotatorio. E/ instru-
mento puede lanzar su mano al producirse el salto en sentido con-
trario al sentido de giro.

No esté en las areas donde la herramienta tenga alcance de-
bido a un salto en sentido contrario al sentido de giro. £/ salto
en sentido contrario al sentido de giro tira la herramienta en sentido
contrario al movimiento del disco en el punto de atascamiento.
Tenga sumo cuidado con el desb do de esquil bordes
agudos y otros. Evite que el instrumento salte y se bloquee.
Las esquinas y los bordes agudos, o los saltos tienden a bloquear el
instrumento rotatorio, lo cual hace que se pierda el control, o puede
producir un salto en sentido contrario al sentido de giro.

No conecte ala herramienta un disco de corte y tallado de
transmision por cadena, oun disco de corte dentado. Estos
discos producen un salto en sentido contrario al sentido de giro y pér-
dida del control.

Advertencias de seguridad especificamente
para labores de rectificado y corte abrasivo:

a) Utilice tnicamente tipos de discos, que sean recomendados
por el fabricante y una cubierta protectora disefiada para el
tipo de disco seleccionado. Los discos para los que no haya sido
disenada una herramienta electromecdnica no podrdn ser cubiertos
de forma adecuada, por lo tanto son un peligro.

La cubierta protectora tiene que quedar bien fija ala her-
ramienta electromecédnica ypuesta en posicion correcta
para garantizar una maxima seguridad, de manera tal que
quede descubierta una parte minima del disco en sentido del
usuario. La cubierta protectora ayuda a proteger al usuario de las
particulas de metal que salen del disco y de un contacto casual con el
disco.

Los discos hay que utilizarlos solamente para los usos reco-
mendados. Ejemplo: no afile con el lateral del disco de corte.
Los discos abrasivos de corte estdn concebidos para corte periférico,
la fuerza lateral, que actua sobre los discos los podria destrozar.
Utilice siempre bridas de discos no deterioradas y que sean
de una medida adecuada y que se correspondan con la forma
del disco escogido por usted. Unas bridas correctas del disco lo
sostienen disminuyendo asi la posibilidad de que éste se parta. Las
bridas para corte se pueden diferenciar de las bridas para rectificado.
No utilice discos d dos, que origir eran de di-
mensiones mayores, para herramientas electromecanicas mas
grandes. Los discos concebidos para herramientas electromecdnicas
mds grandes no son adecuados para una mayor cantidad de revolu-
ciones de una herramienta mds pequefia y se pueden partir.

Advertencias de seguridad adicionales,
especificamente para labores de corte abrasivo:

a) No empuje el disco de corte y no haga una presion excesiva
sobre él. No trate de hacer un corte extremadamente profun-
do. Cuando el disco estd sobrecargado, aumenta la carga y el disco
tiende a encorvarse o atascarse.

No exponga su cuerpo en la linea delantera y trasera del disco
rotatorio. £n el momento en que el disco se mueve en sentido con-
trario a su cuerpo, en el punto de trabajo, el salto en sentido contrario
al sentido de giro puede hacer que la herramienta electromecdnica
yeldisco girando le caiga directamente a usted.

Si el disco se atasca o el corte se interrumpe por cualquier
razén, apague la herramienta electromecanica y sosténgala
sin que se mueva hasta que el disco pare. Nunca intente sacar
el disco del corte si esta en movimiento, de lo contrario puede
producirse un salto en sentido contrario al sentido de giro.
Compruebe la situacién y tome medidas paras que el disco no se pu-
eda atascar.

No siga cortando en la pieza labrada. Deje que el disco alcance
todas las revoluciones y comience a cortar con cuidado. Si ust-
ed vuelve a arrancar la herramienta con el disco en el corte, el disco
se puede atascar, salir poco a poco hacia arriba o saltar en sentido
contrario al sentido de giro
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En espanol

e) Asegure los paneles y otras piezas grandes de unidades labra-
das para reducir el peligro de que el disco se atasque y salte en
sentido contario al sentido de giro. Las piezas labradas grandes
tienen tendencia a encorvarse por su propio peso. Los apoyos tienen
hay que colocarlos debajo de la pieza labrada, cerca de la linea de
corte y cerca de los bordes de la pieza labrada, a ambos lados del
disco.

Ponga especial atencion a la hora de hacer un «corte en una
cavidad» en paredes terminadas u otras dreas sin salida. Un
disco penetrante puede hacer un corte en tuberias de gas o de agua,
en objetos o instalaciones eléctricas o puede saltar en sentido con-
trario al sentido de giro.

Advertencias de seguridad especificamente

para labores de trabajo de rectificado plano:

a) No utilice un papel de esmeril grande para el plato de rectifi-
cado. Al seleccionar el papel de esmeril, rijase por las recomen-
daciones del fabricante. Un papel de esmeril, que sobresalga

por el disco de rectificado corre el peligro de desgarrarse, ademds, el
disco se puede atascary saltar en sentido contrario al sentido de giro.

f

]

Advertencias de seguridad especificamente
para labores de trabajo de rectificado con ce-

pillo de hierro:

a) Tenga en cuenta que cuando se realiza una actividad corriente,
se desprenden cerdas del cepillo. No sobrecargue las cerdas
con una carga excesiva del cepillo. Las cerdas metdlicas penetran
con facilidad en la ropa y/o en la piel.

Si para el rectificado con cepillo de hierro esta recomendado
izar una cubierta protectora, cerciérese de que no haya
Un contacto entre el disco de alambre o el cepillo y la cu-
bierta protectora. El disco de alambre o el cepillo puede aumentar
defdidmetro cuando trabaja bajo los efectos de carga y fuerza cen-
trifuga.

b,

Especificaciones técnicas

Amoladora angular

Modelo

Tension de alimentacion
Frecuencia de la red

Potencia absorbida
Revoluciones en vacio

Muela abrasiva / de corte @ max.
Agarradera adicional VIBRASTOP
Velocidad perimétrica

Rosca de husillo de ajuste

Peso sin herramientas

Clase de proteccion

EBU 13-9 EBU 13-11
230-240V 230-240V
50 - 60 Hz 50 - 60 Hz
900 W 1100W

10 000 min’' 10 000 min
125 mm 125 mm

x v

80 m.s”’ 80m.s?!

M 14 M 14

1,8kg 1,9kg

II/E Il/E

Descripcion del equipo

Pulsador

Orificios de ventilacion

Gorrén de bloqueo del huso

Caja de cambio

Cuello de sujecion

Huso

Cubierta protectora para rectificado
Cubierta protectora para corte
Salientes-guia

Disco de rectificado

Disco de corte

Tuerca de sujecion

Colocacién de la tuerca de fijacion

Llave

Agarradera adicional (agarradera adicional VIBRASTOP)

17.. Llave de seis bocas de o 4

Los accesorios ilustrados o descritos no necesariamente son parte del sumi-
nistro.

Aislamiento doble

Para garantizar la méaxima seguridad alos usuarios, nuestras herramien-
tas estan construidas de tal modo que satisfagan las reglamentaciones
europeas vigentes (norma EN). Los aparatos con un aislamiento dobles se
indican a escala internacional con un doble cuadrado. Este tipo de herra-
mientas no deben conectarse a una toma de tierra y para su alimentacion
es suficiente un cable de dos hilos. Las herramientas se han desarrollado de
conformidad con la norma EN 55014.

La méaquina esta disefiada para la division, desbastado y cepillado de mate-
riales de metal y piedra sin el uso de agua. Para la division de piedra deben
emplearse los carros guia. El usuario sera el tnico responsable en caso de
uso indebido de la maquina.

Sm s s S VENNOUTDWN =

Elementos de protecciéon y montajes

de éstos

iLa rectificadora se puede utilizar Unicamente con la cubierta protectora
puesta!

jAtencion! Extraiga siempre el cable de alimentacion del enchufe de
la fuente de energia eléctrica, antes de manipular cualquier accesorio
en el aparato.

Cubierta protectora

jAtencion! La cubierta protectora, que esta destinada exclusivamente
para trabajar con el disco de rectificado, es parte del equipamiento
estandar de la rectificadora angular. Para hacer cortes con la rectifi-
cadora es sumamente necesario ponerle una cubierta protectora a la
rectificadora para trabajar con discos de corte, la cual usted puede
adquirir en la red comercial con el No. 00763 301 para 125 mm de
@. De no utilizar la mencionada cubierta al hacer un corte, usted se
expondra a un gran peligro de accidente, por lo tanto, la firma Narex
no asume en este caso la responsabilidad del no uso de la cubierta
especial para cortes y una eventual afectacion de la salud del usuario
o de otras personas lesionadas, por no cumplir con las instrucciones
de seguridad.
Coloque la cubierta protectora (7a; 7b) en el cuello de sujecion (5). Usted
tiene que colocar los salientes guia (8) en las ranuras del cuello de sujecion.
Coloque la cubierta protectora (7a; 7b) en la posicién de trabajo adecuada.
Observacion: La estructura de la cubierta protectora ha sido disefada de
manera tal que, al regular la cubierta
protectora y ponerla en la posicion requerida, no haya que utilizar ningiin
instrumento para fijarla en la posicion
deseada.
iAtencién! Por razones de seguridad, el tornillo de compresion (9) se
aprieta en la produccién con un momento de 3,5 Nm, a fin de que la
cubierta protectora no quede libre en el cuello de sujeclon (5), peroel
mismo se puede hacer girar | la ia
regulada. Es sumamente necesario revisar la cubierta protectora
colocada para ver si ha quedado floja (no puede moverse) en el cuello
de sujecion. Para hacer girar el tornillo compresion (9), utilice una
llave de seis bocas de un g de 4mm (17) y revise el momento de com-
presion de 3,5 Nm.
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Agarradera adicional

La agarradera adicional (16) se puede atornillar por la parte derecha
oizquierda de la caja de cambio (4), o por la parte superior de la caja de
cambio (4).

Agarradera adicional VIBRASTOP
(para EBU 13-11)

Las vibraciones producidas por la agarradera adicional (16) se reducen con
la ayuda de una estructura especial «<VIBRASTOP».

Ajuste del disco de rectificado o el
disco de corte

jAtencion! Extraiga siempre el cable de alimentacién del enchufe de
la fuente de energia eléctrica, antes de manipular cualquier accesorio
del aparato.

Limpie la brida inferior (10) y la tuerca de compresién (13), asi como tam-
bién las superficies de compresién del disco de rectificado, respectiva-
mente, del disco de corte. Coloque la brida inferior (10) (colocarla en direc-
cion hacia afuera) en el huso (6). Coloque el disco de rectificado, respectiva-
mente, de corte (11, respectivamente, 12). Al colocarse la brida inferior (10)
ésta tiene que encajar exactamente en el orificio del disco de rectificado
(11), respectivamente, del disco de corte (12). A continuacion, coloque la
tuerca de compresion (13) en el huso (6) para que cuando ajuste el disco
de rectificado (11), la tuerca de ajuste (14) quede colocada en direccion al
discoy para que cuando ajuste el disco de corte (12), la tuerca de ajuste (14)
quede en direccién contraria al disco.

Empuje el gorrén de bloqueo del huso (3).

ijAtencion! Utilice el gorrén de bloqueo del huso (3), solamente si la
el equipo esta en estado de reposo y desconectado de la fuente de
corriente eléctrica.

Haga girar el disco/husillo hasta que el gorrén de bloqueo del huso (3) en-
ganche. Coloque la llave (15) en la tuerca de sujecion (13) y apriétela (13)
fuertemente.

jAtencion! Antes de encender el equipo, compruebe si el disco, que
esta entre la brida inferior (10) y la tuerca de sujecion (13), gira libre-
mente.

Puesta en funcionamiento

Revise si los datos del rétulo de fébrica son conformes a la tension real de
la fuente de energia eléctrica. Las herramientas concebidas para 230 V~ se
pueden conectar también en 220/240 V~. Revise si el tipo de enchufe es
compatible con el tipo de tomacorriente.

Encendido

Para encender el equipo, accione el pulsador (1) presionandolo hacia adel-
ante. Si usted presiona la parte delantera de la tecla del conmutador (1), el
conmutador quedara bloqueado en la posicién de encendido.

Apagado

Para apagar el equipo, libere el pulsador (1) y éste retornara a la posicion
inicial. Si el pulsador esta bloqueado (1) en la posicién de encendido, pre-
sionelo por su parte trasera, asi se liberard y volverd a la posicion inicial y el
quipo se apagara.

Discos rectificadores y de corte

Compruebe en la etiqueta de los discos la velocidad perimétrica permitida
o las revoluciones permitidas.

Cuando en el disco se indiquen las revoluciones permitidas, éstas no pu-
eden ser inferiores a las revoluciones de la rectificadora en vacio.

Se pueden utilizar discos con una velocidad perimétrica permitida de 80
m.s’y superior.

Realice una prueba dejando que los nuevos discos de corte rueden durante
alrededor de 1 minuto en vacio.

Silos discos vibran o no estan equilibrados, no los utilice y deséchelos.
Proteja los discos contra choques, golpes y lubricantes.

Si los discos rectificadores y de corte estan gastados hasta las dimensiones
indicadas en la cubierta de proteccion (ver el simbolo de la flecha), le re-
comendamos que los sustituya. De este modo, conseguira un afilado, corte
u otra accion 6ptimas (debido a la velocidad perimétrica de los discos rec-
tificadores o de corte).

En ningun caso los orificios de ventilacion (2) de la proteccion del motor
podrén atascarse.

El cambio del cable puede efectuarse sélo en un taller electrénico profe-
sional con la licencia.
D és finalizado 200 horas aproximad

p te del servicio hay que
efectuar:
Control de la lingitud de cepillos. Los cepillos mas cortos que 5 mm deberan
cambiarse por nuevos.

La méaquina se dosconectaré automaticamente al estar los cepillos gasta-
dos. Para el mantenimiento hay que mandar la méaquina ala asistencia
técnica correspondiente.

Recambio de grasa de lubrificacion en la caja de cambios y/o en los coji-
netes.

Para guardar la clase de proteccion es indispensable de someter
a control la maquina desde el punto de vista de su seguridad.

Dichos labores deben efectuarse en un taller electrénico profesional
provisto con la autorizacion.

Almacenamiento

Los aparatos embalados se pueden almacenar en almacenes sin calefac-
cion, donde la temperatura no descienda por debajo de -5° C.

Los aparatos sin embalar Unicamente se pueden conservar en almacenes
secos, donde la temperatura no baje de los +5° Cy donde estén protegidos
de cambios bruscos de temperatura.

Reciclaje

Las herramientas eléctricas, los accesorios y los embalajes controlarse con-
tinuamente para que no dafen el medio ambiente.

Unicamente para paises de la UE:

iNo deseche las herramientas eléctricas con los desechos domésticos!
Segun la Directiva europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctri-
cos y electrénicos y su transposicion en las leyes nacionales, las herramien-
tas eléctricas desmanteladas inutilizables deben reunirse para controlar
continuamente que no afectan al medio ambiente.

Nuestras herramientas disponen de una garantia para los defectos de los
materiales o de la fabricacion, de conformidad con las normas estipuladas
en el pais pertinente, con una duracion minima de 12 meses. En los Estados
de la Union Europea, la garantia tendrd una duracion de 24 meses para los
productos destinados al uso privado (acreditado con la factura o el recibo).
No estaran cubiertos por la garantia los dafos derivados del desgaste
natural, sobrecarga, una manipulacién inadecuada, por ejemplo los dafos
causados por el usuario o por una utilizacién contraria a las instrucciones,
o los dafios conocidos en el momento de la compra.

Las reclamaciones Uinicamente se aceptardn si el aparato no esta desmon-
tado y se devuelven al proveedor o a un servicio técnico autorizado de NA-
REX. Guarde bien el manual de operacion, las instrucciones de seguridad, la
lista de piezas de repuesto y el justificante de compra. En caso contrario, se
aplicaran siempre las condiciones de garantia actuales.

Informacion sobre el nivel de ruido
y vibraciones
Los valores fueron medidos de conformidad con la Norma Estatal Checa
EN 60745.
Nivel de presion actstica LpA =90dB (A).
Nivel de potencia acUstica L, = 100 dB (A).
Imprecision de medicion K=3 dB (A).
iUtilice protectores auditivos!
El valor de vibraciones calculado, que influye en las manos y brazos es
de4,5m.s2
Imprecision de medicion K= 1,5 m.s2

Declara de conformidad

Declaramos que este equipo cumple con los requerimientos de las siguien-
tes normas y directivas.

Seguridad:

EN 60745-1; EN 60745-2-3

Directiva 98/37/ES (hasta el 28-12-2009); 2006/42/EC

(desde el 29-12-2009)

Compatibilidad electromagnética
EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3

Directiva 2004/108/EC

c € 2009

Narex s.r.o.

Chelcického 1932 Antonin Pomeis|

47001 Ceska Lipa Apoderado
01-12-2009

jeto a cambios
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06u.||ne npaBuna TeXHNKM 0) fa&o-ravn-e IlIIII.IJb Tam, rAe HafleXXHO .q:craere. Bcerga
6e30nacHoOCTMN Takum cnoco6om 6y6eme nque ynpaename 311. oéopyaosaHueM
- 8 HenpedBUOeHHbIX CUMYAyUsX.

nPEAVnPE)KAEHI/IE' Mpounraiite  Bce P e) O iiTech cnoco6om. He nonbayiitech
HOCTVIN THYI0 VIHCTpyKumio. cB06OAHOI oAeXAoi MM yKpaweHuamn. Cneaute 3a Tem,

HecoémoaeHue HUXenpueedeHHbIX  yKasaHut  moxem 4TO6bI BalIV BONOCHI, OAEXKAA N NepyaTKy 6bIN AOCTaTOUHO
noesie4b 3a Co6OU NOpaxeHue 371. MOKOM, NOXap u/unu [AaneKo oT ABMKYLMXCA YacTeil. C60600HAs 00ex0a, yKpaweHus
EEPLAER PR L, unu ONUHHbIE B0JIOCHI MO2ym 6biMb 3aX8adeHbl 0BUXYUWUMUCH

CnpATaiite Bce yKasaHua U WHCTPYKUMio Ans BO3MOXHOrO yacmsamu.

MOBTOPHOrO NpouTeHuA B Gyayiiem. ) ECAN NMeIOTCA cpeicTBa ANA NpUC 6

Mop  BbipaeHnem M. WHCTPYMEHT» MOAPa3yMeBaeM BO  BCeX KCucTemMe OTcacblBaHMA chopa nbinm, Takme cpeAcrsa

HIDKENPUBEAEHHbIX MpeAynpexpeHnax dneKkTpuyeckoe ob6opynoBaHue, [OMKHbI  6bITb npuc

nuTaemMoe (4epes MOABMKHON MOABOAAWMI Kabenb) OT cetw, wnn NpaBuWIbHO NPUMEHATHCA. HpumeHeHuemaKuxcucmeM moxem

obopynoBaHue , nutaemoe oT 6atapen (6e3 MoABVMKHOW MoaBoAALLeN 02PAHUSUIMb ONACHOCM, BbI3EAHHYIO 06pasyouetics NbibIo.

nMHUN). . 4) Np an. u 3a6oTa 0 HeM

1) BesonacHocTb paboueii cpepbi a) He neperpymaﬁn-e an. va Mnp iiTe

a) CopepmnTe MecTo paboTbl YNCTLIM U XOP oc roAHoe ANA  BbINONHAEMON
becnopadok umemHble Mecma 6bl8alOM NPUYUHOU HeYacmHbIX onepauwm. ﬂpasuanoe 371 060pydosaHue Gydem BbINOHAMb
cy4aes. pabomel, 0719 KOMOPbIX 6blI0 CKOHCMPYUPOBAHO U NPEOHA3HAYEHO,

6) He nonbsyiitecb . BO B3p HoW nyuweuéoneeHaée»(Ho,
cpepe, rae umeroTca roplo'me)lmm(ocru, rasbl WM NbINb. 83/ 6) He np Te 3n. KoTopoe Henb3A
060py008aHuU 06payioMca UCKPbI, KOMOPbie MO2ym 3axe4b Nbl/ib BKNIOUNTb 1 BBIKAIOUNTE OT  BbIKMlouatens. Jlio6oe .
unu ucnapeHus. 060pydosaHue, KOMOPbLIM He/lb3A ynpasaame om 8bIK/OYAME,

e) Mp an. Py npeaoTBpaTMTe AOCTYN feTein A8/19€MCA ONACHbIM U 00/KHO 6bIMb OMPEMOHMUPOBAHO.

M NOCTOPOHHMX AML. Ecu eac 6yoym Gecnokoume, Mo 6bl  g) Jlo Havana nio6OW  HanagKu, HacTPOIKM, 3ameHbl
MoXeme nomepame KOHMPOJIbL HAO 8bINOHAEMOU onepayued. npmuannemnoc'reu wan p P o

2) 3n.6e30onacHOCTb an. p oTC! Te on.

a) Bunka J ) nyTem oOTcoefHeHune BANKA OT ceTeBoil po;eﬂ(u wnm
COOTBETCTBOBaTb  CETEBOMN _ posertke. Bum(y HMKorga oTcoepuHeHnem 6arapeit. Smu npogunakmuyeckue npasusna
HMKaKuUM cnoco6om He pyiite. ¢ mexHUKu 6e30nacHoCMu 02paHu4uBaom oNdcHOCMb C/1y4atiHo20
OCHALUEHHBIM 3aLUTHBIM coepvHeHnem csemnem, HMKorga nycKa . 060pydo8aHus.

He y nTecb npuc TodnuHHbie 2) H ¥ an. obopyna XpaHute BHe
8U/IKU U COOMBemMcmaykowjue po3emku 02paHu4am OndcHOCMb [OCAraemMocT feTeil W He paspelwinTe aMUaMm, He
nNopaeHus /1. MOKOM. can. p WIN ¢ Hac

6) W36eraiiTe KOHTaKTa Tenac amu, Kak MpaBunamu, nonb3oBaTbcA 31. oGopyAoBaHuWeM. .
Hanp. Tpy6onpoBop, paauaTtopbl ueurpanbuoro oTonsieHus, obopydosaHue - ondcHeili  npubop 8 pyKax  HeonbliMHbIx
NANTbI U XONOANNbHUKN. ONdcHOCMb NOPAXeHUA 371. MOKOM nosb3o8amerneti.
8bille, K020a 8auie meso coeOUHeHo ¢ 3emell. 9 B iite  Texo6cny an. 6opy

8) He praiite 1. o6opy VICTBUIO [OXKAA, MpoBepAniTe HACTPONKY ABWXKYWMXCA  YacTel M uX
WAN BRaXHOCTW. Ecau 631 obopydosaHue npoHukHem 800d, NOABMKHOCTD, o6paTMTe BHUMaHWe Ha  TPeWWHbI,
pacmenm onacHoCMb NOPAXeHUsi /1. MOKOM. noNomMaHHble 4acTu U nio6bie Apyrue $akTbl, KoTOpbIe

2) He nTe no, 6 ansa mornu 6bl NocTaBUTbH by p an.
nio6bix Apyrux u,enevl. Hukorpa ne tawure 3a noAyrposy Ec AEHO,

v He prusaiite HacUnbHO BUNKY 13 o6ecneunte ero PEeMOHT fio nocnenylomero ero npumeueuvm.
pose'n(u. iiTe nop OT XKapbl, XKupa, MHO20  HecyacmHbiX — C/ly4aes  8bI38GHO  HEOOCMAMOYHbLIM
OCTPbIX Kp 7] TOB. [logpexoeHHble mexo6c/yKusaHuem 3J1. 060py008aHus.
usu CKpy4eHHble Kabeau Nosbiarm ondcHoCMb NOpaxeHus 3/1.  e) Peyljme MHCTPYMEHTbI cobniofaiiTe YnCTbIMUA 1 OCTPBIMU.
mokom. MpasusieHbil  yx00  UNPABUGHAA — 3AMOYKA  PEXYUUX

0) Ecnm 3n. o6opy p A Ha OTKpbITOl UHCMpYMeHmMo8 no 8celi 8EpOAMHOCMU He nossieyem 3a cobou

AKe nTecb 7 i 3ayensieHue 3a mamepuan unu 610KUPOBKY, Upaboma cHUMU
NVHVEN, TOAHOW ANA NPUMEHEHUA HapyxXy. [lpumeHeHue 6ydem ne24e nposepAMbCA.
yonuHumesnbHol Nods8odAuel IUHUU, 200HOU 0/ NPUMEHEHUS 8He  x) 3. p npuHa ™, p
30aHU#, 02paHUYUBAem ONACHOCMb NOPAXEHUS 3/1. MOKOM. VNHCTPYMEHTbI, U T.[i., NPUMEHSANTE B COrNacui C HaCTOALMNMMN

e) Ecnm  an. TcA  BO p 1 cnoco6oM, NpeAnncaHHbIM ANA KOHKPETHOro
cpepne, nonbsym’er cucTeMoil  nuTaHu, i an. 60p CYYeTOM  KOHKPETHbIX pabounx
npepoxpaHuTenbHbiM Bbiknoyatenem (RCD). [IpumeHeHue ycnosuii v Buga [T lpumereHue 371.
RCD o2paHu4usaem onacHoCMb NOPAXEHUS 3/1. MOKOM. o60pyaosaHuH 0714 8bINOJIHEHUA apyzux HenpeoycMompeHHbIX

3) Be3onacHocTb nuy onepayuti Moxem nosJeyb 3a co6ol ONACHbIE CUMyayuU.

a) n b 31 06OPYA Te KaK pa3 5) Cepsuc /Texob6cnyxuBanme

cocpefioTouMTeCcb M pasaymbiBaite  d) PeMOHTbl Bawero 31. 06 Te Ha

TpesBo. He pasorawre can. oGoponsaumeM, ecnu Bbl

ycTanu WA noj BO3AECTBMEM OMbAHAOWNX CPeAcTB,

CNUPTHBbIX HaNUTKOB WNWN neKapcTB. MomeHm paccesHHocmu

npu npumeHeHuU 3/1. 060py00BAHUA MOXem noese4sb 3a coboli

cepbe3Hoe paHeHue uy.

Monb3yiTech 3aWuTHLIMK cpeacTBamu. Becerga nonbsyitech

CcpepcTBaMM 3aWMTbl rnas. 3awumHele cpedcmead, Kak Hanp.

pecnupamop, 3auUmHas NPomMuUBOCKO/Ib3AWaA 06yeb, meepdoe

NOKpbiMue 20/108b1 U/IU 3aWUMA CyXd, NpUMeHsemble 6 cozacuu

C ycrosuamMu mpyod, 02paHu4u8arom onacHoCMb paHeHus auy.

WUsberaiite HeymblweHHOro nycka. Y6egutecb, 4to npu

COeAHeHNN BUJIKN C PO3ETKOI NN Npu ycTaHOBKe 6aTapeii

WIN  TPaHCMOPTMPOBKe Bbl TeNnb

AeNCTBUTENbHO BbIK/IOYEH. TpchnopmuposKa o6opydosaHus

cnanbuem Ha evikalYamesne unu 8600 BUKU 060pydosaHus

8 po3emKy cemu NUMAaHU € 8KTIOYEHHbIM 8bIK/IOYamMesniemM Moxem

Cmame NpuYuHoOU HECYACIHbIX CI1yHaes.

2) o BKI yCTpaHWUTe BCe HanapouHble
VHCTPYMEHTbI Ui “Kntoun. Hanadoursii UHCMpymerRm unu
KJ1104, KOMOPbIli 0CMaHemcs npukpensieHHbIM K epauiarouielics
4yacmu 371. 060py008aHus, MOXem 6biMmb NPUYUHOU PAHeHUA IUU.

6)

<y

8

g

KBanupunuupoBaHHoe NuLO, Koropoe 6yfeT nonb3oBaTbcA
noANIMHHbIMW 3anacHbiMmn yacramn. Takum cnocobom
6yoem obecneyeH mom e camoili yposeHb 6e3onacHocmu /1.
060pyd08aHusA, Ymo u 00 8bINOJIHEHUSA peMoHMA.
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Mo-pycckn

cnelllllal'lbl'lble YKa3aHuA No TeXHUKe

6e3onacHoCcTU

MpaBuna TexHnKkn 6e30NacHOCTM, COBMECTHble
AnAa pabounx onepauui umugosauvm,
nnockoro wnudoBanus, winposaHnsa
NpOBONOYHOIi WETKOM unu Ana abpasusHoii

UHCMpPYMeHm, KOMOopbili KOCHEMCA «<NPOBOOAWEe20» KabesAa MoXxem
8bI38aMb, YMO 0OCMYNHbIE MeMasuyeckue Yyacmu o6opydosaHus
CMaxHym mokosedyLwjumu, 4mo noeseyem 3a coboli nopaxeHue
NoJ1b308amesns 311. MOKOM.

k) Pasmectute BHe
AOCAraeMocT! Bpalyalolerocs uucrpymeura. Mpu ympame
KOHMPpOna nodsuxHol kabenb moxem 6bimb nepepe3aH unu
nepewnugposax ueawa pyka Mmoxem G6bimb 6mawjeHa 6o
8paWarUWUlca UHCMpymeHm.

i 6

pe3Kun: 1) Hukorpa He KnapgwuTte 3nekTp Koe 06
Ha non/cTon, MoKa He GymeT WHCTPYMEHT nonHocTbio

a) 370 anekTp Koe 0bop np ocTaHoBReH. Bpawarlowulics UHCMpyMeHm Moxem 3ayenumbcs
ANA MPUMEHEHNR B KauecTBe  WAMGOBANLHOTO CTaHKR, 30 nosepxHOCMb U 8bI0epHYMb 060pydosaHUe U3-N0d eawiezo
NNocKoWNNGOBANbHOTO CTaHKa, LWNGOBANBLHOTO CTaHKa KoHMPORA.

CNPOBONOUHO  WeTKOW WM B KauecTBe  peXyliero Hukor

MHCTpyMeHTa. [pounTaiiTe Bce npeaynpefuTenbHble M) ATesneKT

MHCTPYKUMM, yKa3aHWsi, PUCYHKN W cneundukauum ans B TeueHMme TPaHCNOPTMPOBKM Ha Ballleil CTOpoHe. C/lyuaiiHoe
KOHKDETHOrO  3MeKTp Koro NPUKOCHOBEHUE K 8pAWAIOWEMYCS  UHCMPYMeHmy — Moxem
HecobiodeHue 6cex HUXenpueedeHHbIX yKasaHuil MoxXem noesnes 3ax8amume 8dwly 00ex0y U NPUMAUMb UHCMPYMeHM K sawiemy
3a co60(i NOpaXeHUe 3/1. MOKOM, NOXAp U/u/u cepbe3Hoe paHeHue. meny.

6) He Tca Bbl b C3TUM P H) Perynsap 4YNCTUTE  BEHTUIALMOHHbIE  OTBEPCTUA
TaKne KaK BeinosnHerue onepayud, o6opyaoBaHus. Benmunsmop Osueamens sacaceledem nbinb
ons KOmOprX smo o6opyaoeaHue He npedHazHa4eHo, mMoxem 806HYMPL WKA(A U 4pe3mMepHoe HAKonsleHue Memasnnuyeckol
06pas08amb pUCK U 86136amb pareHue 1uyd. NbIAL MOXKeM Bb136aMb 371. ONACHOCM®.

8) He iTecb NpuHap, TAMU, KOTOpble He 6|>|nu| o) He pa6oraiite c3neKkTp Kum  o6opy
ONpeAeneHHo NpPOEKTUPOBaHbI 1 He ny rop matep 3mu mamepuansl moznu 6ol

AuTenem 6opy Cam  ¢hakm, v-lmo 80CNIAMEHUMBCA OM UCKP.
NDUHAONEXHOCMU — MOXHO — nodkmoyums — Keawemy 51 n) He RONb3yiTech NPUHAANENKHOCTAMM, HYXKAAIOWMMICA
060pyd08aHUI0, He 20paHMUPpyem €20 HAEXHYIO SKCNYamauuo. B OXNAXAEGHUM KNAKOCTbIO. [IpumeHeHue 800bI WU Opyaux

2) HomuHanbHble 060poTbl np Teil no OXTIaXOatoWux XudKkocmel MOXem noesieys 3a co6oli nopaxeHue

KpailHeil Mepe PpaBHATbCA " makc. o6opoTam, yKasaHHbIM
Ha 3n1. o6opypoBaHuN. [IpuHadnexHocmu, pabomarowue npu
3a8bluweHHbIX 060pOMAx, Yem e20 HOMUHA/IbHbIe 060POMbI, MOXem
Pas/IOMUMbCA U yHUYMOXUMbCA NOHOCMbio.
0) Hapy TP UT BalnX NPUHA,
nexarb Bnp 0
ANA  Ballero  3MeKTp KOro
lpuxadnexHocmu Henpaeunbuoeo pasmepa Henb3a docmamovuto
3aa4uummb uau ynpasaame umu.

Tei

e) K Pbl ANCKOB, ¢ p nAuT unn
BCex ApYyrnx npuHa, Tei 6bITb Tt ans
KpenneHus K WnuHaeno 3n o6opyaosaHus. [lpuHadnexHocmu
CKpenexHuIMu  0meepcmuaMy, — He — COOMBemcmaylWumMu

MOHMAXHbIM PA3Mepam 371eKMpPOMexaHu4eckozo 060pyO0BaHUs,
6ydym Hec6anaHCUpOBAHHbIMU, MO2Ym 8bI38AMb 4Ype3MepHble
8ubpayuu u Nomepro KOHMPOIS.

x) He np Te P P ™. [Jo
Kaxgoro np poBepbTe np TM: Ha

¢ AWCKaXx - Tp unm ot KyCKU,

y PHBIX NANT - TP PbIB MU 11 UI3HOC,
Ha u.|e'r|(ax 0cB06 VNN NonHyBWNne
nposonoxu. Ecnn npuHagnexHoctT unn o6opypoBaHue
ynano, nposepbTe nospexpeHne v ycTaHoBUTE

NPUH, tm. MMocne

unu cmepme 371. mOKOM.
O6patHble yaap 1 € 3TUM CBA3aHHble
npegynpexpaeHus

O6paTHbIit yaap - 3T0 BHe3amHaA peakuVA Ha 3aXaTue WK 3allemneHne
BpaLLaloLLEerocsa AMCKa, OMOPHON MINTBI, WETKN UV APYTroro MHCTPYMEHTa.
3axatne wnm 3alemneHne  Bpallaroweroca WHCTPymeHTa BbI30BET
BHE3arHblil OCTAHOB BPALLAIOLLEroCA UHCTPYMEHTa, KOTOPbIN MOBMeYeT 3a
€060, UTO HEKOHTPONIMPYEMDbI MHCTPYMEHT ABIXKETCA MO HanpasieHuio,
NPOTVNBOMOOMKHOMY BPALLEHWIO NHCTPYMEHTa B TOUKe 3aleMeHNA.
Hanp.: ecam 6yget wnudoBanbHbI Kpyr 3axaT wan  3alemneH
B 0OpabaTbiBaeMOM M3[eNnN, KPOMKa AUCKa, BBOANMAA B TOUKY 3axaTus,
MOXeT MPOHWKHYTb B TOBEPXHOCTb MaTepuana M Bbi3BaTb, 4YTO AUCK
6yneT BblaaBNieH BBEPX WK OTOPOLLEH. B 3aBUCUMOCTY OT HamnpaBfeHna
BpalleHna AncKa B TOYKe 3allemfieHuA AUCK MOXeT 6O  BbICKOUNTD
B HanpaB/ieHNN K NOJb30BaTeNl0 WAX OT Hero. LUﬂM¢OBaﬂbele ANcKn
MOTYT B 3TUX C/ly4asX TOXe JIOMHYTb.

O6paTHblii ynap ABNAETCA pe3ynbTaToM HEnpaBUNbHOTO MPUMEHeHUA
3MEKTPOMEXaHNYECKOro 060pyAOBaHNA /UM HenpaBuibHBIX Paboumx
MPOLECCOB WM YCNOBUIA W E€ro MOXHO NpeAoTBPaTUTb MpaBUsIbHbIM
cobnlofieHNeM HIKeOoNMCaHHbIX Mep be3onacHoCTH.

a) O6opyaoBaHNe AepXKITe XKEeCTKO U COXpaHAliTe NpaBuibHOe
Ballero Tena TaK, YTo6bl Bbl CMOCOGHBI GbINN

7] yCTaHOBKVI npmuannemuocrem Bbl 1 fipyrue nuua AOII)KHbI
CTOATb BHE MJIOCKOCTU BpaljalolnXcA NpUHaAieXXHOCTell;
paiite o6opyaoBaHMio nopa6oTaTb Ha MaKc. o6opoTax Ha
XOJIOCTOM XOAYy Ha MPOTAKEHUN OJHON MUHYTbI. 8 meyeHue
2M020 0NLIMHO20 NepUOda NoBpexOeHHbIe NPUHAOIEXHOCMU KaK
npasusio passIoMamca unu pacnadymcs.

3) N yiiTecb 3alWUTHBIMU cpepcTBamMn.
B 3aBUCMMOCTUOTOGNACTN npumeHeHusa rlOﬂbByIIITerI.I.wITKOM
nnua, 3alWMUTHLIMU O nnm
OuKamu. B JOCTaTOuHOM o6beme nonbsywrecb Mackoii,
3awuaiouleli Bac OT MbiNW, CPeACTBaMM 3alnThl CyXa,
nepuatkamu u ¢apryK0M, cnocoGHblM ynosutb He6onbwmne
KyCKn win 3awuma
2nas  domkHa 6blmb cnoco6Ha 3adepxame omsemaroujue
OCKOJIKU, 06pasylowjuecs 8 medeHue pasnudHsix onepayuti. Macka
wiu pecnupamop 00/XHbl 6biMb CNOCOGHLI OMUILMPOBAMb
yacmuyel, obpasyloujuecsi 8 medeHue sawieli OesmesbHOCMU.
JinumeneHoe noosepxeHue WyMy BbICOKO20 YpOBHs MOXem
noesieyb 3a coboli Nomepio C/1yxa.

u) Mocrop nnya CTOATb Ha ONACHOM PacCTOAHNN
oT pa6oueii 30Hbl. Kaxpablii, KTo BoiiieT B pabouyio 30HY,

TbCA 3aWnNTHbIMKU CpeacTBamu.
Ockonku  obpabamelgaemozo  u3denus Uau  nospexoeHHsle
NPUHAO/IEXXHOCMU MO2ym OmJjiemame U 8bi38amb paHeHue 0dxe
8He c06cMaeHHO paboyeli 30Hb!.

() B TeueHne pa6oTbl, KOrAa PeXyLWUin WHCTPYMEHT Mor 6bi
KOCHYTbCA CKPbITOVl JINHUM WNN COGCTBEHHO MOABINKHOTO
noasoasuero Kabens, AepXuTe 31. 060pyAOBaHME NNWb HA
mecTax TN PYKOATKW. Pexywul

P P

npeofoneTb ycunua obpatHoro yaapa. Bcerga nonb3yiitech
BCMOMOraTesibHO PYKOATKoW (ecnu o6GopyaoBaHue eio
oc ) Ana poct MaKC. KOHTponsA Hag o6paTHbIM
yAApOM WAN peaKTUBHbIM KPYTAWMM MOMEHTOM npu
BBOAe o6GopyaoBaHMA B 3Kcnayatauuto. [losb3osamens
cnocobeH KOHMPOIUPOBAMb peakmusHble Kpymsawjue MoMeHmbl
uycunus obpamHoezo ydapa, ecnu cobnodaem npasusbHeie Mepbl
6e3onacHocmu.
Hukoraa He KacaiiTecb pyKoil Bpalljaioleroca MHCTPyMeHTa.
UHCmpymeHm mMoxem eawly pyky om6pocume u3-3a 06pamHo20
yoapa.
He croiiTe B NpocCTpaHCTBe, rae MOXeT ObiTb WHCTPYMEHT
BbI6poOLLEH n3-3a 06paTHOro yaapa. O6pamHbiti yoap 8eibpocum
UHCMPYMeHM 8 HANPAB/eHUU, NPOMUBONOIOKHOM OBUXKEHUIO
oucka 8 moyKe 3aujemeHus.
Ypenute oco6oe BHUMaHMe 06paboTKe YrNoOB, OCTPbIX
KpoMoK, uT.A. [pepoTBpaTuTe cKauku U 3allemneHne
VIHCTPYMeHTa. Ye/lbl, oCcmpble KPOMKU UJU CKAYKU CK/TOHHbI
K3auwemeHUlo  8pawawezocs UHCMpyMeHma ukK nomepe
KOHMpONa unu K o6pamHomy yoapy.
0) He npuc Te Ko6op p
VHCTPYMEHT unn AWNCK € 3y6l Smu  Oducku
4acmo 8bi3bI8alM 06PAMHbIU yoaps uympamy KOHMpons Hao
obopydosaHuem.

6)

2

L

8,

2

<
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MpepynpexaeHus, npegHasHaueHHble
KOHKPeTHO AN onepauns wnndoBaHus
1 abpasuBHOIi pe3Ku:

a) MpumeHAliTe nWWb TANbI  AWCKOB, pPeKOMeHAyeMble
npounssoanTeNieM W 3alUTHbIA KOXYX, NpeAHa3sHauyeHHbIN
Ana nopo6paHHoro Aucka . JJucku, 0719 KOMopbix He 6bl10
2/1eKmpomexaHu4eckoe  060pydosaHue KOHCMPYUupOBaHO, —He
mMo2ym 6ame 3awuleHbl HAaoNeXawum cnocobom unosmomy
ABJIAMCA ONACHBIMU.

6) 3aWUTHBIN KOXKYX
K3NeKTp

6bITb pUKp
P
nyc

KoMy

8) Ecnn AMCK 3alemmutca mnm peska no nwbbiM npuuymHam
Bbl Te DNIEeKTp Koe
oGopynosaHme v AepXuUTe ero, Noka AWCK He 6yper
MOJIHOCTbIO OCTaHOBJIeH. Hukorga He nbiTaiiTecb BbIHYTb
pa3pe3Hoii ANCK 13 30HbI pa3pesa, KOrAa ANCK ABIDKETCA, TakK
Kak Mor 6b1 npon3oinTy 06paTHbIi yaap. [lposepbme cumyayuio
unpusedume 8 nopAOOK, YMobbl BO3MOXHO 6blIO UCK/IOYUMb
3auemsierue QuCKa.
2) He np Te pe3atb 06p uspenue. faiite
AWNCKY A0GMTbCA MOJMHbIX oGoporoa 1l OCTOPOXKHO HauyHUTe
NOBTOPHO pesaTtb. Eciu skmoyume obopydosaHue ¢ OUCKOM
8mouKe paspesa, OUCK MOXem 3aujeMumbcs, Moxem 6bimb
8bidassieH ssepx usu Moxem npousolimu o6pamtbiti yoap.

B Anu MaKc. HOCTH,
uTO6bl GbiNa OTKPbITAa NMWbL MUHUMAnNbHaA YacTb ANCKA
B CTOPOHY Monb3oBaTensa. 3awumHelli KOXyX nomozaem
3aWuwame nNosb308amess OM OCKOIKOB OUCKA U Om C/ly4atiHozo
NPUKOCHOBEHUSA OUCKQ.

Anckn BOMKHBI MPUMEHATLCA NNLL ANA PEKOMEHAYeMbIX
obnacreii. Hanp. He Te

CTOPOHOI pa3pesHoro Amncka. A6pa3usHble paspesHvle OucKu
npeoHasHaveHbl 017 KOHMYypHO20 pe3aHus, 6oKosble CuJlbl,
delicmsyrowjue Ha MU OuCKu, Mo271u 6bl UX PA3/TOMAMb.

Bcerpa yiTecb ¢ ANCKOB
npaBunbHOro pasmepa 1 GOPMbI ANs BaMu NOACBGPAHHOrO
AvcKa. lpasuseHole ¢aaHysl ducka noddepxusarom OUcK u mem
camelM O2paHuyusarm puck, Ymo Ouck sonHem. OnaHyvl ons
pe3Ku Mo2ym omau4amecs om paHyes 014 WiuGo8aHus.

8,

e
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0) He nonb3yiitecb AVCKamu nep
6 P Aana 6 0 INeKTp Koro
o6opypaoBaHus. " Jlucku, npebHasHaweHHble ona _6onbwezo

3/1eKmpoMexaHu4eckoeo 060py0osaHus, He 200HbI 0N 6onee
8bICOKUX  060pomo8  Hebo/bwo2o 060pydoBAHUA U MO2ym
JIONHYMe.

JononHutenbHble NpeaynpexaeHuns,
npepaHa3HauyeHHble AnA paboumnx onepavmii
abpa3uBHoON pe3ku:

a) He paBuTe Ha paspesHoll ANCK 1 He Npunaraiite YpesmepHoe
AaBneHne. He nbiTaiiTecb A06UTbCA Ype3MepHOW TNyOuHbI
paspesa . [Tepezpy3ka Oucka nosbiluaem Hazpy3Ky U CK/TOHHOCMb
K CKpyqueaHuio unu 3dujemseHulo OuCKa 8 Mmoyke paspesa
U 803MOXHOCMb 06paMHO20 yoapa usnu paspbiea OucKd.

He cToiiTe cBoMMm Teslom B NpAMOI € BPaLAOWMUMCA JUCKOM
¥ 32 HUM. 8 MOMeHM, K020a OUcK 8 paboyeli moyke 08uxemca om
8awez0 mesd, 803MOXHbIU 06pamHbiti yoap Moxem 8bI6pocUMb
npockane3bisarowuli OUCK U 3/1eKmpomMexaHuyeckoe 06opyo0osaHue
npAmo Ha eac.

6)

on n gpyrue 6 o6pabaTbiBaembie
wsgenns, -rronl OrpaHNYUTb OMAcHOCTb 3allleMneHns agncka
v obpaTtHoro ypapa. bosmbwue obpabameieaemvle u3denus
CK/IOHHbI NPO2UGAMBCA OM cOBCMBEHHO20 8ecd. ONopbl DOKHLI
6bimb  pasmeweHsl nod obpabameigaemeiM u3denuem  867U3U
npAamMol paspesa u 861u3u KPOMOK 06pabameigaemo2o u3deus no
obeum cmopoHam oucka.

Yaenure 6
B MONOCTb» B CYLECTBYIOWMNE CTEHDI UAN ,qpyrme rnyxue
npocTpaHcTBa. [TpoHUKaowuli OUCK Moxem paspesams
2a30npo8o0, 8000NP0B00J, 3/1. IUHUKO UL NpeOMembl, KOmopele
Mo2ym 8bi38amb 06pamHeili yoap.

MpepynpexpeHns, npefHa3sHauyeHHble
KOHKPeTHO Ans onepauuii nnockoro

€,

o

mnu¢osaumr

a) He np ite up p 60. ¢ yio
YPKy Ansa $ 0 Ancka. B $ y

WKYpKy, €06, ite p p Tens.

Bonbwas  wiuosancHas — WKypKA, — BbIXOOAWAA 3 pamKu

wuosansHol  nauUMbl,  8bi3bi8aeM  PUCK  paspuléa U Moxem
noesieyb 3a cobol 3aujemneHue, paspele Oucka uobpamHeili yoap.

Mpepynpexpexuns, npeaHasHayeHHble
KOHKpPeTHO pAnAa onepauuii  wnnpoBaHua
C NPOBOJIOYHOI LLeTKOI:

a) O6paTuTe BHUMaHMe Ha To, UTO Aae B TeueHUe HOpPManbHoi
pa6oTbi p A M3 WeTKW.
He neperpy:KaiiTe NPOBONOKM YpEe3MEPHOI HArPY3KON LETKM.
posonoka moxem J1€2KO NPOHUKHYMb depes 000y U/ KOXY.

6) Ecnmn ans $ weTKoi

ca 3aWuTHOrO KOXyXa, ybegurech,

uto nposonounbm AVICK VAN LWETKA He HAXOAWUTCA B KOHTaKTe
€ 3aLYUTHBIM KOXKYXOM. [Tp080/I0YHbIU OUCK WU ujemKka mMoxem

8 meyeHue pabomsl N00 8030elicmauem Hazpy3Ku U UeHMpPOoBeXHbIX

cus ysenu4usams cgoti duamemp.
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TexHn4eckune AaHHbIE

Yrnosoii wnnpoBanbHbIil CTAaHOK
Mopenb

HanpskeHve nutaHua

YacToTta

MoTtpebnaemasn (BXogHas) MOLHOCTb
CKopoCTb 63 Harpy3sku
LUnndosanbHbI/paspesHon AUCK @ MaKC.
[ononHutenbHasa pykoaTtka VIBRASTOP
OKpy»kHasa CKOPOCTb

Pe3bba KpenexxHoro wnuHaens

Macca 6e3 uHCTpymeHTa

Knacc 3awmuTbl

EBU 13-9 EBU 13-11
230-240B 230-2408B
50-60 Iy 50 -60 Iy
900 Bt 1100 BT

10 000 MuH" 10 000 MUH"
125 Mm 125 Mm

x v

80 m.c’ 80 m.c’

M 14 M 14

1,8 kr 1,9 kr

II/E 1I/E

OnucaHmne cTaHKa

bIK/O4YaTenb

eHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA
IOKMPOBOYHAA Landa wnuHaens
opobka nepegay

ALLUTHBIV KOXYX ANA WindoBaHUA

ALNTHDIA KOXYX ANA pe3aHuna

anpasnatoLme 6ypTuku

TAXKHON 6oNT

VKHUI GnaHel|

LLinndosanbHbIn ANCK

a3pe3HOI ANCK

XMMHaA ranka

YPTUK 3aXKUMHOW raiku

oy

lononHUTeNbHaA PyKOATKa (fononHuTenbHan pykosTka VIBRASTOP)
LLlecTurpanHbIi Kntoy @ 4

He Bce n306pakeHHble Wy ONcaHHble MPUHAANEXHOCTY BXOAAT
B 0653aTeNIbHOM nopaake B KOMNEKT NOCTaBKK.

B LenAx makcumanbHoii 6e30nacHOCTV NONb30BaTENA HaWW annaparbl
CKOHCTPYMPOBAHbI B COOTBETCTBUN  C JENCTBYIOWMMY  €BPONECKMM
ctaHpaptamu  (Hopmamn  EN).  YcTpoiictBa  cfiBOWHOI  M3onAuvei
0603HaueHbl MeX/JyHapOfiHbIM CUMBOJIOM [BOVHOTO KBajpaTa. Takue
ynpoﬁcma He [O/IKHbI 6bITb 3a3emneHbl, nana ux nNOAKNKYEHUA
[I0CTaTOYHO  [BYXWUbHOTO Kabens. 3aluTa annapatoB OT Momex
BbinonHeHa cornacHo EN 55014.

Ncnonb3oBaHne

MawwvHa npefHasHaueHa Ana pesKi, 4epHOBOIN 06PaboTKI 1 KpaLeBaHNs
MeTanInyecknx N KaMeHHbIX maTepuanos 6e3 1Ccnonb3oBaHUs BOAbI. ,u}'lﬂ
Pe3KI KaMHsl CIYXMT XO40Bas KapeTka.

3a MpUMeHeHWe He MO Ha3HAYeHMo HEeCET OTBETCTBEHHOCTb CaM
nonb3oBaresb.

3a|.l.|l/|THble 1IeMEeHTbI N NX MOHTaX

LUnndoBanbHbIN CTaHOK PaspelleHo MPUMEHATb LB C YCTAHOBIEHHBIM
3aLUTHBIM KOXKyXoMm!
B ! No noboro 4

oo

CONNOUAWN =

MpumeyaHue. 3aluTHbIR KOXYX KOHCTPYUPOBaH Tak, 4Tobbl AnA dukcaLmum
3alNTHOTO KOXyXa B TPeGyeMOM MONOXKEHUM He HYXeH Obll HUKaKo
VHCTPYMEHT.

B ! Mo np 6 HOCTU 6bIN CTAXKHOIW GonT (9)
NOATAHYT Ha 3aBoje npoussoguTens momeHtom 3,5 Hm Tak,
YTO6bl 3alUUTHBIN KOXYX He WaTajca Ha KpenexHon weiike (5),
HO YTOGbI 6b110 UM p Tb pyKoii, np

conpot HyXHo nposepatb yc

3alMTHBIIA KOXKYX - OH He O/KEH WaTaTbCsA Ha KPeneXHoii welike,
AnA BO3MOXHOII MNOATAXKKM CTAXKHOro 6Gonta (9) nonb3yiTech
WeCTUrPaHHbIM KNlo4om ¢ 4 Mm (17) v npoBepbTe KPYTALYNI MOMEHT
3,5Hm.

[lononHnTenbHasA pyKoATKa
[lononHuTenbHyto pyKoAaTKy (16) MOXHO HaBUHTUTB C NIEBOI UK C NPaBoi
CTOPOHbI KOPOOKYM Nepefay (4) unu ceepxy Kopobku nepeaau (4).

[ononHutenbHasa pykoaTtka VIBRASTOP
(ana EBU 13-11)

Mpu nomowm cneymanbHoit KOHCTpyKuumn ,VIBRASTOP”
OrpaHNuMBalOTCA AOMNONHUTENbHOI PYKOATKON (16).

KpenneHue wnndoBanbHoro nam
pa3pesHoro guckKa

Bubpauum

Ao nio6oro C NPUHAANEXHOCTAMM
CTaHKa HYXXHO Bcerga cnepBa oTc T i Kab or
PO3€eTKM NCTOYHMKA TOKa.

Bblunctute HWxXHMIA dnaHel (10) 1 3axumHylo raiiky (13) Tak e, Kak
W 33KUMHble MOBEPXHOCTV  LWNGOBANbHOTO WM Pa3pe3HOro  AucKa.
HapeHbte HwxHu  dnaHey (10) (ycTymom Hapyxy) Ha LWnuHAENb
(6). YctaHoBuTe wnmudoBanbHbiii (11) nan xe paspesHon auck (12).
BypTVK HWXHero ¢naHua (10) fomkeH GbiTb TOYHO BBEJIEH B OTBEpCTUE
wnudoanbHoro Aucka (11) wnm paspesHoro aucka (12). HapeHbte
3aXnUMHYlo raiiky (13) Ha wnuHaenb (6) Tak, 4TOObI MpW KpemnneHun
wnudoBanbHoro Ancka (11) 6bin BYPTUK 3aKMMHON raiku (14) HanpaeneH
B CTOPOHY ANCKa, U MPYU KPenneHun paspesHoro auncka (12) bin byptk
3aKMMHOW raiiku (14) HanpaBeH B CTOPOHY OT Aucka!

HaxmuTe Ha 6n0Kwposotum uand)y wnuHgens (3).

B ! ¢doit wnuHpena (3) nonbayiitech
(cTaHoK oTC! or

nuwb suepa6ouem cocToAHUM
ceTv NnuTaHus).
Bpatwaiite guckom/WwnuHaenem, noka 6nokMposoyHan Landa WnvHAena

I p Tamu  (3) He 3ackounT. HajexHo NoATAHUTE 3aXUMHYI0 raiiky (13) kntouom (15).
CTaHKa HY>XHO BCera cnepsa OTCOeANHUTD NopA) il Kabenb o1 B Eu.|e 70 BK CTaHKa np , UTO ANCK MeXay
PO3€eTKM NCTOYHMKA TOKa. (10) n /i raiKoit (13) cBo6ogHO He
BpaLLaloTCa.

3alUTHDIN KOXKYX

BHumaHue! CocTaBHOI 4YacTblo CTaHAAPTHON OCHACTKU Yr0OBOro
WwnnpoBaNbHOro CTaHKa ABNAETCA 3aLUUTHBIA KOXYX, NpefHasHa
YeHHbIil NCKNIOUNTENbHO ANA Pa6oTbl o WndoBanbHbIMU ANCKAMU.
Ecnn xoTum pesatb, yrnoBoil wnndoBanbHblil CTaHOK NpuaeTca
OCHaCTUTD 3aLUUTHBIM KOXYXOM AnA paboTbi C pa3spesHbIMM ANCKaMU,
i MOXHO TN B Mar: Ne 3akasa 00763301
ansa a 125 mm. Ecn He yc'rauoswre 3TOT KOXYX ANA pe3aHns, TO Bbl
praete cebs y PUCKY TPaBMbl 1 B TAKOM cnyyae
¢dupma «Narex» He Gymer OTBeuaTh 3a BO3MOXHOE noBpexpaeHue
3[10pOBbA MONb30BAaTeNA WA [PYroro nuvua, PaHeHHOro Kak
nocneacTemne Hapy HOCTH.
HapeHbTe  3alWWTHBIN K0>ny (7a; 7b) Ha KpenexHyw weiiky (5).
Hanpasnsiowme 6ypTrki (8) AOMKHbI 6bITb BBEAEHDI B Na3bl HA KPEMeXHO
welKe. YCTaHOBWTE 3alUTHBIA KOXyX (7a; 7b) BTpebyemoe pabouee
NoNoXeHue.

Beoa B KcnnyaTayuio

MpoBepbTe, UTO JaHHble Ha 3aBOACKOM LUUTKE COOTBETCTBYIOT UCTUHHOMY
HanpAXEHMI0  UCTOYHMKA  TOKa.  WHCTPYMeHT,  npepHa3HaueHHbIV
Ana 230 B~, MmoxHo noakniountb K 220/240 B~. MposepbTe, COOTBETCTBYET
NN TAN WTENncena Tuny po3eTkn.

BxknioyeHune

Mepekniounte BbikMtoyatenb (1) Briepes, BKAUMB TakUM CrocoGom
maLmHy. Ecnm GyeTe Hax1MaTb Ha epeHIo YacTb KHOMKM BbIK/toYaTens
(1), GyneT BbikNOYaTENb APPETIPOBAH BO BKIIOYEHHOM MONOXKEHUN.
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BbiknioueHune

lMyTem oTnyckaHuA KHOMKK Bbikntouatens (1) BbiKtouaTenb BO3BPATUTCA
B Haua/ibHOe MOJIOKEHNe 1 CTaHOK OyJeT BbikmloveH. Ecnu KHomka
Bbik/Mtouatena (1) appeTvpoBaHa BO BK/IOYEHHOM MONOXKEHUM, TO
HaXWUMaa Cflerka Ha 3afHI00 YacTb KHOMKY BbIKMOYaTens, KHomMKa
6yneT ocBOOOX/AEHa, BEPHETCA B HauyaNbHylo MO3NLMIO U CTaHOK bynet
BbIK/IOYEH.

nudoBanbHble N pexyujme gNCKu

lpoBepbTe, yKasaHa NM Ha 3TWKeTKe ANCKA [OMYCTUMaA OKPYXHas
CKOPOCTb NN JONYCTUMblE 060POTbI.

Ecnu Ha ncke fomnycTrmMble 060pOTbI yKasaHbl, OH He JOMKHBI ObiTb HKe
060pOTOB LUNMPOBANLHOI MALLUHbI Ha XONIOCTOM XOpY.

Mo>Ho 1cnonb3oBaTb ANCKM C JOMYCTUMOI OKPYXXHOI CKOPOCTbo 80 mM.C”!
W BbllLe.

[inA ncnbiTaHuA oCTaBbTe paboTaTb HOBble pexyline AUCKNA MpuMe-
PHO T MHYTY Ha XONIOCTOM XOZy.
HecbanaHcnpoBaHHble 1 BUGpUMpYioLLme
U NCKIIOYNTE U3 SKCTTyaTaLum.
MpepoxpaHaiiTe AUCKM OT  CTONKHOBEHWNA,
CMa304HOro XK1pa.

Ecnn wnndoBanbHble pexyLune AUCKN U3HOLLEHbI 10 pa3Mepa, YKa3aHHOTo
Ha 3aLMTHOM KOXyXe (CM. CUMBON CTPENKM), PeKOMeH/IyeTCA 3aMeHNTb 1X
HOBbIMW. Bnaropiaps 3ToMy COXpaHAeTCA OMTUManbHaA WNdOBabHasA
VNN pexyllas MOLIHOCTb CTaHKa (OKpYMHas CKOPOCTb WANGOBabHbIX
V1 PeXyLNX AUCKOB).

Yxop (Texo6cnyXnsaHve)

BeHTUNALMOHHbIE OTBEpCTUA (2) KOXyxa [BuUratens He [JOMKHbl ObiTb
nepeKpbITbl.

3ameHy Kabens HYXHO BO3NOXWTb Ha  CreLManu3vpoBaHHYio
9NEKTPOTEXHNYECKYI0 MACTePCKylo CNMLEH3Nel ANA BbIMOHEHUA 3TUX
pabor.

Mocne 200 p.
n pa6otbi:
lMposepka AnnHb! WweTok. LLleTkn Kopoye 5 MM cneayeT 3aMeHUTb HOBbIMU.
Ecnn 1WeTKN M3HOLLEHbI, CTaHOK aBTOMaTU4ecKn BblKmlountcA. CTaHok
HYHO C/1aTb Ha PEMOHT B CEPBUC-LIEHT.

3ameHa CMa3Ku B KOpobKe nepefay 1 B MOAWMMHUKAX.

JAnA coxpaHeHMA Knacca 3aluTbl CTAHOK HY)KHO NPOBEPATb C TOYKN
3peHus 6esonacHocTy.

3™m pabotbl 6bITb c
3NIEKTPOTEXHNYECKON MacTepcKoi ¢
3TUX pabor.

YnakoBaHHbIN annapat MOXHO XPaHWTb Ha CYXOM HeoTan/JvBaemom
cKnage, rae Temneparypa He onyckaetca Huxe -5°C

Heyl‘laKOBaHHbll;l annapat XpaaHuTe TONbKO Ha CyXOM cCKnaje, rae
TemnepaTypa He onyckaeTca Huke +5°C 1 UCKMioUeHbl pe3Kne nepenagbl
Temneparypbl.

DNeKTPOMHCTPYMEHTBI, OCHaLLeHNe 1 ynakoBKa AOMKHbI MOABEpraTbca
NOBTOPHOMY UCMONb30BaHMI0, He HaHoCALleMy yliepba OKpyxatoweil
cpege.

Tonbko ana ctpaH EC:

He BbiGpacbiBaiiTe 3NeKTPONHCTPYMEHTbI B KOMMYyHaslbHble OTXOAbI!

B cootBeTCTBUM C eBponeiickoit AupeKTBoit 2002/96/ES 06 oTcnyxuBLIEM
SNEKTPUYECKOM 1 IMIeKTPOHHOM  060pyfloBaHUM M eé  oTpaXkeHrem
B HaUMOHaNbHbIX  3aKOHaX  HEenpurogHble  AnA  WUCMONb30BaHNA
AEMOHTUPOBAHHbIE SNEKTPOUHCTPYMEHTbI JOSIXKHbI 6bITb COﬁpaHbI ana
nepepaboTKm, He HaHoCALLel ylepba oKpy»KaloLLelt cpeae.

ANCKN He MCHOﬂbByﬂTe

YOapoB 1 BO3AENCTBNA

OB HYXHO T ClepayoL P

i ana

MpenocTaBnAemM rapaHTMio Ha KayecTBO MaTepuanoB U OTCyTCTBUE
NPON3BOACTBEHHbIX  Ae(EKTOB  HallMX —annapaToB B COOTBETCTBUM
C MONOXKEHNAMY 3aKOHOB AaHHOW CTPaHbl, HO He MeHee 12 mecAues.
B cTpaHax EBponetickoro Coto3a CpoK rapaHTun coctaBnfaer 24 mecaua
npy NCNOJb30BaHNM UCKMIOUYUTENBHO B YaCTHBIX Liensax (MoATBEpXAeHO
baKTypoit unu HaknagHom).

Ha noBpexaeHus, CBA3aHHble CeCTECTBEHHbIM  W3HALIMBAHWEM,
MOBbILLEHHOW Harpy3Kow, Henp ibIM obpallieHnem, Npouci

no BUHe monb3oBaTenA nMbO B pe3syibTaTe HapylleHWA Npasui
IKCrUTyaTaLmy, a Take NOBPEX/EHNA, U3BECTHbIE MPY MOKYNKe, rapaHTuA
He pacnpoCTpaHsAeTCca.

Pexnamajui moryT 6biTb NpK3HaHbl TONILKO B TOM Cllyyae, ecin annapat
B Hepa306paHHOM COCTOAHMM MPUCNIaH NOCTaBLUVKY W11 aBTOPU30BaHHOMY
cepsucHomy LeHTpy NAREX. TiwatenbHo XpaHuWTe pyKOBOACTBO MO
IKCMNyaTaUmum, WHCTPYKLMIO MO 6e30MacHOCTY, MepeyeHb 3amacHblX
yacTeit 1 JOKYMEHTOB O MOKYMKe. B OCTa/IbHbIX CyyasnX BCera AencTayioT
aKTyanbHble rapaHTUIHble YC/I0BUA NPON3BOANTENS.

NHdopmauusa 06 ypoBHe lwyma
1 BMGpauumsax

3HaueHuA n3mepanucb B cornacum ¢ EH 60745.
YpoBeHb aKyCTUYECKOro laBneHns L AA =90 16 (A).
YpoBeHb aKyCTUYECKOI MOLHOCTY L
HetouHocTb nsmepenuin K =3 gb (A)
Monb3yinTech cpeacTBaMy 3aLuThl cyxal

B3BelueHHOe 3HaueHne BUbpaLnii, AeCTBYIOLEe Ha PYKU PaBHO 4,5 M.C2.

—100n5( ).

HetouHocTb u3mepennin K= 1,5 m.c

CepTudukar COOTBETIOTBMA

3aAB/AEM, YTO 3TOT CTaHOK YJ0BNIETBOPAET TPe6OBaHNA HXKENPUBEAEHHbIX
CTaHAaPTOB 1 AVPEKTUB.

BesonacHocTb:

EH 60745-1; EH 60745-2-3

[upexTusa 98/37/EC (o 28.12.2009); 2006/42/EC (c 29. 12. 2009)
OneKTpoMarHUTHaA COBMeCTUMOCTb:

EH 55014-1; EH 55014-2; EH 61000-3-2; EH 61000-3-3

[vpekTuea 2004/108/EC

€ 2009 @\4
Narex s.r.o. %
Chelcického 1932 AHTOHVH Momeicn (Antonin Pomeisl)

nOBEPeHHbIVI B Aienax KomnaHum

47001 Ceska Lipa 01.12.2009r.

3smeHeHnsa oroBopeHb
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Strzezcie sie¢ nieumyslnego wiaczenia. Sprawdzajcie czy
wylacznik podczas wtykania wtyczki do gniazdka i/lub pod-
czas wkiadania baterii lub podczas przenoszenia narzedzia
jest wylaczony. Przenoszenie narzedzia z palcem na wytqczniku
lub wtykanie wtyczki narzedzia z wigczonym wytqcznikiem moze by¢
przyczyng wypadkow.

Przed zalaczeniem narzedzia zdja¢ wszystkie narzedzia regu-
lacyjne lub klucze. Narzedzie regulacyjne lub klucz, ktéry zostawi-
cie zamocowany do obracajqcej sie czesci narzedzia elektrycznego,
moze byc przyczynq urazu osob.

Pracujcie tylko tam, gdzie bezplecznle dosiagniecie. Zawsze
utrzymujcie il Bedziecie w ten
sposob lepiej kierowali narzedz:em elektrycznym W nieprzewid-
zianych sytuacjach.

Ubierajcie si¢ stosownie. Nie uzywajcie luznych ubran ani
bizuterii. Dbajcie o to, aby wasze wlosy, ubranie irekawice
byly dostatecznie daleko od poruszajacych sie czesci. LuZne
ubrania, bizuteria idtugie wltosy mogq zosta¢ uchwycone przez
poruszajqce sie czesci.

Jezell do dyspozyql sa $rodki do podiaczenia urzadzenia
do tu, ijcie, aby takie
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Ogolne instrukcje bezpieczenstwa
UWAGA! Przeczytajcie wszystkie instrukcje
bezpieczenstwa iinstrukcje obstugi. Nie dotrzymanie
wszelkich nastepujqgcych instrukcji moze prowadzi¢ do
porazenia prqdem elektrycznym, do powstania pozaru i/lub
do powaznego obrazenia oséb.

Zachowaijcie wszelkie instrukcje do przysztego uzycia.

La denominacion «<herramienta eléctrica», utilizada en las presentes iPrzez

wyraz ,narzedzia elektryczne” we wszystkich dalej podanych instrukcjach

bezpieczeristwa rozumiane s narzedzia elektryczne zasilane (ruchomym
przewodem) z sieci lub narzedzia zasilane z baterii (bez ruchomego prze-
wodu).

1) Bezpieczenstwo srodowiska pracy

a) Utrzymywacstanowisko pracy w czystoscii dobrze oswietlone.
Batagan i ciemne miejsca na stanowisku pracy sq przyczynami wy-
padkow.

b) Nie uzywac¢ narzedzi elektrycznych w srodowisku
z niebezpieczenistwem wybuchu, gdzie znajduja sie ciecze
palne, gazy lub proch. W narzedziach elektrycznych powstajq
iskry, ktére mogq zapalic¢ proch lub wypary.

Podczas uzywania narzedzi elektrycznych og
dzieci i pozostatych osob. Jezeli ktos wam przeszkodzr, mozecie
stracic kontrole nad przeprowadzanq czynnosciq.

2) Bezpieczeristwo elektryczne

a) Wtyczka ruchomego przewodu narzedzi elektrycznych musi

siec Nigdy w jakikolwiek
sposob nie zmieniac wtyczki. Do narzedzi, ktére maja uziem-
nienie ochronne, nigdy nie uzywajcie zadnych adapteréw gni-
azka. Wtyczki, ktdre nie sq zniszczone zmianami oraz odpowiadajqce
gniazdka ograniczq niebezpieczeristwo porazenia prqdem elektryc-
znym.
Strzezcie si¢ dotyku ciata z jak
np. rury, grzejniki ogrzewania centralnego, kuchenkl i Iodow—
ki. Niebezpieczeristwo porazenia prqdem elektrycznym jest wieksze,
Jjezeli wasze ciato jest potqczone z ziemiq.
Nie naraza¢ narzadzia elektryczne na deszcz, wilgotnos¢ lub
mokro. Jezeli do narzedzia elektrycznego przedostanie sie woda,
zwieksza sie niebezpieczeristwo porazenia prqdem elektrycznym.

d) Nie uzywac ruchomego przewodu do innych celéw. Nigdy nie
nosic i nie ciagna¢ narzedzia elektryczne za przewéd ani nie
wyszarpywac wtyczki z gniazdka przez ciagniecie za przewaéd.
Chronic¢ przewéd przed cieptem, zatluszczeniem, ostrymi
krawedziami i ruchomymi czesciami. Uszkodzone lub zaplqgtane
przewody zwiekszajq niebezpieczeristwo porazenia prqdem elektryc-
znym.

Jezeli narzedna elektryczne s3 uzywane na dworze, nalezy
uzyc pr a p go do uzycia na zewnatrz.
Uzycie przediuzacza przeznaczonego na zewnqtrz ogranicza
niebezpieczeristwo porazenia prqdem elektrycznym.

Jezeli narzedzia elektryczne sg uzywane w wilgotnych
miejscach, uzywajcie zasilanie chronione wylacznikiem
réznicopradowym (RCD). Uzycie RCD ograniczaniebezpieczeristwo
porazenia prqdem elektrycznym.

3) Bezpieczeristwo osob

a) Podczas uzywania narzedzi elektrycznych badzcie uwazni,
nastawcie si¢ na to, co aktualnie robicie, koncentrujcie sie¢
i mysicie trzezwo. Nie pracujcie zurzadzeniami elektrycznymi,
jezeli jestescie zmeczeni lub pod wptywem narkotykow, alko-
holu lub lekéw. Chwilowa nieuwaga podczas uzywania narzedzi
elektrycznych moze prowadzi¢ do powaznych obrazeri oséb.

b) Uzywajcie srodki ochronne. Zawsze uzywajcie srodkéw och-
rony oczu. Srodki ochronne jak np. respirator, obuwie ochronne
przeciwposlizgowe, sztywne nakrycie gtowy lub ochrona stuchu,
uzywane zgodnie zwarunkami pracy, obnizajq niebezpieczerstwo
urazéw osob.

cjalne wskazéwki dotyczace
bezpiecznego uzytkowa

Instrukcje bezpieczeristwa wspéine dla
€zynnosci roboczzch szlifowania, szlifowania
powierzchni plas ich, szlifowania szczotka
druciana lub ciecia Sciernego:

a) Niniejsze narzedzie elektromechaniczne przeznaczone
jest do uzycia jako szlifierka, szlifierka ptaska, szlifierka ze
szczotka druciang lub narzedzie do ciecia. Czytajcie wszyst-
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urzadzenia byly podlqczone i stosownie uzywane. Uzycie tych
urzqdzeri moze ograniczyc¢ niebezpieczeristwo stworzone przez
powstajqcy pyt.
Uzywanie narzedzi elektrycznych i troska o nie
Nie przecigzajcie narzedzi elektrycznych. Uzywajcie
wiasciwych narzedzi, ktére sa przeznaczone do przeprowad-
zanej pracy. Wiasciwe narzedzie elektryczne bedzie lepiej i bezpiec-
zniej wykonywac prace, do ktdrej byto skonstruowane.
Nie uzywajcie narzedzi elektrycznych, ktére nie mozna
wiaczyc lub wylaczy¢ wytacznikiem. Jakiekolwiek narzedzie elek-
tryczne, ktére nie mozna sterowac wytqcznikiem, jest niebezpieczne
i musi by¢ naprawione.
Wquczajcle narzedzie poprzez wyciagniecie wtyczki z gniazd-
ka sieci i/lub poprzez odlaczenie baterii przed jakimkolwiek
iem, zmiang akcesoriow lub przed sprzatnieciem
nieuzywanego narzedzia elektrycznego. Te prewencyjne instruk-
cje bezpieczenstwa ograniczajq niebezpieczeristwo przypadkowego
wiqczenia narzedzia elektrycznego.
Nie uzywane narzedzia elektryczne przechowujcie poza
dostepem dziecii nie pozwélcie osobom, ktére nie byly zazna-
jomione z narzedziem elektrycznym lub z niniejsza instrukcja,
by uzywaly narzedzia. Narzedzia elektryczne sq niebezpieczne w
rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw.
Utrzymuijcie narzedzia elektryczne. Sprawdzajcie regulacje
poruszajacych sie czesa ||ch ruchllwosc, koncentru;ue S|e
na pekniecia,
okolicznosci, ktére mogq zagrozi¢ funkqg narzgdzm elek-
trycznego. Jezeli narzedzie jest uszkodzone, zapewnijcie
jego naprawe przed dalszym uzyciem. Duzo wypadkéw spo-
wodowanych jest przez niewystarczajqco utrzymywane narzedzia
elektryczne.
Narzedzia do ciecia utrzymujcie ostre iczyste. Wiasciwie
utrzymywane inaostrzone narzedzia do ciecia zmniejszym
prawdopodobieristwem zahaczq o materiat lub zablokujq sie,
a prace z nimi mozna fatwiej kontrolowac.
Narzedzia elektryczne, akcesoria, narzedzia robocze itd.
uzywajcie zgodnie z niniejsza instrukcja w taki sposéb, jaki
byt podany dla konkretnego narzedzia elektrycznego, oraz
ze wzgledu na dane warunki pracy i rodzaj przeprowadzanej
pracy. Uzywanie narzedzi elektrycznych do przeprowadzania
innnych czynnosci, niz do jakich sq przeznaczone, moze prowadzic¢
do niebezpiecznych sytuacji.
Serwis
Naprawy waszych narzedzi elektrycznych powierzy¢ osobie
wykwalifikowanej, ktéra bedzie uzywac identycznych czesci
zamiennych. W taki sposob zostanie zapewniony ten sam poziom
bezpieczeristwa narzedzia elektrycznego jak przed naprawaq.

kie uwagi dotyczace bezpieczenstwa, instrukcje, ilustracje
i specyfikacje podane dla tego narzedzia elektromechanic-
znego. Nie przestrzeganie wszystkich wyzej podanych instrukcji
moze skutkowac porazeniem prqgdem elektrycznym, pozarem i/lub
powaznym urazem.

Nie zaleca si¢ przeprowadzac tym narzedziem czynnosci ro-
boczych jak polerowanie. Przeprowadzanie czynnosci roboczych,
do ktorych nie jest to urzqdzenie przeznaczone, moze stworzyc ry-
zyko i spowodowac uraz osoby.

Nie uzywajcie akcesoriow, ktdre nie s zdecydowanie zapro-
jektowane i zalecane przez producenta narzedzia. Sam fakt, ze
akcesoria mozna przytqczy¢ do narzedzia, nie gwarantuje bezpiec-
znej eksploatacji.
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d) Nominalne obroty akcesoriéw musza rownac sie co najmniej

maksymalnym obrotom podanym na narzedziu. Akcesoria,

ktdre pracujq przy wyzszych obrotach, niz sq jego obroty nominalne,
moggq sie roztamac i rozpasc.

Zewnetrzna Srednica igrubosé¢ waszych akcesoriow musza

znajdowac sie w granicach nominalnego zakresu dla waszego

narzedzia elektromechanicznego. Akcesoria o niewfasciwej
wielkosci nie mogq by¢ dostatecznie chronione ani kierowane.

Rozmlary mocujqce tarcz, kotnierzy, ptytek oporowych lub ja-

i0w musza by¢ odpowiednie
do umocowania na wrzecnono narzedzia. Akcesoria z otworami
mocowania, ktére nie odpowiadajq rozmiarom montazowym
narzqdzia elektromechanicznego, bedq niewywazone, mogq nadmi-
ernie wibrowac oraz mogq spowodowac utrate kontroli.

g) Nie uzywajcie uszkodzonych akcesoriow. Przed kazdym
uzyciem sprawdzcie akcesoria: dla tarcz do szlifowania
odtupania i pekniecia, dla plytek oporowych pekniecia, roz-
erwania lub nadmierne zuzycie, dla szczotek drucianych
poluzowane lub peknigte druty. Jezeli akcesorium lub
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Odbicie wsteczne to wynik niewtasciwego uzycia narzedzia elektromechan-
icznego i/lub niewtasciwych proceséw roboczych lub warunkéw i mozna
mu zapobiec poprzez dotrzymanie nizej opisanych zasad bezpieczenistwa.
a) Narzedzie trzymajcie mocno i utrzymujcie wlasciwa pozycje
ciata i w taki 6b, zeby byliscie zdolni
oprzec si¢ sile odbicia wstecznego. Zawsze uzywajcie dodat-
kowego uchwytuy, jezeli narzedzie go posiada, do maksymal-
nej kontroli nad odbiciem wstecznym lub reakcyjnym mo-
mentem obrotowym podczas uruchamiania. Uzytkownik moze
kontrolowac reakcyjny moment obrotowy i site odbicia wstecznego,
Jjezeli przestrzega wtasciwe zasady bezpieczeristwa.
Nigdy nie zblizajcie reki do narzedzia rotujacego. Narzedzie
moze odbiciem wstecznym odrzucic¢ waszq reke.
Nie stéjcie w przestrzeni, gdzie moze znalez¢ sie narzedzie,
jezeli dojdzie do odbicia wstecznego. Odbicie wsteczne odrzu-
ci narzedzie w kierunku odwrotnym do ruchu tarczy w punkcie
zaciecia.
Poswneccne specjalng uwage obrébce rogéw, ostrych krawedzi
itp. Zap ie podskakiwaniu izacinaniu si¢ narzqdna
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narzedzie upadlo, sprawdzcie
nieuszkodzone akcesoria. Po
akcesoria stancie wy sami i stoncy wokol w takl sposdb, zeby
znalezliscie sie poza ptaszczyznami rotujacego akcesoria
i zostawcie narzedzie wigczone przy najwyzszych obrotach na
proézno przez jedna minute. Podczas tego czasu prébnego uszkod-
zone akcesoria zwykle sie roztamiq lub rozpadnq.

h) Uzywaijcie osobiste Srodki ochrony. Zaleznie od uzycia,
uzywajcie maske ochramajch twarz, ochronne okulary
bezpieczenstwa lub okulary b zenstwa. W od d
zakresie uzywajcie maske chroniaca drogi oddechowe, zatyc-
zki do uszu, rekawice i odziez robocza, zdolng zatrzymac¢ mate
odtamki $cierniwa lub obrabianego przedmiotu. Ochrona oczu
musi by¢ w stanie zatrzymac odlatujqce utamki powstate podczas
réznych czynnosci roboczych. Maska chronigca drogi oddechowe
lub respirator muszq by¢ zdolne odfiltrowac czqsteczki powstate
podczas waszej czynnosci. Dlugotrwate narazenie na hatas wysokiej
intensywnosci moze spowodowac utrate stuchu.

i) Utrzymujcie stojacych wokét w bezpiecznej odlegtosci od

przestrzeni pracy. Kazdy, kto wchodzi do przestrzeni pracy,

musi uzywac srodki ochrony osobistej. Odfamki obrabianego
materiatu lub uszkodzone akcesoria mogq odlecie¢ i spowodowac
urazy réwniez poza bezposredniq przestrzen iq pracy.

Podczas pracy, kledy narzedzne do clecla mogtoby dotknqc

skrytego pr: lub ruch pr

trzymajcie narzedzie tylko w mlejsca:h |zo|owanej powier-
zchni. Narzedzie do ciecia po dotyku z,zywym” przewodem moze
spowodowac, Ze dostepne metalowe czesci narzedzia zostanq

LZywymi’, i przez to dojdzie do porazenia prqdem elektrycznym.

Umiesécie ruchomy przewéd poza zasiegiem narzedzia

rotujacego. Jezeli stracicie kontrole, moze dojsc do przeciecia lub

przeszlifowania ruchomego przewodu, a wasza reka lub ramie moze

Zostac wciqgniete do rotujqcego narzedzia.

/) Nigdy nie kfas¢ narzedzi elektromechanicznych, dopoéki
narzedzie kompletnie si¢ nie zatrzyma. Rotujqce narzedzie moze
zahaczyc o powierzchnie i wyszarpnqc narzedzie z waszej kontroli.

m) Nigdy nie wlaczac¢ narzedzi elektromechanicznych podczas

przenoszenia po waszej stronie. Przypadkowy dotyk z rotujgcym

narzedziem moze zaciq¢ wasze ubranie, przyciggnie narzedzie do
waszego ciafa.

Regularnie czysccie otwory wentylacyjne narzedzia. Wentylator

silnika wcigga pyt do srodka skrzyni, a nadmierne nagromadzenie pytu

metalowego moze spowodowac niebezpieczeristwo elektryczne.

Nie pracujcie z narzedziem elektromechanicznym w poblizu

materiatéw tatwopalnych. Mogfoby dojs¢ do zapalenia sie tych

materiatow od iskier.

Nie uzywajcie akcesoridw, ktére wymagaja chtodzenia ciecza.

Uzycie wody lub innych cieczy chtodzqcych moze spowodowac uraz

lub $Smierc prqdem elektrycznym.

Odbicie wsteczne i odnosne uwagi

Odbicie wsteczne to nagta reakcja na zacisniecie lub zaciecie talerza
rotujacego, plytki oporowej, szczotki lub innego narzedzia. Zacisniecie
lub zaciecie spowoduje gwattowne zatrzymanie talerza rotujacego, ktore
nastepnie spowoduje, ze niekontrolowane narzedzie porusza sie w ki-
erunku odwrotnym do ruchu narzedzia w punkcie zablokowania.

Na przykfad: jezeli dojdzie do zacisniecia lub zaciecia talerza do szlifowania
w obrabianym materiale, krawedz talerza, ktéra wstepuje do punktu
zacisniecia, moze wejs¢ do powierzchni materiatu i spowoduje, ze talerz
zostanie wycisniety w gore lub odrzucony. Talerz moze w zaleznosci od
kierunku ruchu talerza w punkcie zaciecia albo wyskoczy¢ w kierunku do
uzytkownika albo od niego. Talerze do szlifowania moga w takich wypad-
kach réwniez peknac.
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Rogi, ostre kmwedz:e lub podskakiwanie majqce tendencje zacigé
narzedzie rotujqce oraz spowodowac utrate kontroli lub odbicie
wsteczne.

Nie podtaczajcie do narzedzia rzezbiarska tarcze tancuchowa
lub tarcze pitowa zzebami. Tarcze te czesto wywotujq odbicie
wsteczne i utrate kontroli.

Zasady bezpieczenstwa specyficzne dla
czynnosci roboczych szlifowania i ciecia
sciernego:

a) Uzywajcie tylko typy tarcz, ktére sa zalecane przez produ-
centa oraz specyficzna ostone ochronna skonstruowana do
wybranej tarczy. Tarcze, do ktérych nie zostato skonstruowane
narzedzie elektromechaniczne, nie mogq byc ostoniete w odpow-
iedni sposdb i sq niebezpieczne.

Ostona ochronna musi by¢ bezpiecznie przymocowana do
narzedzia elektromechanlcznego oraz umleszczona we
wiasciwej pozycji dla maksy pieczenstwa w taki
sposdb, aby byla odkryta jak najmnlejsza czes¢ tarczy w
kierunku do uzytkownika. Osfona ochronna pomaga chronic¢
uzytkownika przed odtamkami tarczy iprzypadkowym dotykiem
ztarczq.

¢) Tarcze musza by¢ uzywane tylko do zalecanego uzycia. Na
przyktad: nie przeprowadzac szlifowania boczng strong tarc-
zy do ciecia. Tarcze Scierne do ciecia sq przeznaczone do ciecia po
obwodzie, sity boczne dziatajgce na te tarcze mogfyby je poszerzyc.
Zawsze uzywaijcie nieuszkodzone koknierze tarczy, ktére maja
wiasciwa wielkos¢ i ksztatt dla wami wybranej tarczy. Wtasciwe
kotnierze tarczy podpierajq tarcze iprzez to obnizajqg mozliwos¢
pekniecia tarczy. Kotnierze do ciecia mogq sie réznic od kotnierzy do
szlifowania.

Nie uzywajcie zuzytych tarcz pierwotnie wiekszych rozmiaréw
w narzedziach elektromechanicznych. Tarcze przeznaczone do
wiekszych narzedzi elektromechanicznych nie sq odpowiednie do
wiekszych obrotéw mniejszych narzedzi i mogq pekngc.

Dodatkowe zasady bezpieczenstwa specyficzne
dla czynnosci roboczych ciecia sciernego:

a) Nie naciskajcie na tarcze do ciecia i nie dziatajcie nadmiernym

naciskiem. Nie starajcie sie osiggna¢ nadmierng gtebokos¢

cigcia. Przecigzenie tarczy zwieksza obcigzenie isktonnos¢ do
skrecania lub zaciecia tarczy w cieciu i mozliwos¢ odbicia wstecz-
nego lub pekniecia tarczy.

Nie stdjcie swoim cialem na prostej przed i za rotujaca tarcza.

W momencie, kiedy tarcza porusza sie w punkcie pracy od waszego

ciata, mozliwe odbicie wsteczne moze odrzucic¢ przekrecajgcq sie

tarcze i narzedzie elektromechaniczne bezposrednio na was.

¢) Jezeli tarcza zablokuje sie lub cigcie zostato z jakiegos po-
wodu przerwane, wylaczcie narzedzie elektromechaniczne
i trzymaijcie je bez ruchu, dopdki tarcza nie zatrzyma si¢ kom-
pletnie. Nigdy nie probojcie wyciagnac tarcze z ciecia, jezeli
tarcza sie porusza, inaczej moze dojs¢ do odbicia wstecznego.
Sprawdzcie sytuacje i doprowadzcie do poprawy, zeby wykluczyc¢
zaciecie tarczy.

d) Nie kontynuujcie ciecia obrabianego materiatu. Pozwdlcie
tarczy osiagnaé peilne obroty iostroznie rozpocznijcie ciaé
na nowo. Jezeli narzedzie znowu wiqczycie z tarczq w cieciu, moze
dojs¢ do jego zablokowania, wycisniecia w gére lub do odbicia wstec-
znego.
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e) Nalezy podeprze¢ panele ||nne duze czescn obrablanego
materiatu, zeby yc lia
tarczy iodbicia wstecznego Duze cze;sa obmblanego materiatu
majq tendencje przegina¢ sie wtasng wagq. Podparcie musi sie
znajdowa¢ pod obrobianym materiatem w poblizu linii ciecia iw
poblizu krawedzi obrabianego materiatu po obydwu stronach tarczy.
Zwracajcie specjalng uwage na przeprowadzanie ,ciecia do
komory” do istniejacych murdéw lub innych slepych przestrze-
ni. Przenikajqca tarcza moze przecigc rury zwodq lub gazem, prze-
wody elektryczne lub przedmioty, ktére mogq spowodowac odbicie
wsteczne.

Zasady bezpieczenstwa specyficzne dla
czynnosci roboczych plaskiego szlifowania:

a) Nie uzywajcie do tarczy do szlifowania nadmiernie duzy pa-
pier Scierny. Podczas wyboru papieru sciernego kierujcie sie
wskazéwkami producenta. Duzy papier Scierny wykraczajqcy
poza plyte Scierajqcq przedstawia ryzyko rozerwania i moze
spowodowac zablokowanie, rozerwanie tarczy i odbicie wstec-
Zne.

f
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Zasady bezpieczenistwa specyficzne dla
czynnosci roboczych szlifowania ze szczotka
druciana:

a) Uswiadomcie sobie, ze réwniez podczas zwyklych czynnosci
dochodzi do odrzucania drucianego wlosia ze szczotki. Nie
przecigzajcie druty nadmiernym obcigzeniem szczotki. Druciane
wiosie moze fatwo przechodzic przez lekkie ubranie i/albo skére.
Jezeli do szlifowania szczotka druciang zalecane jest uzycie
obudowy ochronnej, zabezpieczcie, aby nie doszto do

d dotyku p y druciang tarcza lub szczotka
i obudowq ochronna. Druciana tarcza lub szczotka moze podczas
pracy pod wplywem obciqzenia i sity odsrodkowej zwiekszy¢ swojq
Srednice.

b,

Dane techniczne

Szlifierka elektryczna katowa reczna
Typ

Napiecie zasilajace
Czestotliwos¢ sieciowa

Pobdr mocy

Obroty wolnobiezne

Tarcza/ krazek tnacy @ maks.
Dodatkowy uchwyt VIBRASTOP
Szybkos¢ obwodowa

Gwint wrzeciona spinajacego
Masa bez narzedzia

Klasa ochron

EBU 13-9 EBU 13-11
230-240V 230-240V
50 - 60 Hz 50-60 Hz
900 W 1100 W

10 000 min'! 10 000 min'
125 mm 125 mm

x v

80 m.s’ 80 m.s”’

M 14 M 14

1,8kg 1,9kg

1I/E I/E

Opls maszyny

Przycisk wytacznika

Otwory wentylacyjne

Przycisk blokady wrzeciona
krzynia przekfadniowa

zyjka mocujaca

Wrzeciono

Ostona ochronna do szlifowania
Ostona ochronna do ciecia
Wystepy naprowadzajace

VONNOULAWN =
FPoo oo

Dodatkowy uchwyt (dodatkowy uchwyt VIBRASTOP)
Klucz szesciokatny o 4
Przestawmne lub opisane akcesoria nie muszg by¢ czescig dostawy.

Podwdjna izolacja

Dla maksymalnego bezpieczenistwa uzytkownika nasze narzedzia sa kon-
struowane tak, aby spetniaty obowiazujace europejskie przepisy (normy
EN). Narzedzia z podwojng izolacjg sa oznaczone miedzynarodowym sym-
bolem podwdjnego kwadratu. Takie narzedzia nie moga by¢ uziemione
ado ich zasilania wystarczy kabel zdwoma zytami. Narzedzia posiadaja
ochrone przeciwzaktdceniowa wedtug normy EN 55014.

Przeznaczenie

Narzedzie jest przeznaczone do dzielenia, obrébki zgrubnej i szczotkowania
materiatow metalowych i kamiennych bez uzycia wody. Do dzielenia ka-
mienia sa przepisane sanie prowadzace.

Za uzycie niezgodne z przeznaczeniem odpowiada uzytkownik.

Elementy ochronne oraz ich montaz

Szlifierka moze by¢ uzywana tylko z natozona ostong ochronna!
Uwaga! Przed jakakolwiek manipulacja z akcesoriami na maszynie za-
wsze wyjac kabel zasilajacy z gniazdka zrédta energii elektrycznej.

Ostona ochronna

Uwaga! Czescig wy szlifierki katowej
jest ostona ochronna przeznaczona wqucznle do pracy ztarczami
Sciernymi. Podczas ciecia szlifierka katowa trzeba szlifierke wyposazy¢
w ostone ochronnga do pracy z tarczami do ciecia, ktéra mozna zakupi¢
w sieci handlowej pod nr czesci 00 763 301 dla ¢ 125 mm. Kiedy podc-
zas ciecia nie jest uzyta ta ostona, narazeni jestescie na wieksze ryzyko
powstania obrazen, a firma Narex, kiedy nie uzyto specjalnej ostony
do ciecia, nie ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne uszkodzenia
zdrowia uzytkownika lub innej osoby, ktéra doznataby obrazen w
wyniku nie dotrzymania tych instrukcji bezpieczenistwa.

Nalezy natozy¢ ostone ochronng (7a; 7b) na szyjke mocujacy (5).
Naprowadzajace wystepy (8) nalezy wprowadzi¢ do rowkéw na szyjce
mocujacej. Nastepnie ustawi¢ ostone ochronng (7a; 7b) do wymaganej
pozycji pracy.

Notatka. Konstrukcja ostony ochronnej jest tak zaprojektowana, aby pod-
czas ustawiania ostony ochronnej do pozadanej pozycji nie byto uzywane
zadne narzedzie do jej ustalenia w pozadanej pozycji.

Uwaga! Z powodéw bezpieczenistwa nakretka mocujaca (9) jest fab-
rycznie dociagnieta momentem 3,5 Nm w taki sposob, aby ostona
ochronna nie byta na szyjce mocujacej (5) poluzowana, ale mozna
byto ja po pokonaniu ustawionego oporu przekrecac reka. Nalezy
sprawdzi¢ natozona ostong ochronna, jezeli nie jest poluzowana
na szyjce mocujacej (nie moze sie wychylac). Do ewentualnego
dociagniecia nakretki mocujacej (9) nalezy uzyc¢ klucz szesciokatny o
4mm (17) i sprawdzi¢ moment dociagniecia 3,5 Nm.

Dodatkowy uchwyt
Dodatkowy uchwyt (16) mozna przykrecic z lewej lub z prawej strony skrzy-
ni przektadniowej (4) lub z gérnej strony skrzyni przektadniowej (4).

Dodatkowy uchwyt VIBRASTOP (dla EBU 13-11)

Przy pomocy specjalnej konstrukcji ,VIBRASTOP” wibracje redukujg sie
poprzez dodatkowy uchwyt (16)
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Mocowanie tarczy do szlifowania lub
cia

Uwaga! Przed jakakolwiek manipulacja z akcesoriami na maszynie
zawsze wyjac kabel zasilajacy z gniazdka.

Oczysci¢ dolny kotnierz (10) i Srube mocujaca (13), jak rowniez przestrzer
mocowania tarczy do szlifowania ew. do ciecia. Natozy¢ dolny kotnierz
(10) (oprawa w kierunku na zewnatrz) na wrzeciono (6). Natozy¢ tarcze do
szlifowania ew. do ciecia (11 ew. 12). Oprawa dolnego kotnierza (10) musi
dokfadnie zaskoczy¢ do otworu tarczy do szlifowania (11) ew. do ciecia (12).
Nastepnie natozyc¢ sSrube mocujaca (13) na wrzeciono (6) w taki sposéb, aby
podczas mocowania tarczy do szlifowania (11) oprawa sruby mocujacej (14)
byta skierowana do tarczy, a podczas mocowania tarczy do ciecia (12), zeby
oprawa $ruby mocujacej (14) skierowana byta od tarczy!

Nalezy nacisna¢ przycisk blokady wrzeciona (3).
Uwaga! Przycisk blokady wrzeciona (3) uzywac tylko, kiedy maszyna
jestzatrzymana i odtaczona od zrddta energii elektrycznej.

Nalezy obracac tarcza/wrzecionem dopoki przycisk blokady wrzeciona (3)
nie zaskoczy. Natozy¢ klucz (15) na Srube mocujaca (13) i mocno dociggnac
Srube mocujacy (13).
Uwaga! Przed wi i yny nalezy sprawdzi¢, czy tarcza
pomiedzy dolnym kotnierzem (10) i Sruba mocujaca (13) nie toczy sie
swobodni

uchomienie

Nalezy sprawdzi¢, czy dane na tabliczce znamionowej zgadzajq sie z rzeczy-
wistym napieciem zrodta energii elektrycznej. Narzedzie przeznaczone do
230V~ mozna podtaczyc rowniez do 220/240 V~. Nalezy sprawdzi¢ czy typ
wtyczki odpowiada typowi gniazdka.

Wiaczanie

Przycisk wytacznika (1) przesunac przez nacisniecie palca do przodu, przez
to maszyna sie wiaczy. Jezeli bedziecie naciskac na przednia czes¢ przycisku
wylacznika (1), dojdzie do zablokowania wytacznika w zataczonej pozycji.
Wytaczanie

Przez zwolnienie przycisku wytacznika (1) przycisk wytacznika wroci do pier-
wotnej pozycji, przez co maszyna wytaczy sie. Jezeli przycisk wytacznika (1)
jest zablokowany w zataczonej pozydji, przycisk zostanie zwolniony przez
lekkie nacisniecie na tylng czes¢ przycisku wytacznika i wréci do pierwotnej
pozycji, przez co maszyna sie wytaczy.

Tarcze do szlifowania i do ciecia

Skontrolowac, czy na etykiecie tarczy jest podana dozwolona predko$c ob-
wodowa lub dopuszczalne obroty.

Jezeli na tarczy sg podane dopuszczalne obroty, nie moga by¢ nizsze, niz
obroty szlifierki bez obcigzenia.

Moga by¢ stosowane tarcze o dopuszczalnej predkosci obwodowej 80 m.s™!
iwyzszej.

Na probe uruchomi¢ szlifierke znowa tarcza na ok. 1 minuty bez
obcigzenia.

Nie wywazonych i wibrujacych tarcz nie uzywac i wyrzucic je.

Chronic tarcze przed uderzeniami i smarem.

Jezeli tarcze do szlifowania i ciecia sg zuzyte az na wymiar oznaczony na
ostonie (patrz symbol strzatki), zaleca si¢ ich wymiane na nowe. To poz-
woli zachowa¢ optymalna wydajno$¢ szlifowania lub ciecia (predkos¢ ob-
wodowa tarcz do szlifowania i ciecia).

Konserwacja

Otworéw wentylacyjnych (2) ostony silnika nie wolno zapychac.

Wymiane kabla mozna dokonac¢ tylko w specjalistycznym warsztacie elek-
trotechnicznym, ktéry ma upowaznienie do wykonywania takiej pracy.

Po okoto 200 godzinach pracy zmaszyna musi si¢ wykonac
nastepujace czynnosci:

Kontrola dtugosci szczotek, Szczotki krétsze niz 5mm trzeba wymienic za
nowe.

Maszyna wyfaczy sie automatycznie, jezeli szczotki sg zuzyte. Maszyna musi
b¢ zastana na konserwacje do osrodka serwisowego.

Wymiana smaru w skrzyni przektadniowej i w tozyskach.

W celu dotrzymania klasy ochrony maszyna musi by¢ skontrolowana
z punktu widzenia bezpieczenstwa.

Prace te musza by¢ wykonane w specjalistycznym warsztacie elektro-
technicznym, ktéry ma upowaznienie do wykonywania takiej pracy.

Y ECTENE

Zapakowane narzedzie mozna sktadowa¢ w suchym miejscu bez ogrze-
wania, gdzie temperatura nie obnizy sie ponizej -5°C.

Nie zapakowane narzedzie nalezy sktadowac tylko w suchym miejscu, gdzie
temperatura nie obnizy sie ponizej +5°Ci gdzie nie wystepuja nagte zmiany
temperatury.

Reciclaje
Narzedzia elektryczne, akcesoria i opakowania powinny by¢ oddane do
utylizacji nieszkodliwej dla Srodowiska.

Tylko dla krajéow UE:
Nie wyrzucac narzedzi elektrycznych do odpadu komunalnego!

Wedtug dyrektywy europejskiej 2002/96/WE o starych urzadzeniach elek-
trycznych i elektronicznych i jej przepiséw wykonawczych w krajowej leg-
islatywie skasowane rozebrane narzedzia elektryczne musza by¢ gromad-
zone do ponownego wykorzystania w sposéb przyjazny dla Srodowiska.

Na nasze narzedzia udzielamy gwarancji na wady materiatowe lub produk-
cyjne wedtug przepisow prawnych danego kraju, ale minimalnie na okres
12 miesiecy. W panstwach Unii Europejskiej termin gwarancji wynosi 24
miesigce w przypadku wyfacznie prywatnego uzywania (potwierdzone
fakturg lub kwitem dostawy).

Szkody wynikajace z naturalnego zuzycia, przecigzania, nieprawidtowego
obchodzenia sig, ew. szkody z winy uzytkownika lub w wyniku uzywania
niezgodnie z instrukcja obstugi lub szkody, ktore byty znane w chwili za-
kupu, nie sg objete gwarancja.

Reklamacje moga zosta¢ uznane wytacznie wtedy, jezeli narzedzie zostanie
W nie rozebranym stanie zastane z powrotem do autoryzowanego serwisu
NAREX. Nalezy dobrze schowac instrukcje obstugi, zalecenia dotyczace
bezpieczenstwa, liste czesci zamiennych oraz dowoéd kupna. Zawsze
obowigzuja dane aktualne warunki gwarancji producenta.

Informacje o gtosnosci i wibracjach

Wartosci byty zmierzone zgodnie z EN 60745.

Poziom cisnienia akustycznego L‘m =90dB (A).

Poziom mocy akustycznej L, = 100 dB (A).

Niedoktadnos¢ pomiaru K=3 dB (A).

Nalezy uzywac ochraniaczy stuchu!

Poziom wibracji oddziatujacych na rece i ramiona 4,5 m.s2.
Niedoktadnos¢ pomiaru K= 1,5 m.s%

Deklaracja zgodnosci

Oswiadczamy, ze urzadzenie to spetnia wymagania nastepujacych norm
i dyrektyw.

Bezpieczenstwo:

EN 60745-1; EN 60745-2-3

Dyrektywa 98/37/WE (do 28. 12. 2009); 2006/42/EC (od 29. 12. 2009)
Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna:

EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3

Dyrektywa 2004/108/EC

e @M

Narex s.r.o. %
Chelcického 1932 Antonin Pomeis|

47001 Ceska Lipa Osoba upowazniona
doreprezentowania spotki

01.12.2009

y zastrzezone
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¢) Keriiljék a szerszam akaratlan inditasat. Gy6z6djon meg ar-
AItaIanos bIZtonsagl Utas“aSOk rél, hogy a csatlakozé dugé ki van hizva a dugaszaljbél vagy
FIGYELMEZTETES! Ol elab ! az lator ki van kapcsolva a szerszam athelyezésénél.
és az egész itmutatot. A kdvetkezd utasitdsok be nem tar- A szerszdm dthelyezése djjal a kapcsoldn vagy a hdlézatba kapcsolt
tdsa dramiitéses balesetet, tiiz keletkezését vagy személyek szerszdm bekapcsolt kapcsoldval tortént dthelyezése balesetet okoz-
komoly sériilését okozhatjck. hat.

Azu ot és itasokat 6rizze meg késdbbi h alatra. d) Aszerszam bek olasa elétt tav el az 6sszes beillité

Az elektromos szerszam” kifejezés alatt minden tovabbi figyelmeztetd uta- szerszamot vagy kulcsokat a géprél. Az elektromos szerszdm for-

sitasban halézatbol (mozgé vezetékkel) téplalt elektromos szerszam vagy g6 részein hagyott bedllitd szerszdm vagy kulcs személyi sériilés oka

elemrdl (mozg6 vezeték nélkiil) taplalt szerszam értendd. lehet. ., L ; )

1) Munkakérnyezet biztonsaga e) Csak biztonsagosan elérheté helyen dolgozzon. Allandéan

a) Munkahelyet tartsa tisztan és j6 megvilagitassal. Rendetlenség legyen stabllitesttartasa és egyensiilya. igy jobban tudja kezelni
és sétét munkahelyek baleset okozok. az e.l_elfriczmos szersz‘arlnc:z nem elorejargrt helyzetekben.

b) Ne hasznilja az elektromos szer bbana ély f) O Ne jen laza ruhat és ékszert.
Ko be, ahol g Ivadékolk azok vagy por 1 Ugyeljen arra, hogy haja, ruhaja és kesztyiije megfeleld tavol-
jelen. Az elektromos szerszdmban szikrdk keletkeznek, melyek meg- sagban legyen a forg6 részektdl. 86 ruhdzatot, ékszert és hosszu

gyujthatjdk a port vagy gozoket hajata gép orgo resz'en/el elkaphatja. aa g o

o) Az elektromos szerszam h slatanal akadal meg g) Ha rendelkezésre allnak a por elszivé és por gyiijté beren-
agyerekek vagy més személyek szerszamhoz Aralé hozzafé- dezések, akkor be kell biztositani, hogy ilyen berendezések
rését. Ha zavarva van elvesztheti az ellenérzését a végzett miivelet helyesen legyenek bekapcsolva és hasznalva. llyen berendezés
felett. csokkenti a keletkez6 por okozta veszélyt.

2) Elektromos biztonsag 4) Az elektromos szerszam hasznalata és gondozasa

a) Az elektromos szerszam mozg6 vezetékeén Iévé dugé villaja- a) ue terhelje til az elektromos szers ,,A \Ile;g'zettl ¥
nak egyeznie kell a halézati dugaszaljjal. Soha semmi 0Z o 0 elektromos
ne igazitja a dugé villajat. A szerszamhoz melynek foldelt vé- szerszdm blztonsagosabban fogja a munkdt végezni, ha rendeltetése
dévezetéke van soha ne hasznaljon dugaszalj adapterokat. szenLnrvan haszndlva. n A .

Nem vdltoztatt dugé-villdk és megfelelé dugaszaljak korldtozzdk az ~ ©) Ne haszn olyan berende: nem lehet kapcso-
elektromos dram okozta baleseteket. I6val ki és bekapcsolni. Bdrmilyen elektromos szerszdm, amelyet

b) VKeriilje testének érintkezést lefoldelt részekkel, pl. cséve- nem lehet kapcsoléval kezelni veszélyes és meg kell javitani.
zetékekkel, kozponti fiités fiitGtestjeivel, tiizhelyekkel és hii- ¢) Aszerszamot barmilyen bellitas, alkatrész csere vagy eltevés
tokkel. Villamos dram okozta baleset esélye nagyobb, ha az On teste elétt kapcsolja le ah rél a dugé kK
foldel van érintkezésben. vagy az akkumulatorokat kapcsolja le. Ez a preventiv biztonsdgi

¢) Elektromos szerszamokat ne tegye ki esének vagy nedves intézkedés korldtozza az elektromos szerszdm véletlen beinditdsat.
kornyezetnek. Ha az elektromos szerszdmba viz jut, novekszik az d) Nem hasznalt villamos szer y kell hogy
dramiités okozta baleset veszélye. gyerekek ne jussanak hozza, ne engedje avillamos szerszam

d) Ne h alia a éket mas célokra. Soha ne vigye olyan k akik nem ismerik ezeket az
et e 99 At 6 kabelnél fogva,vagy ne utasitasokat. Villamos szerszdm tapasztalatlan felhaszndld kezé-
rantsa ki a dugét a dugaszaljbél a vezetéket fogva. Védje a ka- ben veszélyes. X _ .
belt magas hémérseklet, olajok és éles targyaktol és agép ¢ Tartsa rendben avillamos szers A izze a g
mozgé részeitdl. Megsériilt vagy dsszegubancolt vezeték néveli részeit, azok mozgékonysagat, iigyeljen a repedésekre, eltort
avillamosdram dltal keletkezett baleset veszélyét. részekre és barmilyen kériilményre, amelyek veszélyezt

e) Ha,a wllamos szerszam kint van hasznalva, hasznaljon kiilsé avillamos szerszam funkciojat. Ha a szerszam meg van sérii

Kiilsé haszndlatra ve, akkor tovabbi hasznalata elétt biztositja a meg javitasat.
késziilt hosszabblto vezeték csékkenti az elektromos dram okozta Solijbaleset avillamos szerszdm nem megfelel6 karbantartdsdbdl
baleset veszélyét. erecs . L )

f) Ha az elektromos szerszamot nedves helyeken hasznalja, f) Vagé szerszamokat tartsa tisztdan és élesen. Helyesen megéle-
hasznaljon daram-védo kapcsoléval (RCD) ellatott bevezetést. sitett és karbantartott vdgo szerszdm kisebb valdszintiséggel fogja
RCD haszndlata csékkenti a villamos dram okozta baleset veszélyét. meg az anyagotvagy bIOkkOIOdlk IE, kOnnyebb a mglnka ellendrzése.

3) Személyi biztonsag g) Vlllamgls szer tar s stb. az at-

a) Elektromos szerszam hasznalata kézben legyen figyelmes, iva konk::€c:?famos szersze:t:lya" 6don ahogy az el
ageye;‘j;r'\;o?;ral‘aznlllt eﬁa%?:o:smal osszpor.\tosnson & Iegyﬁ: ve az adott munka feltételeket és a végzett munkat. A villamos
fargdt ha drog, alkohol vagyug-;logyszer hatasa alatt van. Pil- szerszdmok nem rendeltetésszer(i haszndlata veszélyes helyzeteket
lanatnyi figyelmetlenség az elektromos szerszdm haszndlatdndl ko- teremfhet.
moly sériiféseket okozhat. 5) Szerviz o

b) H 6eszkozoket. Mindig viseljen szem- a) Avillamos szerszam javitasat bizza €p:
védo eszkozoket. Vedoeszkozok mint respirdtor, cstiszds menetes ?k' i o f‘L Ezzel blztosltva
biztonsdgi cipd, szildrd fejvéds vagy fiilvéds, melyek a munka kordl esz a villamos szerszdm javitds elGiti biztonsdgi szintje.
meényei szerint vannak haszndlva, csokkentik a személyek sértilésé-
nek lehetdséget.

- A e 3 e) Az On tartozékanak a kiilsé atmérdjének és vastagsaganak
KUIonIeges bIZtonsagl szabalyok avillamos szerszam névleges terjedelmén beliil kell lennie.
2y . Lt 2 . £ Nem megfelé méretti tartozékot nem lehet kielégiten védeni és ird-

K'ozosplzton.sagl 'ﬁgyellmezt'etes.a c5|§zolas, nyftant

sik feliilet c5|szolas, drotkefés csiszolas vagy f) Atarcsak, peremek, tamaszté lemezek vagy mas tartozékok

abraziv Va’ga’sra- befogasi méreteinek meg kell felelniiik a szerszam orséjanak

) méreteihez. Olyan tartozékok melyeknek befogé nyildsai, nem fe-

a) Eza villamos szerszam mint csiszol6, sik feliilet csiszol, drét- lelnek meg a villamos szerszdm &sszedllitdsi méreteinek, nem lesznek
klefes ¢5|SZ°|° vagy mmt vago szerszam hatszrli(alhtat?l OI\:assa kiegyensulyozva, tulzott vibrdcidja lesz és el lehet a veszteni a gépen
elazésszesb etést, instrukciot, illusztraci- az uralmat.
ot és specifikaciot amely erre a villamos gepre ervenyes Alen- 9 Nzeu h ™, ériilt tartozékol Minden hasznalat
[vlauglfligfnsgli)(/ ?e?rg,z’;; ét;{;tgﬁglaramurestol szdrmazd balesetet, tiizet elétt ellendrizze a tartozekokat asiszolotéreséknal a csor-

i : P A bulast és rep t6 knél r
b) Ne ajanlott ezzel a szerszammal olyan munkat végezni mint szakadast vagy nagy kopast, drotkeféknél felszabadult vagy

fényesités. Nem rendeltetés szerinti munkavégzés ezzel a szerszam-
mal személyi sériilés kockdzatdval jdr.
c) Sose hasznéljon olyan tartozékot melyet a szerszam gyartdja
nem hagyott j jova Csak az, hogy a tartozékot a szerszimhoz lehet
kapcsolni az még nem jelenti a blztonsagos tizemelést.
A tartozék névleges fordul anak legalabb egyeznie kell
a szer megjel6lt maximalis ford I. Tartozék
amely nagyobb fordulattal dolgozik mint a névleges fordulatszdma,
eltorhet és széteshet.

d

&

d

elpattant drotokat. Ha a tartozék vagy szerszam le esett, el-
lendrizze a sériilést vagy szereljen fel nem sériilt tartozékot.
Ellendrzés és atartozék felszerelése utan alljon ugy, hogy
On vagy mas személyek aforgé tartozék egyenesén kivil
alljanak és engedje a szerszamot liresjaratban a legnagyobb
fordulatszamon egy percig futni. £ prébaidé alatt a megsériilt
tartozék dltaldban széttorik vagy szét esik.
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Viseljen személyi vedoeszkozoket A végzett munkatol fiiggé-
en hasznaljon arcvédé paj
vagy védo
A vegzett

9 )
1s ATy Py

get. Y
katol filiggo h dljon arcvédd pajzsot,
édo liveget vagy védo get Kellé
mértékben hasznaljon porvédoé alarcot, fiilvédot, kesztyiit és
munkakdotényt mely képes a koszorii anyag vagy munkadarab
kis toredékeit felfogni. Szemvéddnek képesnek kell lennie felfogni
akireplilé toredékeket melyek kiilénb6z6 munkafolyamatokndl ke-
letkeznek. Pordlarc vagy respirdtornak képesnek kell lennie leszdirni a
munkafolyamat kézben keletkezett részecskéket. Tovdbb tarté nagy
intenzitdsu zaj a hallds elveszreset okozhat/a

i) Mas tartsa k Isagban a
riilettél. Mindenki aki a tileten van | viseli
a személyi védoeszkozoket. Munkadarab téredékei vagy megsé-
riilt tartozékok kireplilhetnek és sebestilést okozhatnak a munkaterdi-
Ier kozverlen kiviilién is.

J) ben ahol a szam rejtett ékhez vagy

sajat bevezeté kabelehez érhetne, tartsa a szerszamok csu-

pan aszigetelt tarto feliileten. Vdgoszerszam ,él6" vezetékkel
valé érintkezésnél maga a szerszam fém részei is ,él6vé” vdlnak emi-
att a felhaszndld dramiitéses balesetet szenved.

A mozg6 bevezeté kabelt helyezze aforgd szerszam hatota-

volsagan kiviil. Ha elveszti az uralmdt a szerszamon, bekovetkezhet

a bevezetd kdbel dtvdgdsa, kezét vagy karjdt a szerszdm forgo része

behtzhatja.

) Sohane tegye le a villamos szerszamot addig amig a szerszam
teljesen le nem all. Forgd szerszdm feliiletbe (itkézhet és a forgd
szerszdm kitépSdhet a kezébdl.

m) Sose inditsa a villamos szer t athelyezés | . Forgd

szerszdm véletlen megérintése elkaphatja ruhdzatdt és a szerszdmot

atesthez rdnrhatja

A szerszam llé tetd esen tisztitsa.

A motor ventildtora besztv/a a szekrenybe aport, afelgyilemlett

fémpor villamos veszel/yel jar

A villamos szersza | & I

zelében. Ezek az anyagok meggyu//adharnak a szrkrakto/

h olyan tartozék folya-
dékkal valé hiitést igényel. Vizvagy mas hutofo/yadek haszndlata
haldlos dramiitéses balesetet okozhat.

Vissza lokés és kapcsol6do figyelmeztetés

Visszalokés hirtelen reakcio a forgd téarcsa, tdmasztélemez, kefe vagy més
szerszam beszoruldséara. Beszorulds vagy megakadds aforgd szerszam
hirtelen megallasat okozza, amely azt okozza, hogy a nem ellenérizhetd
szerszam a beszorulas ponton aszerszam forgasanak elleni irdnyba kezd
mozogni.

Példaul: A csiszolo tarcsa megakad vagy beszorul a munkadarabba, tarcsa
éle amely a beszorulas pontjaba halad az anyag felszinére hatolhat és azt
okozza, hogy a tércsa felfelé kinyomddik vagy el van hajitva. A tarcsa a be-
szorulas pontjaban végzet mozgasiranyatdl fliggéen vagy kiugrik a felhasz-
nalo felé vagy téle. Csiszol6tarcsak ilyen esetekben el is repedhetnek.

A vissza l6kés a villamos szerszam helytelen hasznalaténak eredménye vagy
helytelen munkafolyamatoknak vagy feltételeknek, meg lehet akadélyozni
a lenti biztonsagi utasitasok helyes betartasaval.

a) Aszerszamot tartsa szilardan és tartsa be a helyes kéz és test-
tartast, hogy ellen tudjon allni a visszaloké er6knek. Mindig
hasznalja a segéd fogantyut, ha a szerszam ezzel fel van sze-
relve, hogy maximalisan ellenérzése alatt tartja visszalokést
vagy a forgatonyomatékon a szerszam inditasakor. A felhasz-
ndlo tudja ellenérizni a forgatényomaték és visszalokés eréit, ha be-
tartjaa megfele16 biztonsa’gi intézkedéseket.
Kézzel soha ne k ledjen a forgé szer
szalkéssel eltudja taszitani az On kezét.

c) Ne alljon azon atérségen ahova a szerszam keriil a visszalo-
késnél. Avisszalokés abeszorulds pontjdn aszerszdmot a tdrcsa
forgdsirdnydnak ellenében taszitja.

Szenteljen kellé figyelmet a sarkak, éles élek stb. megmun-
kalasanak. El6zze meg a szerszam ugralasat és beszorulasat.
Sarkak, éles élek vagy ugrdldsndl aszerszimnak az a tendencidja,
hogy beszoruljon, visszalokjon és elvesszen az ellenérzés felette.

A szerszamhoz ne kapcsoljon lancfiirész faragé tarcsat vagy
fogas flirész tarcsat. Ezek a tdrcsdk gyakran okoznak visszalokést
és ellendrzés vesztését.
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Specifikus biztonsagi figyelmeztetés csiszolas
és abraziv vagashoz:

a) Csak a gyarté altal aj t tarcsakat h és az adott
tarcsahoz szerkesztett védéfedelet. Tdrcsdk melyekre az elekt-
romechanikus szerszam nem volt szerkesztve, nem lehetnek megfe-
lel6 médon védve ezert veszélyesek.

b) A védéfedel kell az elektromechanikus szer-
szamhoz erosn:enl és helyesen beallitani a maximalis bizton-
sag elérése végett, hogy afelhasznélé felé a tarcsa lekisebb
része legyen kitakarva. A védéfedél segit megvédeni a felhasznd-
I6t a tdrcsa toredékeitdl és véletlen enntesetol

¢) Atarcsat csupan az ajanlott rendel e

Példaul: Ne csiszoljon a vagétarcsa oldalaval. Abraziv vdgotdr-

csdk kertileti vagdsra késziiltek, oldalerék hatdsdra ezek a tdrcsdk

szétrepedhetnek.

Mindig sértetlen, megfelelé nagysagu és formaju tarcsa pere-

meket hasznaljon az On altal kivalasztott tarcsara. A helyesen

vdlasztott tdrcsa perem csékkenti atdrcsa elrepedésének lehetdsé-
gét. Avdgdsra késziilt peremek eltérGek lehetnek a csiszoldsra késziilt
peremektol

e) Ne h alj 1k t er g nagyobb méretii tarcsat,
nagyobb elektromechanikus szerszamba illét. Nagyobb elekt-
romechanikus szerszdmba késziilt tdrcsdk nem felelnek meg na-
gyobb fordulatszdmnak és elrepedhetnek.

Specifikus kiegészito biztonsagi figyelmeztetés
abraziv vagashoz:

a) Avago tarcsat ne nyomja és ne h ra nagy I. Ne
akarjon nagyobb vagasmélységet elérni. A tdrcsa tulterhelése
ndveli a tdrcsa csavaroddsdt és beszoruldsdnak lehetéségét a vdgds-
ndl és a tdrcsa visszalokését vagy repedését okozhatja.
Ne alljon testével aforgd tarcsa mogotti egyenesbe. Abban
a pillanatban mikor a tdrcsa a munkaponton testétél tavolodik a vis-
szalokés az elektromechanikus szerszdm forgé tdrcsdjdt egyenesen
Onre I6kheti.
¢) Haa tarcsabeszorul vagy a vagast ilyen okbol
teti, kapcsolja ki az elektromechanikus szerszamot és tartsa
mozdulatlanul eddig mig teljesen meg nem all. Sose prébalja
a vago tarcsat kivenni a vagasbal, ha a tarcsa mozgasban van,
visszalokés keletkezhet. Vizsgdlja feliil a helyzetet és orvosolja,
hogy a tdrcsa beszoruldsa ki legyen kiiszobélve.
Ne folytassa a munkadarab vagasat. Hagyja elérni a tarcsa
teljes fordulatszamat és 6vatosan kezdjen ujbol vagni. Amen-
nyiben ujbol megprébdilja a szerszamot a vagdsban meginditani, az
beszorulhat, felfelé kinyomulhat vagy visszalokést okozhat.
Tamassza ala a panelokat vagy nagyobb munkadarabokat,
hogy csokkenjen atéarcsa beszorulasanak veszélye és vis-
szalokése. Nagy munkadarabok sajdt sulyuk alatt meghajolnak.
Atdmasztékokat a munkadarab alatt vdgds egyeneséhez kozel és
amunkadarab éleinél a tdrcsa mindkét oldaldn kell elhelyezni.
f) S ljen kiilonés figyel »iregbe k” a létezé fa-
lakban vagy mas vak térségbe. Az dthaladé tdrcsa dtvdghatja
a gdz vagy vizvezetéket, villanyvezetéket vagy tdrgyakat, melyek vis-
szalokést okozhatnak.

Specifikus biztonsagi figyelmeztetés felszin
csiszolashoz:

a) A c5|szolo tanyérra ne hasznaljon nagyméretii csiszol6papirt.

ki atartsa szemel6t agyarto
ajanlatat A csiszolodeszkdndl nagyobb csiszolopapir haszndlatd-
ndl fenndll a széttépés veszélye ami beszoruldst, tdrcsa tépédést és
visszal6kést okozhat.

Specifikus biztonsagi figyelmeztetés
drotkefével valé csiszolashoz:

a) Adrotkefe h al al a kefébdl sorte dobalodik ki. Ne ter-
helje a drétot a kefe tulterhelésével. Drot sérték kénnyen dtjut-
nak a konny(i 6ltézeten vagy a bérén.

b) Ha adrotkefével végzett csiszolashoz védo fedél hasznalata
van elGirva, biztositsa azt, hogy a drot tarcsa vagy kefe nem
jon érintkezésbe a védadfedéllel. A dréttdrcsa vagy kefe munka-
kozben centrifugdlis er6k hatdsdra kitdgulhat és megnévelheti dtmeé-
réjét.
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Mduszaki adatok

Sarokesiszolo

Tipus

Tapfesziltség

Halozati frekvencia
Felvett teljesitmény
Uresjérati fordulatszam
Koszorli/vago tarcsa max. @
VIBRASTOP pét fogantyu
Kertleti sebesség

A befog6 ors6 menete
Szerszam sulya

Védelmi osztaly

EBU 13-9 EBU 13-11
230-240V 230-240V
50 -60 Hz 50 - 60 Hz
900 W 1100W

10 000 min™! 10 000 min'
125 mm 125 mm

x v

80m.s’ 80 m.s’

M 14 M 14

1,8kg 1,9kg

11/ II/@E

Kapcsolé nyomdégombja
Szell6ztetd nyilasok

Védéofedél a csiszolashoz
Véddofedél a vagashoz

NNOUAWN =

oo

Als6 perem

Csiszol6 korong

Vago korong

Befogd anyacsavar

Befogd anya réillesztése

Kulc

Pét fogantyu (VIBRASTOP pét fogantyu)

Hatélii kulcs o 4

Abrazolt vagy leirt tartozék nem kell, hogy s szallitas része legyen.

Dupla szigetelés

A felhasznalé maximalis biztonsaga érdekében szerszamainkat tgy tervez-
tiik meg, hogy megfeleljenek az érvényben levé eurdpai eldirasoknak (EN
szabvanyoknak). A dupla szigeteléssel rendelkez6 szerszamok a dupla né-
gyzet alakii nemzetkozi jelzéssel vannak megjeldlve. Az ilyen szerszamokat
nem szabad foldelni és daramelltasukhoz elég a két eres kabel. A szersza-
mok a EN 55014 szabvény szerint arnyékoltak.

oo s s s s S O

A gép fémbdl és kébdl késziilt anyagok viz nélkiili vagasara, durva darabo-
lasara és kefélésére készult. Az elGirdsok szerint a kovek vagasanal kotelezé
a vezet6szanok hasznalata.

A nem megfelel6 hasznélatbdl eredé karokért kizérolag a felhasznald felel.

Védoelemek és azok szerelése

A csiszol6 csak felszerelt védofedéllel hasznalhato!
VIGYAZZ! Agépen végzett minden tevékenység el6tt hizza ki
a halézati dugot az energia forrashol.

Védofedél
VIGY‘\ZZ| A sarokesiszolo standard tartozeka aklzarolag csiszolo
kkal végzett dél. A sarokc-

S|szoloval vegzett vagashoz a sarokc5|szolot el kell latni vagokorong-
gal végzendd illé éfedéllel, melyet az iizl
lehet megvenni megrendelési szam 00 763 301, korong ¢ 125mm.
Ennek afedélnek ahasznalata nélkiili va’gés esetén nagy baleseti
kockazatanak teszi ki magat, aNarex cég e specialis vagasra valé
alata nelkull agasnal nem vallal felelosseget afel-
vagy mas élyt ért bal ért amely e bi
tas megsértésébol keletkezett.
Tegye fel a védé fedelet (7a,7b ). a régzité nyakra (5). Vezet6 kiszogelést (8)
a rogzitd nyakon lévé horonyba kell bevezetni. Allitsa be a védd fedelet (7a,
7b) az igényelt munka helyzetbe.
Megjegyzés A védofedél szerkezete igy van megtervezve, hogy a véddfedél
igényelt munkahelybe val6 bellitasanal ne kelljen semmiféle szerszamot
hasznélni a fixaldsahoz.

ban

h 21

i utasi-

9

VIGYAZZ! Biztonsagi okokbdl arogznocsavar (9) gyarilag van

ghuzva 3,5 Nm ny ékkal, hogy ab i fedél ne legyen
arog yak (5, bad de kézzel abeallltott ellendllas el-
lenére forgatm h Afeltett édéfedel ellenorlznl kell, nincs
e d ] (nem hat) izas esetén

hasznaljon csavart (9), hatélii kulcsot 4mm (17) és ellendrizze a 3,5
Nm meghuzasi nyomatékot.

Pot markolat
A pét-fogantyu (16) fel lehet csavarozni a kapcsoldmi bal vagy jobb olda-
lara (4) vagy az attételi szekrény (4) fels6 oldalara.

VIBRASTOP pét-fogantyi (EBU 13-11 —re)
Specialis ,VIBRASTOP” konstrukci6 segitségével a pét-fogantyu (16) vibra-
cidja csokkentve van.

A csiszol6 vagy vago tarcsa befogasa

VIGYAZZ! A gépen tar | végzett mind ékenység el6tt
huzza ki a bevezet6 kabelt a dugaszaljbél.

Tisztitsa le a peremet (10) és ardgzité anyat (13), Ugymint a csiszold
vagy vago tarcsa rogzit feliileteit. Tegye fel a peremet (10) (rdillesztéssel
kifelé) az orsora (6). Tegye fel a csiszold illetve vago tarcsat(11 illetve 12).
Az alsd perem illesztésének (10) pontosan kell dlnie a csiszolo tarcsa (11)
illetve a vago tarcsa (12) nyildsan. Ezutén tegye fel a befogé anyat (13) az
orséra (6) Ugy, hogy a csiszoldtércsa rogzito feliilete (11) a befogé anya
illesztékéhez (14) iranyuljon a tarcsdhoz és a vagotarcsa (12) befogésakor,
a befogd anya illesztéke (14) a tarcsatdl el iranyuljon!

Nyomja be az orsé blokkolé csapjat (3).

VIGYAZZ' Az orsé blokkolé csapjat (3) csak akkor hasznalja, ha gép
ben van és a hélézati dugé ki van hiizva a hélézat-

bol.

Forgassa a tarcsat/orsot addig mig a blokkold csap (3) kattan be. Helyezze
a kulcsot (15) a lefogd anyéra(13) és a lefogd anyat (13) jol htizza meg.
VIGYAZZ! A gép bekapcsolasa elétt probalja ki nem e forog szabadon
atarcsa az alé perem (10) és lefogé anya (13) kozott.

zembe allitas

Ellendrizze egyezik-e a gépcimkéjén feltiintetett fesziltség az dramfor-
ras valddi fesziiltségével. A szerszam 230 V~ -os, ra szabad kapcsolni
szabad 220 / 240 V~ -os haldzatra. Ellendrizze a dugé tipusat meg-e felel
a dugaszalj tipusanak.

Bekapcsola

Kapcsolé nyomégombijét (1) hiivelykujjal nyomja elére, ezzel a gép bekapc-
solodik. Ha a kapcsolé nyomégombjanak (1) elsé részére nyomast gyakorol,
akkor a kapcsolé bekapcsolt allapotban arretalodik.

Kikapcsolas

Akapcsolé (1) nyomoégombjanak fellazitdsaval akapcsolé nyomégom-
bja vissza megy a kiindulé pontjaba, ezzel a gép kikapcsol. Ha a kapcsol6o
nyomégombija (1) be van arretdlva bekapcsolt helyzetbe, gyenge nyomas-
sal a kapcsolé nyomégombjénak a hatsé részére a nyomégomb feloldédik
és vissztér a kiindul6 helyzetébe, ezzel a gép kikapcsol.
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Csiszold és vagokorongok

Ellenérizze, hogy akorong cimkéjén fel van-e tiintetve a megengedett
keriileti sebesség vagy megengedett fordulatszam.

Ha a korongon fel van tiintetve a megengedett fordulatszam, az nem lehet
kisebb, mint a kdszor( terhelés nélkiili fordulatszama.

A késziilékkel 80 m.s' és nagyobb megengedett keriileti sebességii ko-
rongok hasznalhatok.

é\z Uj vagokorongokat prébalja ki igy, hogy 1 percig hagyja terhelés nélkil
orogni.

Ne hasznalja és cserélje ki a nem kiegyensulyozott és vibralé korongokat.
A korongokat 6vja az itésektdl és a kendzsirtol.

Ha a csiszolé és vagokorongok egészen a véddboritason kijelolt méretig
(Iasd nyil) koptak, azokat ajanlatos Ujakra cserélni. Igy megérizheti a gép
optimalis csiszold ill. vago teljesitményét (a csiszol6 és vagokorongok keril-
eti sebességét).

Karbantartas

A gép fedelén lévo szell6z6 nyilasokat (2) nem dugulhatnak el.

A kabelek cseréjét csak olyan elektro mihelyben végezhet6 melynek ilyen
munkdra jogositasa van.

Kb. 200 iizemdra utan a kdvetkezo miiveleteket kell elvégezni:

Kefék hosszisaganak ellenérzését. 5 mm-nél révidebb keféket djra kell
felcserélni.

A gép automatikusan ledll, ha akefék elkoptak. Karbantartds elvégését
szerviz kozpontok végzik.

A kenézsir cseréje a kapcsolomdi szekrénybe és csapagyakon.

A védelmi osztaly megtartasa végett a gépet ellendrizni kell bizton-
sag szempontjabol.

Ezeket a munkakat csak elektor szakmiihelyben végezheték, mely-
nek ilyen munkara jogositasa van.

A becsomagolt gép olyan fiités nélkiili széraz raktarban tarolhat, ahol
a hémérséklet nem siillyed -5°C ald.

Abecsomagolatlan gépet csak olyan szaraz raktarban téarolja, ahol
a hémérséklet nem sillyed +5°C ala és amely nincs kitéve hirtelen hémér
sékletvéltozasoknak.

Az elektromos szerszamokat, azok tartozékait és csomagolasat
a kérnyezetkimél6 ujrahasznositdsra kell dtadni.

Csak az EU tagallamaira vonatkozéan:

Az elektromos szerszamokat ne dobja a hdztartési hulladékbal

A 2002/96/EK eurdpai rendelet szerint, mely az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékairél, valamint annak nemzeti jogszabalyokba valé
tiiltetésérdl szol, a nem hasznosithat6 elektromos berendezéseket szét kell
szedni és Gssze kell gydjteni a kornyezetkiméld Ujrahasznositas céljabol.

Gépeink esetében az adott orszdg jogszabalyainak megfelel6, azonban
legkevesebb 12 hénapos garanciat nydjtunk az anyaghibakra vagy gyér-
tasi hibakra. Az Eurépai Unié tagallamaiban a garancialis id6 a kifejezetten
maganjellegii hasznalat esetében (szamlaval vagy szallitolevéllel bizonyit-
va) 24 hénap.

A garancia nem vonatkozik a természetes elhasznalodashdl, tulterhelésbél,
helytelen hasznalatbol eredé hibakra, ill. a felhasznalé éltal okozott vagy
a hasznalati Utmutat6tdl eltéré hasznélatbdl eredé karokra, vagy olyan
kérokra, amelyek a vasarlaskor ismertek voltak.

Reklamécié csak akkor ismerhet6 el, ha a gép dsszeszerelt allapotban kerdil
vissza a forgalmazohoz vagy a NAREX mérkaszerviz kézponthoz. JOl 6rizze
meg a hasznélati utasitast, a biztonsagi utasitasokat, a potalkatrészek je-
gyzékét és a vésarlast igazolé dokumentumot. Egyébként mindig a gyarté
adott aktudlis garancialis feltételei érvényesek.

Zajszint és vibracio tajékoztato
EN 60745 szabvény szerint megmért értékek
Akusztikai nyomas szintje LDAA =90dB (A).
Akusztikai teljesitmény szintje L, = 100 dB (A).
Mérési pontatlansag K = 3 dB (A).
Viseljen flilvédot!
A kézre és karra hato mért vibracié értéke: 4,5 m.s2
Mérési pontatlansag K= 1,5 m.s2.

Megfelel6sségi nyilatkozat

Kijelentjiik, hogy ez a berendezés megfelel a kévetkezé szabvanyoknak és
iranyelveknek.

Biztonsag:

EN 60745-1; EN 60745-2-3

98/37/EK (2009.12.28 -ig), 2006/42/EK (2009.12.29-t6l)

Elektromagneses kompatibilitas:

EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3

2004/108/EC iranyelv
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